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English
Safety Notes

Allinstructions must be read and observed
in order to work safely with the measuring
tool. The integrated protections in the meas-
uring tool may be compromised if the meas-
uring tool is not used in accordance with the
instructions provided. Never make warning signs on the
measuring tool unrecognisable. STORE THESE INSTRUC-
TIONS IN A SAFE PLACE AND INCLUDE THEM WITH THE
MEASURING TOOL WHEN GIVING IT TO A THIRD PARTY.

» Caution - The use of other operating or adjusting
equipment or the application of other processing
methods than those mentioned here can lead to
dangerous radiation exposure.

» The measuring tool is provided with a warning label
(marked with number 5 in the representation of the
measuring tool on the graphics page).

A\

» If the text of the warning label is not in your national
language, stick the provided warning label in your
national language over it before operating for the first
time.

IEC 60825-1:2014-05 (e T
<1mW, 630-650 nm Do not stare into beam ,

Do not direct the laser beam at persons
or animals and do not stare into the
direct or reflected laser beam yourself,
not even from a distance. You could blind
somebody, cause accidents or damage
your eyes.

» If laser radiation strikes your eye, you must deliber-
ately close your eyes and immediately turn your head
away from the beam.

» Do not make any modifications to the laser equipment.

» Do not use the laser viewing glasses as safety goggles.
The laser viewing glasses are used for improved visualisa-
tion of the laser beam, but they do not protect against laser
radiation.

» Do notuse the laser viewing glasses as sun glasses or in
traffic. The laser viewing glasses do not afford complete
UV protection and reduce colour perception.

» Have the measuring tool repaired only through quali-
fied specialists using original spare parts. This ensures
that the safety of the measuring tool is maintained.

» Do not allow children to use the laser measuring tool
without supervision. They could unintentionally blind
other persons or themselves.

» Do not operate the measuring tool in explosive environ-
ments, such as in the presence of flammable liquids,
gases or dusts. Sparks can be created in the measuring
tool which may ignite the dust or fumes.

—

Keep the measuring tool and the laser
receiver 25 away from cardiac pacemakers.
The magnet inside the measuring tool and the
magnet plate 24 of the laser receiver gener-
ates a field that can impair the function of
cardiac pacemakers.

» Keep the measuring tool and the laser receiver 25 away
from magnetic data media and magnetically-sensitive
equipment. The effect of the magnets can lead to irrevers-
ible data loss.

Product Description and
Specifications

Intended Use

The measuring tool is intended for levelling jobs with the use
of horizontal lines, vertical lines and the plumb point.

Product Features

The numbering of the product features shown refers to the

illustration of the measuring tool on the graphic page.
1 Exit opening for laser beam

Latch of battery lid

Battery lid

Serial number

Laser warning label

Locking grooves of measuring tool

On/Off switch

Vial of rotating platform

Tripod mount 5/8"

Height adjustment screw of rotating platform

Fine adjustment knob of rotating platform

Rotating platform

Locking grooves of rotating platform

Working without automatic levelling indicator

Pulse-function indicator

Power indicator/Battery warning

Pulse-function button

Vertical mode button

Horizontal mode button

Measuring plate with stand*

Tripod*

Protective pouch

Laser viewing glasses*

Magnet plate*

Laser receiver*

Telescopic rod*

27 Holder*

*The accessories illustrated or described are not included as
standard delivery.
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Technical Data
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Always replace all batteries at the same time. Only use batter-
ies from one brand and with the identical capacity.

Linel GLL 5-50 X . .

m il » Remove the batteries from the measuring tool when not
Art'd? number 3601KE3N.. using it for extended periods. When storing for extended
Working range! periods, the batteries can corrode and self-discharge.

- Standard laser lines m 15 . . .
- with pulse function m 10  Using the Rotating Platform (see figure A)
- with laser receiver m 5-50  Place the measuring tool on the tool mount of the rotating
= Plumb point m 5 platform 12 so that the locking grooves 13 of the rotating
Levelling accuracy of laser platform fit between the corresponding grooves 6 on the bot-
lines, typically? mm/m +0.2 tom of the measuring tool. Turn the measuring tool clockwise
Self-levelling range, typically ° +3  tolockitonthe rotating platform.
Levelling duration, typically s <4 Extendthelegs o{theRrotart]ilng |platf(k)]rm using th? hfeight ad-
Operating temperature oC 210 .. +45 Jtﬁit\rzsln;screws 0. Roughly align the rotating platform using
Storage temperature “C -20...+70 '
— — . .
Relative air humidity, max. % 90 Operatlon
Laser class 2
Laser type nm 630-650 Initial Operation
mW <1 » Protect the measuring tool against moisture and direct

Co 1 sun light.
Shortest pulse duration ms 1.25 » Do not subject the measuring tool to extreme tempera-
Tripod Mount ¥ " 5/8 tures or variations in temperature. As an example, do

- not leave it in vehicles for a long time. In case of large vari-
Batterlgs . 4x1.5VLRE (AA) ationsintemperature, allow the measuring tool to adjust to
Operatmg t|me: approx. the ambient temperature before putting it into operation.
= with 1 laser line h 24 In case of extreme temperatures or variations in tempera-
- with 2laser lines h 14 ture, the accuracy of the measuring tool can be impaired.
: m: g’ :222[ :::sz E 12 » Avoid heavy impact or falling of the measuring tool.

- - After heavy exteriorimpact on the measuring tool, an accu-
Weight according to racy check should always be carried out before continuing
EPTA-Procedure 01:2014 kg 0.54 to work (see “Levelling Accuracy”).

Dimensions ) » Switch the measuring tool off during transport. When
(length x width x height) switching off, the levelling unit, which can be damaged in
- without rotating platform mm 122x83x129 case of intense movement, is locked.
- with rotating platform mm @ 151x203 o

- Switching On and Off
Degree of protection (exclud- . X . i
ing battery compartment) IP 54* To switch on the measuring tool, slide the on/off switch 7 to

1) The working range can be decreased by unfavourable environmental
conditions (e.g. direct sun irradiation).

2) ex-works

3) only available in combination with the rotating platform

*dust and splash proof

The measuring tool can be clearly identified with the serial number 4 on
the type plate.

Assembly

Inserting/Replacing the Batteries

Alkali-manganese batteries are recommended for the meas-
uring tool.

To open the battery lid 3, press on the latch 2 and remove the
battery lid. Insert the batteries. When inserting, pay attention
to the correct polarity according to the representation on the
inside of the battery compartment.

If the battery warning 16 flashes, the batteries have to be
replaced.

the “@ On” position (for working without automatic levelling)

or to the ““Jg On” position (for working with automatic level-

ling). The power indicator 16 lights up and the measuring tool

immediately sends a horizontal laser line out of the front exit

opening 1.

» Do not point the laser beam at persons or animals and
do notlook into the laser beam yourself, not even from
alarge distance.

To switch off the measuring tool, slide the on/off switch 7 to
the “Off” position. The power indicator 16 goes out. The pen-
dulum unit is locked when the tool is switched off.

When exceeding the maximum permitted operating tempera-
ture of 45 °C, the measuring tool switches off to protect the
laser diode. After cooling down, the measuring tool is ready
for operation and can be switched on again.

Bosch Power Tools
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Deactivating the Automatic Shut-off

The measuring tool automatically switches itself off after

30 minutes of operation. To deactivate the automatic shut-

off, hold down either the vertical mode button 18 or the hori-

zontal mode button 19 for 3 seconds when switching on the
measuring tool. The laser lines will flash briefly after 3 sec-
onds if the automatic shut-off is deactivated.

» Do not leave the switched-on measuring tool unattend-
ed and switch the measuring tool off after use. Other
persons could be blinded by the laser beam.

To activate the automatic shut-off, switch the measuring tool

off and on again (without holding down a button).

Operation Modes (see figures B-D)

The horizontal and vertical modes can be switched on and off
independently of each other. All operation modes can be used
both with and without automatic levelling.

Horizontal operation

After it has been switched on, the measuring tool is in horizon-
tal mode and emits a horizontal laser line forwards.

To switch the horizontal laser line off or on, press the horizon-
tal mode 19 button.

Vertical mode and plumb point

The measuring tool has multiple vertical operation modes:
- vertical laser line forwards

- vertical laser line forwards and to the left-hand side

- vertical laser line forwards and backwards

- vertical laser lines to all four sides

A plumb point is additionally projected downwards in all ver-
tical operation modes.

To switch the vertical mode on/off or to change the vertical
operation mode, press the vertical mode 18 button repeated-
ly until the required operation mode is reached.

If the measuring tool is mounted on the rotating platform 12,
you can precisely align the vertical laser lines to reference
points using the fine adjustment knob 11.

Pulse Function

When working with the laser receiver 25, the pulse function
must be activated, - independent of the selected operating
mode.

In pulse function, the laser lines flash at very high frequency
and thus become detectable by the laser receiver 25.

To switch on the pulse function, press button 17. When the
pulse function is switched on, the pulse-function indicator 15
lights up red.

When the pulse function is switched on, the visibility of the la-
ser lines is reduced for the human eye. Therefore, shut off the
pulse function by pushing button 17 again when working
without laser receiver. When the pulse function is switched
off, the pulse-function indicator 15 is deactivated.

—

Automatic Levelling

Working with Automatic Levelling

Position the measuring tool on a level, firm support or attach
it to the rotating platform 12.

When working with automatic levelling, push the On/Off
switch 7 to the “ g On” position.

After switching on, the levelling function automatically com-
pensates irregularities within the self-levelling range of +3°.
The levelling is finished as soon as the laser beams do not
move any more.

If automatic levelling is not possible, e.g. because the surface
on which the measuring tool stands deviates by more than 3°
from the horizontal plane, the laser lines will begin to flash
quickly.

Set up the measuring tool in a level position and wait for the
self-levelling to take place. As soon as the measuring tool is
within the self-levelling range of + 3°, the laser lines will light
up continuously.

In case of ground vibrations or position changes during oper-
ation, the measuring tool is automatically levelled again. Upon
re-levelling, check the position of the laser lines with regard to
the reference points to avoid errors.

Working without Automatic Levelling

For work without automatic levelling, slide the on/off switch 7
to the “@ On” position. When automatic levelling is switched
off, the indicator 14 lights up red and the laser lines continu-
ously flash slowly.

When automatic levelling is switched off, you can hold the
measuring tool freely in your hand or place it on an inclined
surface. The laser lines no longer necessarily run perpendicu-
lar to each other.

Levelling Accuracy

Influences on Accuracy

The ambient temperature has the greatest influence. Espe-
cially temperature differences occurring from the ground up-
ward can divert the laser beam.

As thermal fluctuation is largest close to the ground, the
measuring tool, if possible, should be mounted on the tripod
21 and placed in the centre of the working area.

In addition to external influences, device-specific influences
(e.g. falls or heavy impacts) can also lead to deviations. For
this reason, check the levelling accuracy each time before be-
ginning work.

First check the height accuracy and levelling accuracy of the
horizontal laser line, then the levelling accuracy of the vertical
laser lines.

Should the measuring tool exceed the maximum deviation
during one of the tests, please have it repaired by a Bosch af-
ter-sales service.
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Checking the Height Accuracy of the Horizontal Line

For this check, a free measuring distance of 5 m on a firm sur-

face between two walls A and B is required.

- Mount the measuring tool close to wall A on the rotating
platform or a tripod, or place it on a firm, flat surface.
Switch on the measuring tool in the mode with automatic
levelling. Switch on horizontal mode and any vertical oper-
ation mode.

- Direct the laser against the close wall Aand allow the meas-

uring tool to level in. Mark the centre of the point where the
laser lines cross each other on the wall (point I).

- Turn the measuring tool by 180°, allow it to level in and
mark the cross point of the laser lines on the opposite wall
B (point II).

- Without turning the measuring tool, position it close to wall
B. Switch the measuring tool on and allow it to level in.

A

—>¢

- Align the height of the measuring tool (using a tripod or by
underlaying, if required) in such a manner that the cross
point of the laser lines is projected against the previously
marked point IT on the wall B.

—

English |9

- Without changing the height, turn around the measuring
tool by 180°. Direct it against the wall A in such a manner
that the vertical laser line runs through the already marked
point I. Allow the measuring tool to level in and mark the
cross point of the laser lines on the wall A (point I1I).

- Thedifference d of both marked points I and II1 on wall A
indicates the actual height deviation of the measuring tool.

The maximum permitted deviation d,, can be calculated as

follows:

dpmax = double the distance between the walls x 0.2 mm/m

Example: If the distance between the walls is 5 m, the maxi-

mum deviation is

Amax = 2X5mx 0.2 mm/m = 2 mm. The marks must there-

fore be maximum 2 mm apart.

Checking the Levelling Accuracy of the Horizontal Line
For the check, a free surface of approx. 5 x 5 metres is re-
quired.

- Mount the measuring tool in the middle between walls A
and B on the rotating platform or a tripod, or place it on a
firm, flat surface. Switch on the measuring toolin the mode
with automatic levelling. Switch on horizontal mode and al-
low the measuring tool to level in.

the centre of the laser line (point T on wall Aand point IT on
wall B) on both walls.

Bosch Power Tools
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- Set up the measuring tool 5 metres away turned by 180°
and allow it to level in.

- Align the height of the measuring tool (using a tripod or by
underlaying, if required) in such a manner that the centre
of the laser line is projected exactly against the previously
marked point IT on wall B.

- Mark the centre of the laser line as point I1I (vertically
above or below pointI) on the wall A.

- The difference d of both marked points I and 111 on wall A
indicates the actual deviation of the measuring tool from
the level plane.

The maximum permitted deviation d,,, can be calculated as

follows:

dpmax = double the distance between the walls x 0.2 mm/m

Example: If the distance between the walls is 5 m, the maxi-

mum deviation is

Amax = 2 X5 mx 0.2 mm/m = 2 mm. The marks must there-

fore be maximum 2 mm apart.

Checking the Levelling Accuracy of the Vertical Lines

For this check, a door opening is required with at least 2.5 m

of space (on a firm surface) to each side of the door.

- Place the measuring tool 2.5 m away from the door open-
ing on a firm, flat surface (not on the rotating platform or a

tripod). Switch on the measuring tool in the mode with au-

tomatic levelling. Switch on vertical mode with all vertical
laser lines and aim the front vertical laser line at the door
opening. Allow the measuring tool to level in.

—

- Mark the centre of the vertical laser line at the floor of the
door opening (pointI), at a distance of 5 m beyond the
other side of the door opening (point I1) and at the upper
edge of the door opening (point I1I).

SRS
%&IH
- J}>\

Wz,

- Position the measuring tool on the other side of the door
opening directly behind point I1. Allow the measuring tool
to level in and align the vertical laser line in such a manner
that its centre runs exactly through points I and II.

- Thedifference d between point I11 and the centre of the la-
ser line at the upper edge of the door opening results in the
actual deviation of the measuring tool from the vertical
plane.

- Measure the height of the door opening.

The maximum permitted deviation d,, can be calculated as

follows:

dpmax = double the height of the door opening x 0.2 mm/m

Example: If the height of the door opening is 2 m, the maxi-

mum deviation is

Amax = 2X2mx 0.2 mm/m = 0.8 mm. The marks must there-

fore be maximum 0.8 mm apart.

Working Advice

» For marking, always use only the centre of the laser
point or the laser line. The size of the laser point as well as
the width of the laser line change with distance.

Laser Viewing Glasses (Accessory)

The laser viewing glasses filter out the ambient light. This

makes the red light of the laser appear brighter for the eyes.

» Do not use the laser viewing glasses as safety goggles.
The laser viewing glasses are used for improved visualisa-
tion of the laser beam, but they do not protect against laser
radiation.

» Do not use the laser viewing glasses as sun glasses or in
traffic. The laser viewing glasses do not afford complete
UV protection and reduce colour perception.

160992A302((17.6.16)
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Working with the Laser Receiver (Accessory)

Under unfavourable light conditions (bright environment, di-
rect sunlight) and for larger distances, use the laser receiver
for improved finding of the laser lines 25. When working with
the laser receiver, switch the pulse function on (see “Pulse
Function”, page 8).

Working with the Tripod (Accessory) (see figure E)
Atripod offers a stable, height-adjustable support surface for
measuring. Mount the measuring tool on the rotating platform
12. Place the rotating platform with the 5/8" tripod mount 9
on the thread of the tripod 21 or a conventional building tri-
pod. Tighten the rotating platform using the locking screw of
the tripod.

Working with the Measuring Plate (Accessory)
(see figure F-G)

With the measuring plate 20, it is possible to project the laser
mark onto the floor or the laser height onto a wall.

With the zero field and the scale, the offset or drop to the re-

quired height can be measured and projected at another loca-

tion. This eliminates the necessity of precisely adjusting the
measuring tool to the height to be projected.

The measuring plate 20 has a reflective coating that enhances
the visibility of the laser beam at greater distances or inintense
sunlight. The brightness intensification can be seen only when
viewing, parallel to the laser beam, onto the measuring plate.

Work Examples (see figures B-E)

Applicational examples for the measuring tool can be found
on the graphics pages.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

Store and transport the measuring tool only in the supplied
protective pouch.

Keep the measuring tool clean at all times.

Do not immerse the measuring tool in water or other fluids.
Wipe off debris using a moist and soft cloth. Do not use any
cleaning agents or solvents.

Regularly clean the surfaces at the exit opening of the laser in
particular, and pay attention to any fluff or fibres.

In case of repairs, send in the measuring tool packed in its
protective pouch 22.

After-sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. Exploded views and information on spare parts can
also be found under:

www.bosch-pt.com

Bosch’s application service team will gladly answer questions
concerning our products and their accessories.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate of
the product.

—

English |11

Great Britain

Robert Bosch Ltd. (B.S.C.)

P.0.Box 98

Broadwater Park

North Orbital Road

Denham

Uxbridge

UB95HJ

At www.bosch-pt.co.uk you can order spare parts or arrange
the collection of a product in need of servicing or repair.
Tel. Service: (0344) 7360109

E-Mail: boschservicecentre@bosch.com

Ireland

Origo Ltd.

Unit 23 Magna Drive

Magna Business Park

City West

Dublin 24

Tel. Service: (01) 4666700
Fax: (01) 4666888

Australia, New Zealand and Pacific Islands

Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center
Inside Australia:

Phone: (01300) 307044
Fax: (01300) 307045
Inside New Zealand:
Phone: (0800) 543353
Fax: (0800) 428570
Outside AU and NZ:
Phone: +61 395415555
www.bosch.com.au

Republic of South Africa

Customer service
Hotline: (011) 6519600

Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za

KZN - BSC Service Centre
Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street
Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com

Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Power Tools
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Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hg.pts@za.bosch.com

Disposal
Measuring tools, accessories and packaging should be sorted
for environmental-friendly recycling.

Do not dispose of measuring tools and batteries/rechargea-
ble batteries into household waste!

Only for EC countries:
According to the European Guideline
2012/19/EU, measuring tools that are no
longer usable, and according to the Euro-
pean Guideline 2006/66/EC, defective or
used battery packs/batteries, must be col-

lected separately and disposed of in an envi-

ronmentally correct manner.
Batteries no longer suitable for use can be directly returned at:

Great Britain

Robert Bosch Ltd. (B.S.C.)

P.0.Box 98

Broadwater Park

North Orbital Road

Denham

Uxbridge

UB95HJ

At www.bosch-pt.co.uk you can order spare parts or arrange
the collection of a product in need of servicing or repair.
Tel. Service: (0344) 7360109

E-Mail: boschservicecentre@bosch.com

Subject to change without notice.

Francais

Avertissements de sécurité

Pour une utilisation sans danger et en toute

sécurité de Pappareil de mesure, lisez at-

tentivement toutes les instructions et te-

nez-en compte. Sil'appareil de mesure n’est

pas utilisé conformément aux présentes
instructions, les dispositifs de protection intégrés dans
I’appareil sont susceptibles d’étre endommagés. Faites
en sorte que les étiquettes d’avertissement se trouvant
sur Pappareil de mesure restent toujours lisibles.
CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS DANS UN LIEU SUR ET
REMETTEZ-LES A TOUT NOUVEL UTILISATEUR DE L’AP-
PAREIL DE MESURE.

—

» Attention - si d’autres dispositifs d’utilisation ou
d’ajustage que ceux indiqués ici sont utilisés ou si
d’autres procédés sont appliqués, ceci peut entrainer
une exposition dangereuse au rayonnement.

» Cet appareil de mesure est fourni avec une plaque
d’avertissement (dans la représentation de Pappareil
de mesure se trouvant sur la page des graphiques elle
est marquée du numéro 5).

A\

» Avantlapremiére mise en service, recouvrir le texte de
la plaque d’avertissement par I'autocollant fourni dans
votre langue.

Ne pas diriger le faisceau laser vers des
personnes ou des animaux et ne jamais
regarder soi-méme dans le faisceau
laser. Vous risquez sinon d’éblouir des
personnes, de causer des accidents ou de
blesser les yeux.

IEC 60825-1:2014-05 Laser Radiation

lass
<1mW, 630-650nm g not stare into beam |

» Au cas oli le faisceau laser frappe un ceil, fermez immé-
diatement les yeux et déplacez la téte pour I'éloigner
du faisceau. Ne jamais apporter de modifications au
dispositif laser.

» Ne jamais apporter de modifications au dispositif laser.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser en
tant que lunettes de protection. Les lunettes de vision du
faisceau laser servent a mieux visualiser le faisceau laser,
elles ne protégent cependant pas du rayonnement laser.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser
entant que lunettes de soleil ou en circulation routiére.
Les lunettes de vision du faisceau laser ne protégent pas
parfaitement contre les rayons ultra-violets et réduisent la
perception des couleurs.

» Ne faire réparer I'appareil de mesure que par une per-
sonne qualifiée et seulement avec des piéces de re-
change d’origine. Ceci permet d’assurer la sécurité de
I'appareil de mesure.

» Ne pas laisser les enfants utiliser appareil de mesure
laser sans surveillance. IIs risqueraient d’éblouir d’autres
personnes par mégarde.

» Ne pas faire fonctionner les appareils de mesure en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. L'appa-
reil de mesure produit des étincelles qui peuvent enflam-
mer les poussiéres ou les vapeurs.

Ne pas approcher trop prés I'appareil de
mesure et le récepteur laser 25 de stimula-
teurs cardiaques. L'aimant logé a l'intérieur
de 'appareil de mesure et la plague aimantée
24 du récepteur laser générent un champ ma-
gnétique susceptible d’altérer le fonctionne-
ment de stimulateurs cardiaques.

160992A302((17.6.16)
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» Tenir Pappareil de mesure et le récepteur laser 25 éloi-
gnés de supports de données magnétiques et d’appa-
reils sensibles aux champs magnétiques. Les aimants
peuvent provoquer des pertes de données irréversibles.

Description et performances du
produit

Utilisation conforme

L’appareil de mesure est destiné aux applications de nivelle-
ment a 'aide de lignes horizontales, de lignes verticales et
d’un point vertical.

Eléments de I'appareil
La numérotation des éléments de 'appareil se référe alare-
présentation de 'appareil de mesure sur la page graphique.
1 Orifice de sortie du faisceau laser
2 Dispositif de verrouillage du couvercle du compartiment
apiles
Couvercle du compartiment a piles
Numéro de série
Plaque signalétique du laser
Rainures de fixation de 'appareil de mesure
Interrupteur Marche/Arrét
Niveau a bulle du plateau pivotant
Raccord de trépied 5/8"
10 Vis de réglage en hauteur du plateau pivotant
11 Vis de réglage micrométrique du plateau pivotant
12 Plateau pivotant
13 Rainures de fixation du plateau pivotant
14 Mode Opératoire sans nivellement automatique
15 |Indicateur fonction d'impulsion
16 Témoin de fonctionnement/avertissement piles
17 Touche fonction d'impulsion
18 Touche Mode vertical
19 Touche Mode horizontal
20 Mire avec pied*
21 Trépied*
22 Etuide protection
23 Lunettes de vision du faisceau laser*
24 Plague aimantée*
25 Récepteur*
26 Tige télescopique*
27 Embase de fixation*

*Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris dans
la fourniture.

O 00N AW

—
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Caractéristiques techniques

Laser linéaire GLL5-50 X

N° darticle 3601K63N..
Portée!)
- Lignes laser standard m 15
- avec fonction d'impulsion m 10
- avec récepteur laser m 5-50
- Point vertical m 5
Précision typique de nivelle-
ment des lignes laser? mm/m +0,2
Plage typique de nivellement
automatique ° +3
Temps typique de nivellement s <4
Température de fonctionne-
ment °C -10...+45
Température de stockage “C -20...+70
Humidité relative de I'air max. % 90
Classe laser 2
Type de laser nm 630-650
mW <1
Cs 1
Durée minimum de I'impulsion ms 1,25
Raccord de trépied 3) 0 5/8
Piles 4x1,5VLR6 (AA)
Autonomie approx.
- avec 1 ligne laser h 24
- avec 2 lignes laser h 14
- avec 3 lignes laser h 10
- avec 5 lignes laser h 6
Poids suivant
EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,54
Dimensions
(longueur x largeur x hauteur)
- sans plateau pivotant mm 122x83x129
- avec plateau pivotant mm @ 151x203
Type de protection (a I'excep-
tion du compartiment a piles) IP54*

1) La portée peut étre réduite par des conditions défavorables (par ex.
exposition directe au soleil).

2) départ usine

3) seulement disponible en combinaison avec le plateau pivotant

* protection contre la poussiére et les projections d’eau

Le numéro de série 4 qui se trouve sur la plaque signalétique permet une
identification précise de votre appareil.

Montage

Mise en place/changement des piles

Pour le fonctionnement de 'appareil de mesure, nous recom-
mandons d'utiliser des piles alcalines au manganése.

Pour ouvrir le couvercle du compartiment a piles 3, appuyez
sur le dispositif de blocage 2 et retirez le couvercle du com-
partiment a piles. Introduisez les piles. Veillez a respecter les
polarités qui doivent correspondre a la figure se trouvant a
I'intérieur du compartiment a piles.

Bosch Power Tools
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Quand le témoin d’avertissement piles 16 se met a clignoter,
il faut remplacer les piles.

Remplacez toujours toutes les piles en méme temps. N'utili-
sez que des piles de laméme marque avec la méme capacité.

» Sortez les piles de appareil de mesure au cas ot I'ap-
pareil ne serait pas utilisé pendant une période prolon-
gée. En cas de stockage prolongé, les piles peuvent se cor-
roder et se décharger.

Utilisation du plateau pivotant (voir figure A)

Placez 'appareil de mesure sur le support du plateau pivotant
12 de fagon a ce que les rainures de fixation 13 du plateau pi-
votantviennent se loger entre les rainures 6 sous I'appareil de
mesure. Tournez I'appareil de mesure dans le sens horaire
pour le verrouiller sur le plateau pivotant.

Dévissez les pieds du plateau pivotant a |'aide des vis de ré-
glage de hauteur 10. Mettez grossiérementaniveau le plateau
pivotant avec le niveau a bulle 8.

Fonctionnement

Mise en service

» Protégez 'appareil de mesure contre ’humidité, ne
I'exposez pas directement aux rayons du soleil.

» N’exposez pas I'appareil de mesure a des températures
extrémes ou de forts changements de température. Ne
le stockez pas trop longtemps dans une voiture par ex. S'il
est exposé a d'importants changements de température,
laissez-le revenir a la température ambiante avant de le re-
mettre en marche. Des températures extrémes ou de forts
changements de température peuvent réduire la précision
de l'appareil de mesure.

» Evitez les chocs ou les chutes de I'appareil de mesure.
Lorsque I'appareil de mesure a été soumis a de fortes solli-
citations extérieures, effectuez toujours un controle de
précision avant de continuer a travailler (voir « Précision
de nivellement »).

» Eteignezl’appareil de mesure quand vous le transportez.
Lorsque l'appareil est éteint, l'unité pendulaire se verrouille
afin de prévenir un endommagement lors du transport.

Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche I'appareil de mesure, placez l'inter-

rupteur Marche/Arrét 7 dans la position « @ On » (pour les

travaux sans nivellement automatique) ou dans la position
« 'b On » (pour les travaux avec nivellement automatique).

Le témoin de fonctionnement 16 s’allume et 'appareil de me-

sure génére aussitot une ligne laser horizontale au niveau de

l'orifice de sortie du faisceau 1.

» Ne dirigez pas le faisceau laser vers des personnes ou
des animaux et ne regardez jamais dans le faisceau la-
ser, méme si vous étes a grande distance de ce dernier.

Pour arréter 'appareil de mesure, placez l'interrupteur

Marche/Arrét 7 dans la position « Off ». Le témoin de fonc-

tionnement 16 s’éteint. Al'arrét de 'appareil, I'unité pendu-
laire se verrouille.

Lorsque la température de service maximale admissible de
45 °C est dépassée, I'appareil s'éteint automatiquement afin
de protéger la diode laser. Une fois I'appareil de mesure re-
froidi, il est de nouveau prét a étre mis en service, et peut étre
remis en marche.

Désactiver la coupure automatique

L’appareil de mesure s'éteint automatiquement aprés une du-

rée de fonctionnement de 30 min. Pour désactiver la coupure

automatique, maintenez lors de la mise en marche de I'appa-
reil de mesure la touche Mode vertical 18 ou la touche Mode
horizontal 19 actionnée pendant 3 s. La désactivation de la
coupure automatique est signalée par le clignotement bref
des lignes laser aprés 3 secondes.

» Ne laissez pas sans surveillance I'appareil de mesure
allumé et éteignez-le apres l'utilisation. D’autres per-
sonnes pourraient étre éblouies par le faisceau laser.

Pour réactiver la coupure automatique, éteignez et rallumez

I'appareil de mesure (sans appuyer sur aucune touche).

Modes de fonctionnement (voir figures B-D)

Le mode horizontal et le mode vertical sont activables et dé-

sactivables séparément. Il est possible - dans tous les modes
de fonctionnement - d’activer ou non le nivellement automa-
tique.

Mode horizontal

Aprés samise en marche, I'appareil de mesure se trouve dans
le mode horizontal, il émet une ligne laser horizontale vers
I'avant.

Pour désactiver ou réactiver la ligne laser horizontale, action-
nez la touche Mode horizontal 19.

Mode vertical et point vertical

L’appareil de mesure dispose de plusieurs modes verticaux :
- ligne laser verticale vers 'avant

- ligne laser verticale vers I'avant et vers le coté gauche

- ligne laser verticale vers 'avant et vers l'arriére

- lignes laser verticales vers les quatre cotés

Dans tous les modes verticaux, un point vertical est par ail-
leurs projeté vers le bas.

Pour activer et désactiver le mode vertical ou changer de
mode vertical, actionnez de fagon répétée la touche Mode
vertical 18 jusqu’a atteindre le mode vertical souhaité.
Sil'appareil de mesure est monté sur le plateau pivotant 12,
vous pouvez aligner avec précision les lignes laser verticales
sur les points de référence en agissant sur la vis de réglage mi-
crométrique 11.

Fonction d’impulsion

Pour travailler avec le récepteur 25, la fonction d'impulsion
doit étre activée, - indépendamment du mode de service sé-
lectionné -.

En mode impulsions, les lignes laser clignotent a trés haute fré-
quence et peuvent ainsi étre détectées par le récepteur 25.
Pour activer la fonction d’impulsion, actionnez la touche 17.
Quand la fonction d'impulsion est active, I'indicateur 15 s’al-
lume rouge.
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Pour I'ceil humain, la visibilité des lignes laser est réduite
lorsque la fonction d’impulsion est mise en marche. Pour tra-
vailler sans récepteur, désactivez alors la fonction d'impul-

sion en appuyant a nouveau sur latouche 17. Lorsque la fonc-

tion d'impulsion est désactivée, l'affichage 15 disparait.

Nivellement automatique

Travailler avec nivellement automatique

Placez I'appareil de mesure sur un support horizontal stable
ou bien fixez-le sur le plateau pivotant 12.

Pour travailler avec nivellement automatique, placez l'inter-
rupteur Marche/Arrét 7 dans la position « ”ﬁ On ».

Le nivellement automatique compense automatiquement les
déviations d’inclinaisons a l'intérieur de la plage de nivelle-
ment automatique de + 3°. Dés que les lignes laser se stabi-
lisent, le nivellement est terminé.

Quand un nivellement automatique n’est pas possible, par ex.
du fait que la surface sur laquelle repose 'appareil de mesure
estinclinée de plus de 3° par rapport a 'horizontale, les lignes
laser se mettent a clignoter rapidement.

Placez alors 'appareil de mesure a I'horizontale et attendez
que le nivellement automatique se fasse. Dés que 'appareil

de mesure se trouve a l'intérieur de la plage de nivellement au-

tomatique de +3°, les lignes laser cessent de clignoter.

S'il subit des secousses ou change de position pendant son
utilisation, 'appareil de mesure se remet a niveau automati-

quement. Aprés chaque nouveau nivellement, vérifiez la posi-

tion des lignes laser par rapport aux points de référence afin
d'éviter des erreurs.

Travailler sans nivellement automatique

Pour travailler sans nivellement automatique, placez I'inter-
rupteur Marche/Arrét 7 dans la position « @ On ». Quand le
nivellement automatique est désactivé, l'indicateur 14 s’al-
lume rouge et les lignes laser clignotent durablement a un
rythme lent.

Lorsque le nivellement automatique est désactivé, il est pos-
sible de tenir 'appareil de mesure simplement en main ou de
le poser sur un support approprié. Les lignes laser ne sont
plus forcément perpendiculaires 'une par rapport a l'autre.

Précision de nivellement

Influences sur la précision

C'est la température ambiante qui exerce la plus grande in-
fluence. Ce sont notamment les différences de température
entre le sol et la hauteur de travail qui peuvent faire dévier le
faisceau laser.

Comme c’est au niveau du sol que la stratification de tempéra-
ture est la plus importante, il convient, dans la mesure du pos-

sible, de monter 'appareil de mesure sur le trépied 21 et de
placer ce dernier au centre de la surface de travail.

Etant donné que les résultats de mesure peuvent étre altérés
alafois par des facteurs extérieurs (températures extrémes,

fortes variations de température, etc.) et par des facteurs mé-

caniques (par ex. chutes ou chocs violents). Il estimportant
de vérifier la précision de nivellement avant chaque travail.

Francais | 15

Contrdlez dans un premier temps la précision de hauteur et la
précision de nivellement de la ligne laser horizontale puis la
précision de nivellement des lignes laser verticales.
Sil'appareil de mesure dépasse I'écart maximal de précision
pour un des contrdles, faites-le réparer par un Service Aprés-
Vente Bosch.

Contréler la précision de hauteur des lignes horizontales

Pour ce controle, il est nécessaire de travailler sur une dis-

tance dégagée de 5 m sur un sol stable entre deux murs Aet B.

- Montez I'appareil de mesure sur le plateau pivotant/un tré-
pied prés du mur A ou placez-le sur un support plan stable.
Mettre en marche I'appareil de mesure dans le mode avec
nivellement automatique. Activez le mode horizontal et
I'un des modes verticaux.

- Dirigezlelaser surle mur le plus proche A et laissez 'appareil
de mesure se niveler automatiquement. Marquez le milieu
du point sur le mur ou les lignes laser se croisent (point I).

- Tournez l'appareil de mesure de 180°, laissez-le se niveler
automatiquement et marquez le point de croisement des
faisceaux laser sur le mur en face B (point I1).

- Placez I'appareil de mesure - sans le tourner — prés du
mur B, mettez-le en marche et laissez-le se niveler automa-
tiquement.

A [ i
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- Ajustez I'appareil de mesure en hauteur (al'aide du trépied
ou, le cas échéant, par des cales appropriées) de sorte que
le point de croisement des faisceaux laser touche le point
11 sur le mur B tracé auparavant.

- Tournez I'appareil de mesure de 180° sans en modifier la
hauteur. Dirigez-le vers mur A de sorte que la ligne laser
verticale passe a travers le point I déja marqué. Laissez
I'appareil de mesure se niveler automatiquement et mar-
quez le point de croisement des faisceaux laser sur le mur
A (point I1I).

- L'écartdentre les deux points I et IIT marqués sur mur Ain-

dique I'écart réel de I'appareil de mesure pour la hauteur.
L’écart maximal admissible d,,, se calcule comme suit :
dpmax = 2 fois la distance entre les murs x 0,2 mm/m
Exemple : Sila distance entre les murs est de 5 m, 'écart
maximal
Amax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm. Les marquages ne
doivent donc pas étre espacés de plus de 2 mm.
Controler la précision de nivellement de la
ligne horizontale
Pour ce contréle, on nécessite une distance dégagée de
5x5menv.

- Montez 'appareil de mesure sur le plateau pivotant / un
trépied au centre, a équidistance des murs A et B, ou pla-

cez-le sur un support plan stable. Mettez en marche 'appa-

reil de mesure dans le mode avec nivellement automa-
tique. Activez le mode horizontal et laissez I'appareil se
mettre a niveau.

le milieu du faisceau laser sur les deux murs (point I sur
mur A et point IT sur mur B).

- Placez I'appareil de mesure tourné de 180°a une distance
de 5 m et laissez-le se niveler automatiquement.

- Ajustez I'appareil de mesure en hauteur (aI'aide du trépied
ou, le cas échéant, par des cales appropriées) de sorte que
le milieu du faisceau laser touche le point I1 sur le mur B
tracé auparavant.

- Surmur A, marquez le milieu du faisceau laser comme point
111 (verticalement au-dessus ou au-dessous du point I).

- L’écartd entre les deux points I et 111 marqués sur mur Ain-
dique I'écart réel de 'appareil de mesure de I'horizontale.

L’écart maximal admissible d,,,, se calcule comme suit :

dmax = 2 fois la distance entre les murs x 0,2 mm/m

Exemple : Sila distance entre les murs est de 5 m, I'écart

maximal

Amax = 2X5mx0,2 mm/m = 2 mm. Les marquages ne

doivent donc pas étre espacés de plus de 2 mm.

Controler la précision de nivellement des lignes verticales
Pour ce contréle, on nécessite un cadre de porte d’au moins
2,5 m d’entrebaillement (sur sol stable) de chaque c6té de la
porte.

- Posez l'appareil de mesure sur un support ferme et plan (pas
sur le plateau pivotant ou untrépied) a 2,5 m de distance de
l'ouverture de la porte. Mettez en marche 'appareil de me-
sure dans le mode avec nivellement automatique. Activez le
mode vertical avec toutes les lignes laser verticales et ali-
gnez laligne laser verticale avant avec 'ouverture de la
porte. Laissez I'appareil de mesure se mettre a niveau.

160992A302((17.6.16)
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- Marquez le milieu de la ligne laser verticale au sol a
I'aplomb du cadre de porte (point I), aune distance de 5 m
sur le coté opposé du cadre de porte (point II), ainsi qu'au
bord supérieur du cadre de porte (point I11).

SO
SR i1
NS

A8

- Placez I'appareil de mesure de l'autre c6té du cadre de
porte directement derriére le point I1. Laissez 'appareil de
mesure se niveler automatiquement et alignez laligne laser
verticale de sorte que son milieu passe exactement a tra-
vers les points T et I1.

- L’écartdentre le point I11 et le milieu de la ligne laser sur le
bord supérieur du cadre de porte indique I'écart réel de
I'appareil de mesure de la verticale.

- Mesurez la hauteur du cadre de porte.

L’écart maximal admissible d,,,, se calcule comme suit :

dinax = 2 fois la hauteur de 'ouverture de porte x 0,2 mm/m

Exemple : Si la hauteur de 'ouverture de porte est de 2 m,

I'écart maximal

Amax = 2X2mx 0,2 mm/m = 0,8 mm. Les marquages ne

doivent donc pas étre espacés de plus de 0,8 mm.

Instructions d’utilisation

» Pour marquer, n’utiliser toujours que le milieu du point
laser ou de la ligne laser. La taille du point laser ou la lar-
geur de la ligne laser changent avec la distance.

Lunettes de vision du faisceau laser (accessoire)

Les lunettes de vision du faisceau laser filtrent la lumiére am-

biante. L'ceil pergoit ainsi la lumiére rouge du laser comme

étant plus claire.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser en
tant que lunettes de protection. Les lunettes de vision du
faisceau laser servent a mieux visualiser le faisceau laser,
elles ne protégent cependant pas du rayonnement laser.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser
entant que lunettes de soleil ou en circulation routiére.
Les lunettes de vision du faisceau laser ne protégent pas
parfaitement contre les rayons ultra-violets et réduisent la
perception des couleurs.

Travailler avec récepteur (accessoire)

Dans des conditions d’éclairage défavorables (environne-
ment éclairé, soleil en direct) et sur des grandes distances,
utilisez le récepteur 25 afin de détecter plus facilement les
lignes laser. Lorsque vous travaillez avec le récepteur, activez
la fonction d’pulsion (voir « Fonction d'impulsion », page 14).

Frangais |17

Travailler avec le trépied (accessoire) (voir figure E)

Un trépied constitue un support de mesure stable et réglable
en hauteur. Monter 'appareil de mesure sur le plateau pivo-
tant 12. Placez le plateau pivotant avec filetage de 5/8" 9 sur
le trépied 21 ou sur un laser de chantier. Vissez le plateau pi-
votant avec la vis de serrage du trépied.

Travailler avec la mire (accessoire) (voir figures F - G)
ATlaide de la mire 20, il est possible de reporter le marquage
du faisceau laser sur le sol ou de reporter la hauteur du laser
surle mur.

Le point zéro et la graduation permettent de mesurer 'écart
par rapport a la hauteur souhaitée et de le reporter sur un
autre emplacement. Il n’est donc pas nécessaire d’ajuster
I'appareil de mesure précisément sur la hauteur a reporter.
Lamire 20 dispose d’un revétement réflecteur pour améliorer
la visibilité du faisceau laser a une distance plus importante

ou en cas d’un fort ensoleillement. L’augmentation de la lumi-

nosité n’est visible que lorsqu’on regarde en paralléle avec le
faisceau laser sur la mire.

Exemples d’utilisation (voir figures B-E)

Vous trouverez des exemples d’utilisation de 'appareil de me-

sure sur les pages graphiques.

Entretien et Service Aprés-Vente

Nettoyage et entretien

Ne transportez et rangez I'appareil de mesure que dans son
étui de protection fourni avec I'appareil.

Maintenez I'appareil de mesure propre.

N'immergez jamais I'appareil de mesure dans I'eau ou dans
d’autres liquides.

Nettoyez I'appareil a I'aide d’un chiffon doux et humide. N'uti-
lisez pas de détergents ou de solvants.

Nettoyez régulierement en particulier les surfaces se trouvant
prés de 'ouverture de sortie du laser en veillant a éliminer les
poussiéres.

Au cas ol 'appareil devrait étre réparé, 'envoyer dans son
étui de protection 22.

Service Aprés-Vente et Assistance

Notre Service Aprés-Vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et 'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées ainsi que des
informations concernant les piéces de rechange également
Sous :

www.bosch-pt.com

Les conseillers techniques et assistants Bosch sont a votre
disposition pour répondre a vos questions concernant nos
produits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piecesderechange, précisez-nous impérativement le numéro
d'article a dix chiffres indiqué sur la plaque signalétique du
produit.
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France
Passez votre commande de piéces détachées directement en
ligne sur notre site www.bosch-pt.fr.

Vous étes un utilisateur, contactez :

Le Service Clientéle Bosch Outillage Electroportatif
Tel.: 0811360122

(colit d’une communication locale)

Fax:(01) 49454767

E-Mail : contact.outillage-electroportatif@fr.bosch.com
Vous étes un revendeur, contactez :

Robert Bosch (France) S.A.S.

Service Aprés-Vente Electroportatif

126, rue de Stalingrad

93705 DRANCY Cédex

Tel.: (01) 43119006

Fax:(01) 43119033

E-Mail : sav.outillage-electroportatif@fr.bosch.com

Belgique, Luxembourg
Tel.: +322588 0589

Fax:+32 25880595

E-Mail : outillage.gereedschap@be.bosch.com

Suisse

Passez votre commande de piéces détachées directement en
ligne sur notre site www.bosch-pt.com/ch/fr.

Tel.: (044) 8471512

Fax: (044) 8471552

E-Mail : Aftersales.Service@de.bosch.com

Elimination des déchets

Les appareils de mesure ainsi que leurs accessoires et embal-

lages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage
appropriée.

Ne jetez pas les appareils de mesure et les accus/piles avec
les ordures ménagéres !

Seulement pour les pays de I'Union Européenne :
Conformément a la directive européenne
2012/19/UE, les appareils de mesure dont
on ne peut plus se servir, et conformément a
la directive européenne 2006/66/CE, les
accus/piles usés ou défectueux doivent étre

isolés et suivre une voie de recyclage appro-

priée.
Les batteries/piles dont on ne peut plus se servir peuvent étre
déposées directement auprés de :
Suisse
Batrec AG
3752 Wimmis BE

Sous réserve de modifications.

—

Espaiiol

Instrucciones de seguridad

Leer y observar todas las instrucciones,

para trabajar sin peligro y riesgo con el apa-

rato de medicion. Si el aparato de medicion

no se utiliza segtin las presentes instruccio-

nes, pueden menoscabarse las medidas de
seguridad integradas en el aparato de medicion. Jamas
desvirtie las sefiales de advertencia del aparato de medi-
cion. GUARDE BIEN ESTAS INSTRUCCIONES Y ADJUNTE-
LAS EN LA ENTREGA DEL APARATO DE MEDICION.

» Atencion: en caso de utilizar unos dispositivos de ma-
nejo y ajuste diferentes de los aqui indicados, o al se-
guir un procedimiento diferente, ello puede comportar
una exposicion peligrosa a la radiacion.

» El aparato de medicion se suministra con una seial de
aviso (en lailustracion del aparato de medicion, ésta
corresponde a la posicion 5).

A\

» Silaseiial de aviso no viene redactada en su idioma, an-
tes de la primera puesta en marcha, pegue encima la
etiqueta adjunta en el idioma correspondiente.

No oriente el rayo laser sobre personas o
animales y no mire hacia el rayo laser
directo o reflejado. Debido a ello, puede
deslumbrar personas, causar accidentes o
danar el ojo.

IEC 60825-1:2014-05 (e T
<1mW, 630-650 nm Do not stare into beam ,

» Silaradiacion laser incide en el ojo, debe cerrar cons-
cientemente los ojos y mover inmediatamente la cabe-
zafuera del rayo.

» No efectiie modificaciones en el equipamiento del laser.

» No use las gafas para laser como gafas de proteccion.
Las gafas para laser le ayudan a detectar mejor el rayo la-
ser, pero no le protegen de la radiacion laser.

» No emplee las gafas para laser como gafas de sol ni pa-
ra circular. Las gafas para laser no le protegen suficiente-
mente contra los rayos ultravioleta y ademas no le permi-
ten apreciar correctamente los colores.

» Unicamente haga reparar su aparato de medicion por
un profesional, empleando exclusivamente piezas de
repuesto originales. Solamente asi se mantiene la seguri-
dad del aparato de medicion.

» No deje que los niiios puedan utilizar desatendidos el
aparato de medicion por laser. Podrian deslumbrar, sin
querer, a otras personas.

» No utilice el aparato de medicion en un entorno con pe-
ligro de explosion, en el que se encuentren combusti-
bles liquidos, gases o material en polvo. El aparato de
medicion puede producir chispas e inflamar los materiales
en polvo o vapores.
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Nolleve el aparato de mediciony el receptor
laser 25 en las inmediaciones de marcapa-
sos. Por los imanes en el interior del aparato
de medicion asi como por el disco magnético
24 del receptor laser, se genera un campo,
que puede afectar el funcionamiento de
marcapasos.

» Mantenga el aparato de mediciény el receptor laser 25
alejados de portadatos magnéticos y aparatos sensi-
bles a los campos magnéticos. Por el efecto de los ima-
nes pueden generarse pérdidas de datos irreversibles.

Descripcion y prestaciones del
producto

Utilizacion reglamentaria

Elaparato de medicion esta destinado para realizar tareas de
nivelacion con la ayuda de lineas horizontales, lineas vertica-
les asi como un punto de plomada.

Componentes principales
La numeracion de los componentes esta referida a laimagen
del aparato de medicion en la pagina ilustrada.
1 Abertura de salida del rayo laser
Enclavamiento de la tapa del alojamiento de las pilas
Tapa del alojamiento de las pilas
Numero de serie
Sefal de aviso laser
Ranuras de fijacion del aparato de medicion
Interruptor de conexion/desconexion
Nivel de la plataforma giratoria
Fijacion para tripode de 5/8"
Tornillo de ajuste de la altura de la plataforma giratoria
Tornillo de ajuste fino de la plataforma giratoria
Plataforma giratoria
Ranuras de fijacion de la plataforma giratoria
Indicador de operacion sin nivelacion automatica
Indicador de la funcion de rafagas
Indicador de funcionamiento/advertencia de pila
Selector de la funcion de rafagas
Tecla de servicio vertical
Tecla de servicio horizontal
Placa de medicion con base*
Tripode*
Estuche de proteccion
Gafas para laser*
Base magnética*
Receptor laser*
Barra telescopica*
27 Soporte*

* Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al material
que se adjunta de serie.
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Datos técnicos
Laser de lineas GLL 5-50 X
No de articulo 3601 K63N..
Margen de trabajo !
- lineas laser estandar m 15
- con funcion de impulsos m 10
- con receptor laser m 5-50
- punto de plomada m 5
Exactitud de nivelacion de
lineas laser, tipico ? mm/m +0,2
Margen de autonivelacion,
tipico ° +3
Tiempo de nivelacién, tipico s <4
Temperatura de operacion °C -10...+45
Temperatura de almacena-
miento “C -20...+70
Humedad relativa max. % 90
Clase de laser 2
Tipo de laser nm 630-650

mW <1
Cs 1
Duracién minima del impulso ms 1,25
Fijacion para tripode 3 " 5/8

Pilas 4x1,5VLR6 (AA)

Duracidn del servicio aprox.

- con 1linea laser h 24
- con 2 lineas laser h 14
- con 3 lineas laser h 10
- con 5 lineas laser h 6
Peso segln

EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,54
Medidas

(longitud x ancho x altura)

- sin plataforma giratoria mm 122x83x129
- con plataforma giratoria mm @ 151x203
Grado de proteccion (excepto

alojamiento de las pilas) IP54*

1) Eltrabajo bajo unas condiciones ambientales desfavorables (p.ej. en
caso de una exposicion directa al sol) puede llegar a mermar el alcance
del aparato.

2) de fabrica
3) solamente disponible en combinacion con la plataforma giratoria
* protegido contra polvo y salpicaduras de agua

El nimero de serie 4 grabado en la placa de caracteristicas permite
identificar de forma univoca el aparato de medicién.

Bosch Power Tools
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Montaje

Insercion y cambio de las pilas

Se recomienda utilizar pilas alcalinas de manganeso en el apa-
rato de medicion.

Para abrir la tapa del alojamiento de las pilas 3 presione el en-

clavamiento 2 y retire la tapa. Inserte las pilas. Respete la pola-

ridad indicada en la parte interior del alojamiento de las pilas.

Si parpadea la advertencia de pilas 16, entonces debe cam-

biar las pilas.

Siempre sustituya todas las pilas al mismo tiempo. Utilice pi-

las del mismo fabricante e igual capacidad.

» Saque las pilas del aparato de medicion si pretende no
utilizarlo durante largo tiempo. Tras un tiempo de alma-
cenaje prolongado, las pilas se pueden llegar a corroer y
autodescargar.

Utilizacion de la plataforma giratoria
(ver figura A)

Coloque el aparato de medicién sobre el alojamiento del mis-

mo en la plataforma giratoria 12, de modo que las ranuras de

fijacion 13 de la plataforma giratoria queden entre las corres-
pondientes ranuras 6 en la parte inferior del aparato de medi-

cion. Gire el aparato de medicion en el sentido de las agujas
del reloj para enclavarlo en la plataforma giratoria.

Desatornille las patas de la plataforma giratoria con los torni-

llos de ajuste de la altura 10. Ajuste aproximadamente la pla-

taforma giratoria con la ayuda del nivel 8.

Operacion

Puesta en marcha

» Proteja el aparato de medicion de la humedad y de la
exposicion directa al sol.

» No exponga el aparato de medicion ni a temperaturas
extremas ni a cambios bruscos de temperatura. No lo
deje, p.€j., en el coche durante un largo tiempo. Si el apa-
rato de medicion ha quedado sometido a un cambio fuerte

de temperatura, antes de ponerlo en servicio, esperar pri-

mero a que se atempere. Las temperaturas extremas o los
cambios bruscos de temperatura pueden afectar a la pre-
cision del aparato de medicion.

» Evite las sacudidas o caidas fuertes del aparato de me-

dicion. En caso de que el aparato de medicion haya queda-

do sometido a unas solicitaciones fuertes exteriores, antes

de continuar trabajando con él debera realizarse una com-

probacion de la precision (ver “Precision de nivelacion”).

» Desconecte el aparato de medicion cuando vaya a
transportarlo. Al desconectarlo, la unidad del péndulo se
inmoviliza, evitandose asi que se dafie al quedar sometida
a una fuerte agitacion.

Conexion/desconexion

Para conectar el aparato de medicion, desplace el interrup-
tor de conexién/desconexion 7 a la posicion “@ On” (para
trabajos sin nivelacion automatica) o a la posicion “'h On”
(para trabajos con nivelacion automatica). El indicador de

funcionamiento 16 se enciende y el aparato de medicién emi-

te inmediatamente una linea laser horizontal a través de la

aberturade salida 1.

» No oriente el rayo laser contra personas ni animales, ni
mire directamente hacia el rayo laser, incluso encon-
trandose a gran distancia.

Para desconectar el aparato de medicion, desplace el inte-

rruptor de conexion/desconexion 7 a la posicion “Off”. El

indicador de funcionamiento 16 se apaga. Al desconectar, se
bloquea la unidad oscilante.

En caso de excederse la temperatura de operacion maxima

admisible de 45 °C se desconecta el aparato de medicion
para proteger el diodo laser. Una vez que se haya enfriado,

puede conectarse nuevamente el aparato de medicion y

seguir trabajando con él.

Desactivacion del automatismo de desconexion

El aparato de medicion se desconecta automaticamente tras

30 minutos de duracion del servicio. Para desactivar la des-

conexion automatica, mantenga oprimida la tecla de servicio

vertical 18 o la tecla de servicio horizontal 19 durante

3 segundos al conectar el aparato de medicion. Si esta desac-

tivada la desconexién automatica, parpadean brevemente las

lineas laser tras 3 segundos.

» No deje desatendido el aparato de medicion estando
conectado, y desconéctelo después de cada uso. Elrayo
laser podria llegar a deslumbrar a otras personas.

Para activar la desconexion automética, desconecte y conec-

te de nuevo el aparato de medicion (sin oprimir una tecla).

Modos de operacion (ver figuras B - D)

Los servicios horizontal y vertical se pueden conectar y des-
conectar independientemente entre si. Todos los modos de
funcionamiento se pueden realizar tanto con como también
sin nivelacion automatica.

Modalidad horizontal

Tras la conexion, el aparato de medicion se encuentraen el
servicio horizontal y emite una linea laser horizontal hacia
delante.

Para desconectar y conectar la linea laser horizontal, presio-
ne la tecla de servicio horizontal 19.

Servicio vertical y punto de plomada

El aparato de medicion dispone de varias clases de servicios
verticales:

- linea laser vertical hacia delante

- linea laser vertical hacia delante y hacia el lado izquierdo
- linea laser vertical hacia delante y hacia detras

- linealaser vertical hacia los cuatro lados

Adicionalmente, en todas las clases de servicio vertical se
proyecta un punto de plomada hacia abajo.

Para conectar/desconectar el servicio vertical o paracambiar la
clase de servicio vertical, presione la tecla de servicio vertical
18 tantas veces, hasta alcanzar la clase de servicio deseada.
Si el aparato de medicion esta montado sobre la plataforma
giratoria 12, puede alinear lalinea laser vertical con el tornillo
de ajuste fino 11 exactamente en los puntos de referencia.
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Funcién de rafagas

Altrabajar con el receptor laser 25 es necesario activar la fun-
cién de rafagas, independientemente del modo de operacion
seleccionado.

Teniendo seleccionada la funcion de rafagas las lineas laser
centellean a unafrecuencia muy elevada, permitiendo asi que
sean detectadas por el receptor laser 25.

Para conectar la funcion de impulsos, presione latecla 17.
Con la funcion de impulsos conectada, el indicador 15 se ilu-
mina en rojo.

Parael ojo humano, la percepcion de las lineas laser es menor
teniendo activada la funcion de rafagas. Por ello, siempre que
no trabaje con el receptor laser desactive el funcion de rafa-
gas presionando nuevamente latecla17. Al estar desactivada
la funcién de rafagas se apaga el indicador 15.

Nivelacion automatica

Operacion con nivelacion automatica

Coloque el aparato de medicidn sobre una base horizontal
firme o fijelo sobre la plataforma giratoria 12.

Para los trabajos con nivelacion automatica, desplace el inte-
rruptor de conexién/desconexién 7 a la posicion “ g On”.
La nivelacion automatica compensa automaticamente aque-
llos desniveles comprendidos dentro del margen de autonive-
lacion de + 3°. La nivelacion finaliza cuando dejan de moverse
las lineas laser.

Sino es posible trabajar con nivelacién automatica, p. ej.
debido a que la superficie de apoyo del aparato de medicion
diverge mas de 3°de la horizontal, comienzan a parpadear las
lineas laser con un ciclo rapido.

Coloque horizontalmente el aparato de medicion y espere la
autonivelacion. Tan pronto el aparato de medicion se encuen-
tra dentro del margen de la autonivelacion de + 3°, se encien-
den permanentemente las lineas laser.

En el caso de vibraciones o modificaciones de posicion duran-
te el servicio, el aparato de medicion se nivela de nuevo auto-
maticamente. Tras una nueva nivelacion, verifique la posicion
de las lineas laser en cuanto a los puntos de referencia, para
evitar errores.

Operacion sin nivelacion automatica

Para los trabajos sin nivelacion automatica, desplace el inte-
rruptor de conexién/desconexion 7 a la posicion “@ On”.
Con la nivelacién automatica desconectada, el indicador 14
se ilumina en rojo y las lineas laser parpadean permanente-
mente con un ciclo lento.

Teniendo desconectada la nivelacidn automatica es posible
mantener sujeto el aparato de medicion con la mano, o bien,
depositarlo sobre una base inclinada. En ese caso puede ocu-
rrir que las lineas laser no queden perpendiculares entre si.

Precision de nivelacion

Factores que afectan a la precision

Lainfluencia mas fuerte la tiene la temperatura ambiente.
Especialmente las variaciones de temperatura que pudieran
existir a diferente altura respecto al suelo pueden provocar
una desviacion del rayo laser.
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Como la estratificacion térmica es mas grande en las cerca-
nias del suelo, deberia montar el aparato de medicién en lo
posible sobre un tripode 21y colocarlo en el centro de la su-
perficie de trabajo.

Fuera de los influjos exteriores, también los influjos especifi-
cos del aparato (como p. ej. caidas o golpes fuertes) pueden
conducir a divergencias. Verifique por ello la exactitud de la
nivelacion antes de cada comienzo de trabajo.

Verifique respectivamente primero la exactitud de laaltura asi
como la nivelacion de la linea laser horizontal y luego la exac-
titud de la nivelacion de las lineas verticales.

Sien alguna de estas comprobaciones se llega a sobrepasar
la desviaciéon maxima admisible, haga reparar el aparato de
medicidn en un servicio técnico Bosch.

Comprobacion de la exactitud de altura de la linea

horizontal

Paralacomprobacion se requiere un tramo libre de 5 m sobre

un firme consistente con dos paredes Ay B.

- Monte el aparato de medicion cerca de la pared A sobre la
plataforma giratoria o un tripode, o bien coloquelo sobre
unabase firme plana. Conecte el aparato de medicionenel
servicio con nivelacion automatica. Conecte el servicio ho-
rizontal y cualquier clase de servicio vertical.

- Oriente el Iaser contra la cercana pared A, y deje que se ni-
vele el aparato de medicion. Marque en la pared el centro
del punto de interseccion de las lineas laser (punto I).

- Gire el aparato de medicién 180°, espere a que éste se ha-
ya nivelado, y marque el centro del punto de interseccion
de las lineas laser en la pared opuesta B (punto II).

Bosch Power Tools
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- Posicione el aparato de medicién - sin girarlo - cerca de
la pared B, conéctelo, y espere a que se nivele.

A

¢

- Variar el nivel de altura del aparato de medicion (con el tripo-

de, o bien calzandolo) de manera que el centro del hazen el
punto de interseccion de las lineas laser incida exactamente
contra el punto IT marcado previamente en la pared B.

- Gire 180° el aparato de medicidn, sin modificar su altura.
Oriéntelo contrala pared A, de manera que la linea vertical
del laser pase por el punto I previamente marcado. Espere
aque se haya nivelado el aparato de medicién, y marque el
centro del punto de interseccion de las lineas laser en la
pared A (punto I1I).

- Ladiferenciad entre ambos puntos Iy ITI marcados sobre
la pared A corresponde a la desviacion real de altura del
aparato de medicion.

Calcule la divergencia maxima admisible d,,, como sigue:
dpmax = distancia doble de las paredes x 0,2 mm/m

Ejemplo: con una distancia de paredes de 5 m, la divergencia
maxima puede ascender a

Amax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm. Asi, las marcas pueden
quedar separadas como maximo 2 mm.

Comprobacion de la exactitud de nivelacion de la linea
horizontal

Para la comprobacion se requiere una superficie libre de
aprox. 5x5m.

- Monte el aparato de medicion en el centro entre las pare-
des Ay B sobre la plataforma giratoria o un tripode, o bien
coldquelo sobre una base firme plana. Conecte el aparato
de medicion en el servicio con nivelacion automatica. Co-
necte el servicio horizontal y deje que se nivele el aparato
de medicién.

- Con el aparato de medicién situado a una separacion de
2,5 m, marque en ambas paredes el centro del haz del
laser (punto I en pared Ay punto II en pared B).

- Gire 180° el aparato de medicion, coldquelo a una distan-
ciade 5 m, y deje que se nivele.

- Varie el nivel de altura del aparato de medicion (con el tri-
pode, o bien calzandolo) de manera que el centro del haz

incida exactamente contra el punto I marcado previamen-

teenla pared B.

- MarqueenlaparedA, enel centrode lalinealaser, el punto
111 (mas arriba o abajo, seglin el caso, pero coincidiendo
con la posicion vertical del punto I).

- Ladiferenciad entre ambos puntos Iy ITI marcados sobre
la pared A corresponde a la desviacion real respecto a la
horizontal del aparato de medicion.

Calcule la divergencia maxima admisible d,, como sigue:
dpnax = distancia doble de las paredes x 0,2 mm/m

Ejemplo: con una distancia de paredes de 5 m, la divergencia
maxima puede ascender a

Amax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm. Asi, las marcas pueden
quedar separadas como maximo 2 mm.

Comprobacion de la exactitud de nivelacion de las lineas
verticales

Para la comprobacion se requiere el vano de una puerta, de-
biéndose disponer de un espacio minimo antes y después del
mismo de 2,5 m sobre un firme consistente.

160992A302((17.6.16)
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- Coloque el aparato de medicién a 2,5 m de distancia de la
abertura de puerta sobre una base firme plana (no sobre la
plataforma giratoria o un tripode). Conecte el aparato de

medicidn en el servicio con nivelacion automatica. Conec-

te el servicio vertical con todas las lineas laser verticales y
ajuste la linea laser vertical delantera sobre la abertura de
puerta. Deje que se nivele el aparato de medicion.

- Marque el centro de la linea laser vertical en el vano de la
puerta, sobre el suelo (punto I), a 5 m de distancia desde
elotrolado del vano de la puerta (punto I1), asi como en su
parte superior (punto I1I).

N Al
e L \.>\

A8

- Coloque el aparato de medicion al otro lado del vano de la

puerta, directamente detras del punto I1. Deje que se nive-

le el aparato de medicion y alinee la linea laser vertical de
manera que su centro coincida exactamente con los pun-
tosTylIl.

- Ladiferenciadentre el puntoIlly el centrodelalinealaser
en la parte superior del vano de la puerta corresponde a la
desviacion real respecto a la vertical del aparato de medi-
cion.

- Midalaaltura del vano de la puerta.

Calcule la divergencia maxima admisible d,,.;, como sigue:

dpnax = altura doble de la abertura de la puerta x 0,2 mm/m

Ejemplo: con una altura de la abertura de la puertade 2 m, la

divergencia maxima puede ascender a

Amax = 2X2mx 0,2 mm/m = 0,8 mm. Asi, las marcas pueden

quedar separadas como maximo 0,8 mm.
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Instrucciones para la operacion

» Siempre utilice el centro del punto del laser odelalinea
para marcar un punto. El tamafio del punto del Iaser, o el
ancho de la linea laser, varian con la distancia.

Gafas para laser (accesorio especial)

Las gafas para laser filtran la luz del entorno. Ello permite
apreciar con mayor intensidad la luz roja del laser.

» No use las gafas para laser como gafas de proteccion.
Las gafas para laser le ayudan a detectar mejor el rayo
laser, pero no le protegen de la radiacion laser.

» No emplee las gafas para laser como gafas de sol ni

paracircular. Las gafas para laser no le protegen suficien-
temente contra los rayos ultravioleta y ademas no le permi-

ten apreciar correctamente los colores.

Operacion con receptor laser (accesorio especial)
Silas condiciones de luz fuesen desfavorables (entorno claro,

radiacion solar directa) o si las distancias fuesen grandes, uti-

lice el receptor laser para detectar mas facilmente el rayo la-

ser 25. Altrabajar con el receptor laser active la funcién de ra-

fagas (ver “Funcion de rafagas”, pagina 21).

Operacion con tripode (accesorio especial) (ver figura E)
Untripode ofrece una base de medicion estable y regulable en

laaltura. Monte el aparato de medicion sobre la plataforma gi-

ratoria 12. Coloque la plataforma giratoria con el alojamiento

del tripode de 5/8" 9 sobre la rosca del tripode 21 o un tripo-

de correspondiente corriente en el comercio. Atornille firme-
mente la plataforma giratoria con los tornillos de sujecién del
tripode.

Aplicacion de la placa de medicion (accesorio especial)
(ver figuras F-G)

Con la placa de medicion 20 puede Ud. transferir la posicion
delrayolaser contrael suelo, o bien, el nivel de altura del laser
sobre una pared.

Con el espacio existente en el punto de cero, mas la escala,
puede medirse la diferencia existente respecto a la altura de-
seada y transferirse asi a otro punto. Ello hace innecesario el
ajuste exacto del aparato de medicion a la altura deseada.

La placa de medicion 20 dispone de un recubrimiento reflec-
tante que hace mas perceptible el rayo laser a distancias mas
grandes o con sol intenso. La mayor intensidad luminosa sola-
mente es apreciable mirando paralelamente a lo largo del ra-
yo laser hacia la placa de medicion.

Ejemplos de aplicacion (ver figuras B-E)

Ejemplos para la aplicacién del aparato de medicion los en-
contrard en las paginas ilustradas.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

Solamente guarde y transporte el aparato de medicién en el
estuche de proteccion adjunto.

Mantenga limpio siempre el aparato de medicion.

No sumerja el aparato de medicion en agua ni en otros liquidos.
Limpiar el aparato con un pafio hlimedo y suave. No usar de-
tergentes ni disolventes.
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Limpie con regularidad sobre todo el area en torno a la aber-
tura de salida del laser, cuidando que no queden motas.
En caso de una reparacion, envie el aparato en el estuche de
proteccion 22.
Servicio técnico y atencion al cliente
El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda

Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Los dibujos de despie-

ce e informaciones sobre las piezas de recambio los podra
obtener también en internet bajo:

www.bosch-pt.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gustosa-
mente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y ajuste de los
productos y accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n® de articulo de 10 digitos que
figura en la placa de caracteristicas del producto.

Espaia

Robert Bosch Espafa S.L.U.

Departamento de ventas Herramientas Eléctricas
C/Hermanos Garcia Noblejas, 19

28037 Madrid

Para efectuar su pedido online de recambios o pedir la recogi-

da para lareparacion de su maquina, entre en la pagina
www.herramientasbosch.net.

Tel. Asesoramiento al cliente: 902 531 553

Fax: 902 531554

Venezuela

Robert Bosch S.A.

Final Calle Vargas. Edf. Centro Berimer P.B.
Boleita Norte

Caracas 107

Tel.: (0212) 2074511

México

Robert Bosch S. de R.L. de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405 C.P. 50071
Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel. Interior: (01) 800 6271286

Tel. D.F.: 52843062

E-Mail: arturo.fernandez@mx.bosch.com

Argentina

Robert Bosch Argentina S.A.

Av. Cordoba 5160

C1414BAW Ciudad Auténoma de Buenos Aires
Atencidn al Cliente

Tel.: (0810) 5552020

E-Mail: herramientas.bosch@ar.bosch.com

Perti

Robert Bosch S.A.C.

Av. Primavera 781, Urb. Chacarilla, San Borja (Edificio Aldo)
Buzon Postal Lima 41 - Lima

Tel.: (01) 2190332

Chile

Robert Bosch S.A.

Calle El Cacique

0258 Providencia - Santiago
Tel.: (02) 2405 5500

Ecuador

Robert Bosch Sociedad Anonima Ecuabosch
Av. Las Monjas n° 10y Carlos J. Arosamena
Guayaquil - Ecuador

Tel. (04) 220 4000

Email: atencion.cliente@ec.bosch.com

Eliminacion

Recomendamos que los aparatos de medicion, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.

iNoarroje los aparatos de medicién, acumuladores o pilasala
basura!

Sélo para los paises de la UE:
Los aparatos de medicion inservibles, asi
como los acumuladores/pilas defectuosos o
agotados deberan acumularse por separado
para ser sometidos a un reciclaje ecolégico
tal como lo marcan las Directivas Europeas
2012/19/UEy 2006/66/CE, respectiva-
mente.

Los acumuladores/ pilas agotados pueden entregarse direc-

tamente a su distribuidor habitual de Bosch:

Espaiia

Servicio Central de Bosch
Servilotec, S.L.

Polig. Ind. I, 27
Cabanillas del Campo
Tel.: +34901 1166 97

Reservado el derecho de modificacion.

Portugués

Indicacdes de seguranca

Devem ser lidas e respeitadas todas as ins-

trucées para trabalhar de forma segura e

sem perigo com o instrumento de medicao.

Se o instrumento nao for utilizado em con-

formidade com as presentes instrucoes, as
protecdes integradas no instrumento de medicao podem
ser afetadas. Jamais permita que as placas de advertén-
cianoinstrumento de medicéao se tornemirreconheciveis.
CONSERVE BEM ESTAS INSTRUCOES E FACA-AS ACOM-
PANHAR O INSTRUMENTO DE MEDICAO SE O CEDER A
TERCEIROS.

» Cuidado - se forem utilizados outros equipamentos de
comando ou de ajuste ou outros processos do que os
descritos aqui, poderao ocorrer graves explosoes de
radiacao.
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» O instrumento de medicao é fornecido com uma placa
de adverténcia (identificada com o niimero 5 na figura
do instrumento de medicéo que se encontra na pagina
de esquemas).

IEC 60825-1:2014-05 e
<1mW, 630-650 nm Do not stare into beam ,

» Se o texto da placa de aviso nao estiver no seu idioma
nacional, devera colar o adesivo, fornecido no seu idio-
ma nacional, sobre a placa de aviso antes da primeira
colocacdo em funcionamento.

Nao apontar o raio laser na direcao de
pessoas nem de animais e ndo olhar para
o raio laser direto ou reflexivo. Desta for-
ma podera encandear outras pessoas, cau-
sar acidentes ou danificar o olho.

» Seumraio laser acertar no olho, fechar imediatamente
os olhos e desviar a cabeca do raio laser.

> Nao efetue alteragdes no dispositivo laser.

» Nao utilizar dculos de visualizacao de raio laser como
éculos de protecao. Oculos de visualizagdo de raio laser
servem para reconhecer o raio laser com maior facilidade,
e portanto, ndo protegem contra radiagdo laser.

» Néo utilizar 6culos de visualizagio de raio laser como
6culos de protecdo, nem no transito rodoviario. Oculos
de visualizagao de raio laser nao oferecem uma completa
protecdo contra raios UV e reduzem a percegdo de cores.

» S6 permita que o seu aparelho seja reparado por pesso-
al especializado e qualificado e s6 com pecas de reposi-
cao originais. Desta forma é assegurada a seguranga do
instrumento de medicao.

» Nao permita que criancas utilizem o instrumento de
medicéo a laser sem supervisdo. Podera cegar outras
pessoas sem querer.

» Nao trabalhar com o instrumento de medicao em area
com risco de explosao, na qual se encontrem liquidos,
gases ou pos inflamaveis. No instrumento de medicao
podem ser produzidas faiscas, que podem inflamar pés ou
vapores.

Nao aproxime o instrumento de medicao
nem o recetor laser 25 de pacemakers.

0 iman do instrumento de medicdo e da placa
magnética 24 do recetor laser cria um campo
que pode influenciar o funcionamento de
pacemakers.

» Mantenha o instrumento de medicéo e o recetor laser
25 afastados de suportes de dados magnéticos e apare-
lhos magneticamente sensiveis. O efeito dos imanes po-
de causar perdas de dados irreversiveis.

Descricao do produto e da poténcia

Utilizacao conforme as disposicoes

O instrumento de medicao é adequado para trabalhos de ni-
velamento com a ajuda de linhas horizontais, linhas verticais
e um ponto de prumada.
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Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a apre-

sentacao do instrumento de medicao na pagina de esquemas.
1 Abertura para saida do raio laser

Travamento da tampa do compartimento da pilha

Tampa do compartimento da pilha

Ndmero de série

Placa de adverténcia laser

Ranhuras de fixacdo do instrumento de medicao

Interruptor de ligar-desligar

Nivel de bolha de ar da plataforma rotativa

Alojamento do tripé 5/8"

Parafuso de ajuste da altura da plataforma rotativa

Parafuso de ajuste preciso da plataforma rotativa

Plataforma rotativa

Ranhuras de fixacao da plataforma rotativa

Indicacao de trabalhos sem nivelamento automético

Indicagdo da fungdo de pulsacao

Indicagao da pilha/Aviso da pilha

Tecla da fungao de pulsagao

Tecla do modo vertical

Tecla do modo horizontal

Placa de medigdo com pé*

Tripé*

Bolsa de protecdo

Oculos para visualizagao de raio laser*

Placa magnética*

Recetor de laser*

Vara telescopica*

27 Dispositivo de fixacao*

* Acessorios apresentados ou descritos nao pertencem ao volume
de fornecimento.
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Dados técnicos

Laser de linha GLL5-50 X
N.°do produto 3601K63N..
Raio de agdo?!

- Linhas laser standard m 15
- com fungao de pulsacao m 10
- com recetor laser m 5-50
- Ponto de prumada m 5
Precisao de nivelamento das

linhas laser, tipicamente 2) mm/m +0,2

Faixa de autonivelamento,

tipicamente ° +3
1) Adrea de trabalho pode ser reduzida devido a condigdes ambientais
(p.ex. insolagdo direta) desfavoraveis.

2) de fabrica

3) disponivel apenas em combinagao com a plataforma rotativa

* protegido contra pd e projecao de dgua

O ntimero de série 4 sobre a placa de caracteristicas serve para aiden-
tificagdo inequivoca do seu instrumento de medigéo.

Bosch Power Tools
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Laser de linha GLL5-50 X
Tempo de nivelamento,
tipicamente S <4
Temperatura de funcionamento °C -10...+45
Temperatura de armazenamento “C -20...+70
Max. humidade relativa do ar % 90
Classe de laser 2
Tipo de laser nm 630-650
mwW <1
Ce 1
Minima duragao de impulso ms 1,25
Encaixe do tripé ¥ D 5/8
Pilhas 4x1,5VLR6 (AA)
Tempo de autonomia aprox.
- com 1 linha laser h 24
- com 2 linhas laser h 14
- com 3 linhas laser h 10
- com 5 linhas laser h 6
Peso conforme
EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,54
Dimensdes (comprimento x
largura x altura)
- sem plataforma rotativa mm  122x83x129
- com plataforma rotativa mm @ 151x203
Tipo de protegao (exceto com-
partimento das pilhas) IP54*

1) Adrea de trabalho pode ser reduzida devido a condicdes ambientais
(p.ex. insolagdo direta) desfavoréveis.

2) de fabrica

3) disponivel apenas em combinagdo com a plataforma rotativa

* protegido contra pd e projecao de dgua

O nlimero de série 4 sobre a placa de caracteristicas serve para a iden-
tificagdo inequivoca do seu instrumento de medicao.

Montagem

Introduzir/substituir pilhas

Para o funcionamento do instrumento de medicao é recomen-

davel usar pilhas de manganés alcalinas.

Para abrir atampa do compartimento da pilha 3 é necessario
premir o travamento 2 e retirar a tampa do compartimento.
Colocar as pilhas ou os acumuladores. Observar a polaridade
correctade acordo com o lado interior do compartimento das
pilhas.

Se 0 aviso de bateria piscar 16, tem de trocar as pilhas.

Sempre substituir todas as pilhas ao mesmo tempo. S6 utili-

zar pilhas de uma marca e com a mesma capacidade.

» Retirar as pilhas do instrumento de medicao, se nao for
utilizado por tempo prolongado. As pilhas podem corro-
er-se ou descarregar-se no caso de um armazenamento
prolongado.

Utilizacao da plataforma rotativa (veja figura A)

Coloque o instrumento de medigdo no assento da ferramenta
da plataforma rotativa 12, de modo a que as ranhuras de fixa-
¢do 13 da plataforma rotativa passem entre as respetivas ra-
nhuras 6 na parte de baixo do instrumento de medi¢ao. Rode
oinstrumento de medicdo no sentido horario, para o bloquear
na plataforma rotativa.

Desaperte e remova as pernas da plataforma rotativa com os
parafusos de ajuste em altura 10. Alinhe aproximadamente a
plataforma rotativa com a ajuda do nivel de bolha de ar 8.

Funcionamento

Colocaciao em funcionamento

» Proteger o instrumento de medicao contra humidade
ou insolacao direta.

» Nao sujeitar o instrumento de medicao a temperaturas
extremas nem a oscilacdes de temperatura. Nao deixa-
lo p.ex. dentro de um automével durante muito tempo. No
caso de grandes variagdes de temperatura devera deixar o
instrumento de medicao alcancar atemperatura de funcio-
namento antes de coloca-lo em funcionamento. No caso
de temperaturas ou de oscilagdes de temperatura extre-
mas é possivel que a precisao do instrumento de medicao
seja prejudicada.

» Evitar que o instrumento de medicao sofra fortes gol-
pes ou quedas. Apos fortes influéncias exteriores sobre o
instrumento de medicao, deveria sempre realizar um con-
trolo de precisdo antes de continuar a trabalhar (ver “Exa-
tidao de nivelamento”).

» Desligue o instrumento de medicao antes de transpor-
ta-lo. A unidade de nivelamento é bloqueada logo que o
instrumento for desligado, caso contrario poderia ser da-
nificada devido a fortes movimentos.

Ligar e desligar

Para Ligar o instrumento de medicdo, desloque o interruptor

de ligar/desligar 7 para a posigdo “@ On” (para trabalhos

sem nivelamento automtico) ou para a posigo “ g On”

(paratrabalhos com nivelamento automatico). Aindicagao da

pilha 16 acende-se e o instrumento de medicao projeta ime-

diatamente uma linha laser horizontal a partir do ponto de sa-

ida dianteiro 1.

» Nao apontar o raio laser na direcao de pessoas nem de
animais, e nao olhar no raio laser, nem mesmo de maio-
res distancias.

Para Desligar o instrumento de medicao, desloque o inter-

ruptor de ligar/desligar 7 paraa posicdo “Off”. Aindicagao da

pilha 16 apaga-se. Ao desligar, a unidade pendular blogueia.

Ao ultrapassar a maxima temperatura de funcionamento ad-

missivel de 45 °C, o aparelho é desligado para proteger o di-

odo de laser. Apds o arrefecimento, o instrumento de medi-

¢do estara novamente pronto para funcionar e pode ser ligado
novamente.
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Desativar a desconexao automatica

O instrumento de medicao desliga-se automaticamente apds

30 min. de funcionamento. Para desativar o dispositivo de

desligamento automatico, ao ligar o instrumento de medicdo,

prima a tecla do modo vertical 18 ou a tecla do modo horizon-
tal 19 durante 3 s. Se o dispositivo de desligamento automa-
tico estiver desativado, as linhas laser piscam brevemente
apoés 3s.

» Nao deixar o instrumento de medicao ligado sem vigilan-
cia e desligar o instrumento de medicao apos a utiliza-
¢ao. Outras pessoas poderiam ser cegadas pelo raio laser.

Para ativar o desligamento automatico, desligue o instrumen-

to de medicdo e volte a liga-lo (sem premir outras teclas).

Modos de operacao (veja figura B-D)

Os modos horizontal e vertical podem ser ligados e desliga-
dos de forma independente. E possivel usar todos os modos
de operagao com ou sem nivelamento automatico.

Funcionamento horizontal

Quando se liga o instrumento de medigao, este encontra-se
no modo horizontal e projeta uma linha laser horizontal para
frente.

Para ligar ou desligar a linha laser horizontal, prima a tecla do
modo horizontal 19.

Modo vertical e ponto de prumada

O instrumento de medicao dispde de varios modos de opera-
¢do vertical:

- Linhalaser vertical para a frente

- Linhalaser vertical para a frente e para o lado esquerdo

- Linhalaser vertical para a frente e para tras

- Linhas laser verticais para os quatro lados

Além disso, em todos os modos de operagao vertical é proje-
tado um ponto de prumada para baixo.

Para ligar/desligar o modo vertical ou para mudar o modo de
operagao vertical, prima a tecla do modo vertical 18 as vezes
necessarias até alcancar o modo de operagao desejado.

Se o instrumento de medicao se encontrar montado na plata-
formarotativa 12, com o parafuso de ajuste preciso 11, pode
alinhar as linhas laser verticais de modo exato com os pontos
de referéncia.

Funcéo de pulsaciao

Para o trabalho com o recetor de laser 25 é necessario que a
fungdo de pulsagdo seja ativada - independentemente do ti-
po de funcionamento selecionado -.

Na funcao de pulsagao as linhas de laser piscam com uma fre-

quéncia muito alta, de modo que podem ser encontradas pelo
recetor de laser 25.

Para ligar a funcao de pulsagao, prima a tecla 17. Com a fun-
cdode pulsagao ligada, aindicacao 15 acende-se a vermelho.
Com a fungdo de pulsacgdo ligada, a visibilidade das linhas de
laser, para o olho humano, é reduzida. Para trabalhos sem o
recetor de laser devera portanto desligar a fungdo de pulsa-
¢do premindo novamente a tecla 17. Quando a fungdo de pul-
sacao esta desligada, a indicacao 15 se apaga.
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Nivelamento automatico

Trabalhar com o nivelamento automatico

Coloque o instrumento de medicdo sobre uma base firme e
horizontal, ou fixe-o na plataforma rotativa 12.

Para trabalhos com nivelamento automatico, desloque o in-
terruptor de ligar/desligar 7 para a posicao “'L On”.

0 nivelamento automatico compensa automaticamente des-
niveis de +3° dentro da faixa de autonivelamento. O nivela-
mento estd encerrado, assim que as linhas de laser nao se mo-
vimentarem mais.

Se ndo for possivel efetuar o nivelamento automético, p. ex.
porque a superficie de apoio do instrumento de medicao se
desvia mais de 3° dos planos horizontais, as linhas laser co-
megam a piscar num ritmo acelerado.

Coloque o instrumento de medigao na horizontal e aguarde
pelo autonivelamento. Assim que o instrumento de medicdo
se encontrar na area de autonivelamento de +3°, as linhas la-
ser ficam acesas de modo permanente.

Em caso de vibragdes ou de alteragdo da posi¢do durante o
funcionamento, o instrumento de medigdo volta a ser nivela-
do automaticamente. Apds um novo nivelamento, verifique a
posicao das linhas laser relativamente aos pontos de referén-
cia, para evitar erros.

Trabalhos sem nivelamento automatico

Para trabalhos sem nivelamento automatico, desloque o
interruptor de ligar/desligar 7 paraa posigao “@ On”. Com o
nivelamento automatico desligado, aindicagao 14 acende-se
avermelho e as linhas laser piscam de modo continuo num
ritmo lento.

Com o nivelamento automatico desligado, é possivel segurar
o instrumento de medicao nas maos ou colocé-lo sobre uma
superficie inclinada. As linhas de laser nao percorrem neces-
sariamente perpendicularmente uma em diregdo da outra.

Exatidao de nivelamento

Influéncias sobre a precisao

Atemperatura ambiente € o fator que tem a maior influéncia.
O raio laser pode especialmente ser desviado por diferencas
de temperatura que percorrem do chao para cima.

Uma vez que a estratificagao térmica é superior junto ao solo,
se possivel, 0 instrumento de medicao deve ser montado no
tripé 21 e colocado no centro da superficie de trabalho.

Para além das influéncias externas, também as influéncias
especificas do aparelho (como p. ex. quedas ou pancadas for-
tes) podem causar desvios. Verifique, por isso, a precisao de
nivelamento antes de iniciar o trabalho.

Comece por verificar a precisao da altura e do nivelamento da
linha laser horizontal, e depois a precisdo de nivelamento das
linhas laser verticais.

Se o instrumento de medicao ultrapassar a divergéncia maxi-
ma num dos controlos, deverd ser reparado por um servigo
pos-venda Bosch.

Bosch Power Tools
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Controlar a exatidao da altura da linha horizontal
Para o controlo é necessaria uma distancia de 5 m, livre de
obstaculos, sobre solo firme entre duas paredes A e B.

- Monte oinstrumento de medicao perto da parede A na pla-
taforma rotativa ou num tripé, ou coloque-o sobre uma ba-

se firme e plana. Ligue o instrumento de medigao no modo
com nivelamento automatico. Ligue o modo horizontal e
um modo de operagdo vertical a escolha.

- Apontar o laser para a parede A préxima e permitir que o
instrumento de medicdo possa se nivelar. Marcar o centro
do ponto, no qual as linhas de laser se cruzam na parede
(pontoT).

- Girar o instrumento de medicdo 180°, permitir que possa

se nivelar e marcar o ponto de cruzamento das linhas de la-

ser na parede B oposta (ponto II).
- Posicionar o instrumento de medicdo - sem girar - perto
da parede B, liga-lo e aguardar o nivelamento.

A

4

- Alinhar o instrumento de medicao naaltura (com o tripé ou
se necessario, colocando algo por baixo), de modo que o
ponto de cruzamento das linhas de laser atinja exatamente
0 ponto marcado anteriormente I na parede B.

- Girar o instrumento de medicdo 180°, sem modificar a al-
tura. Alinha-loa parede A, de modo que alinha de laser ver-
tical passe pelo ponto I marcado anteriormente. Aguardar
o fim do nivelamento do instrumento de medigao e marcar
o0 ponto de cruzamento das linhas de laser na parede A
(ponto I11).

- Adiferencad entre os dois pontos marcados I e 11 sobre a
parede A, é a divergéncia real da altura do instrumento de
medicdo.

Para saber qual o desvio maximo permitido d,4,, use o clculo

seguinte:

dpmax = dobro da distancia das paredes x 0,2 mm/m

Exemplo: no caso de uma distancia das paredes de 5m, o

desvio maximo deve ser de

Amax = 2x5mx 0,2 mm/m = 2 mm. As marcas podem encon-

trar-se a uma altura maxima de 2 mm entre si.

Controlar a exatidao do nivelamento da linha horizontal

Para o controlo é necessaria uma superficie livre de obstacu-
los de aprox. 5x 5 m.

- Monte o instrumento de medi¢ao ao centro, entre as pare-
des A e B na plataforma rotativa ou num tripé, ou coloque-
0 sobre uma base firme e plana. Ligue o instrumento de
medicdo no modo com nivelamento automatico. Ligue o
modo horizontal e deixe o instrumento de medicao proce-
der ao nivelamento.

em ambas as paredes, o centro da linha de laser (ponto I
na parede A e ponto I1 na parede B).
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- Girar oinstrumento de medicao 180°e colocé-loa 5 m de
distancia, permitindo que possa se nivelar.

- Alinhar o instrumento de medicao naaltura (como tripé ou
se necessario, colocando algo por baixo), de modo que o
centro da linha de laser atinja exatamente o ponto I mar-
cado anteriormente na parede B.

- Marcar na parede A o centro da linha de laser como ponto
111 (na vertical, acima ou abaixo do pontoI).

- Adiferencad entre os dois pontos marcados I e I11 sobre a
parede A, é a divergéncia real do instrumento de medicdo
em relagdo a horizontal.

Para saber qual o desvio maximo permitido d,4,, use o cdlculo

seguinte:

dpmax = dobro da distancia das paredes x 0,2 mm/m

Exemplo: no caso de uma distancia das paredes de 5 m, o

desvio maximo deve ser de

Amax = 2x5mx 0,2 mm/m = 2 mm. As marcas podem encon-

trar-se a uma altura maxima de 2 mm entre si.

Controlar a exatidao do nivelamento das linhas verticais

Para o nivelamento é necessario um vao de porta, com no mini-

mo 2,5 m de espago de cada lado do vao (sobre chao firme).

- Coloque oinstrumento de medi¢doa 2,5 m de distanciada
abertura da porta sobre uma base firme e plana (ndo sobre
a plataforma rotativa ou um tripé). Ligue o instrumento de
medicdo no modo com nivelamento automatico. Ligue o
modo vertical com todas as linhas laser verticais e alinhe a
linhalaser vertical dianteira com aaberturada porta. Deixe
o instrumento de medicao executar a nivelagao.

i 7

Portugués | 29

- Marcar o centro dalinha de laser vertical no chdo do vao de
porta (ponto I), numa distancia de 5 m, do outro lado do
vao de porta (ponto II), como também no canto superior
do véo de porta (ponto I1I).

Wz,

- Colocar oinstrumento de medi¢ao no outro lado do vao de

porta, diretamente atras do ponto II. Permitir que o instru-

mento de medicao possa se nivelar e alinhe a linha de laser
vertical de modo que o seu centro percorra exatamente
pelos pontos I e II.

- Adiferencad entre o ponto Il e o centro da linha de laser,
no canto superior do vao de porta, é a divergéncia real en-
tre o instrumento de medicao e a vertical.

- Medir a altura do véo de porta.

Para saber qual o desvio maximo permitido d,4,, use o calculo

seguinte:

dpnax = dobro da altura da abertura da porta x 0,2 mm/m

Exemplo: no caso de uma altura da abertura da portade 2 m,

0 desvio maximo deve ser de

Amax = 2x2mx 0,2 mm/m = 0,8 mm. As marcas podem en-

contrar-se a uma altura maxima de 0,8 mm entre si.

Indicacdes de trabalho
» Para marcar so6 deve ser utilizado o centro do ponto do

raio laser ou da linha de laser. O tamanho do ponto de la-

ser ou da largura da linha de laser se modificam com a dis-
tancia.

Oculos para visualizacio de raio laser (acessério)

Os 6culos de visualizagdo de raio laser filtram a luz ambiente.
Comiisto a luz vermelha do laser parece mais clara para os
olhos.

» Nao utilizar 6culos de visualizacao de raio laser como
éculos de protecao. Oculos de visualizagio de raio laser
servem para reconhecer o raio laser com maior facilidade,
e portanto, ndo protegem contra radiagdo laser.

» Nao utilizar 6culos de visualizacéo de raio laser como
6culos de protecdo, nem no transito rodoviario. Oculos
de visualizagao de raio laser nao oferecem uma completa
protecao contra raios UV e reduzem a percegao de cores.

Bosch Power Tools
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Trabalhar com recetor de laser (acessério)

Sob condicdes de iluminagdo desfavoraveis (ambiente claro,
raios solares diretos) e maiores distancias, devera usar um
recetor de laser 25 para encontrar as linhas de laser com
maior facilidade. Ligar a fungdo de pulsagao para trabalhar
com o recetor de laser (veja “Funcao de pulsagao”,

pagina 27).

Trabalhar com o tripé (acessério) (veja figura E)
Um tripé assegura uma base de medicao estavel e ajustavel

em altura. Monte o instrumento de medicéo na plataforma ro-
tativa 12. Coloque a plataforma rotativa com o suporte de tri-

pé de 5/8" 9 narosca do tripé 21 ou num tripé convencional.

Fixe a plataforma rotativa com o parafuso de fixagao do tripé.

Trabalhar com a placa de medicao (acessorio)

(veja figuras F - G)

Com a placa de medicao 20 é possivel transferir a marcagao
de laser para o chao ou a altura do laser para uma parede.
Com o campo nulo e com a escala é possivel marcar o deslo-

camento em relagdo a altura desejada e transferir para um ou-

tro local. Desta forma ndo é mais necessario ajustar o instru-
mento de medicao exatamente a altura a ser transferida.

A placa de medicao 20 possui uma camada de reflexao, que

melhora a visibilidade do raio laser em maiores distancias ou

aforte incidéncia de raios solares. A intensificagdo da clarida-

de sé pode serreconhecida, se olhar paraa placa de medicao,
paralelamente ao raio laser.
Exemplos de trabalhos (veja figuras B-E)

Nas paginas de graficos encontram-se exemplos das diversas
aplicagdes do instrumento de medicao.

Manutencao e servico

Manutencio e limpeza

S6 armazenar e transportar o instrumento de medicao na
bolsa de protecao fornecida.

Manter o instrumento de medigdo sempre limpo.

Nao mergulhar o instrumento de medicdo na dgua ou em
outros liquidos.

Limpar sujidades com um pano hiimido e macio. Nao utilizar
produtos de limpeza nem solventes.

Limpar regularmente, em especial, as superficies em volta da
abertura de saida do laser e verificar que nao hajam pelos.
Em caso de reparagdes, enviar o instrumento de medigdo
dentro da bolsa de protecdo 22.

Servico pos-venda e consultoria de aplicacao

0O servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparagao e de manutencao do seu produto,
assim como das pecas sobressalentes. Desenhos explodidos

e informagdes sobre pecas sobressalentes encontram-se em:

www.bosch-pt.com
A nossa equipa de consultoria de aplicagao Bosch esclarece

com prazer todas as suas duvidas a respeito da compra, apli-

cacao e ajuste dos produtos e acessorios.

—

Indique para todas as questdes e encomendas de pecas so-
bressalentes areferénciade 10 digitos de acordo coma placa
de carateristicas do produto.

Portugal

Robert Bosch LDA

Avenida Infante D. Henrique

Lotes 2E - 3E

1800 Lisboa

Para efetuar o seu pedido online de pecas entre na pagina
www.ferramentasbosch.com.

Tel.: 21 8500000

Fax: 218511096

Brasil

Robert Bosch Ltda.

Caixa postal 1195
13065-900 Campinas

Tel.: (0800) 7045446
www.bosch.com.br/contacto

Eliminacéo
Instrumentos de medicao, acessorios e embalagens devem
ser enviados a uma reciclagem ecolégica de matéria-prima.

Nao deitar os instrumentos de medigdo e acumuladores/pi-
Ihas no lixo doméstico!

Apenas paises da Uniao Europeia:
Conforme as Diretivas Europeias
2012/19/UE relativa aos residuos de instru-
mentos de medicao europeias 2006/66/CE
é necessario recolher separadamente os acu-
muladores/as pilhas defeituosos ou gastos e
conduzi-los a uma reciclagem ecolégica.

Sob reserva de alteracdes.

Tiirkce

Giivenlik Talimati

Olcme cihaziile tehlikesiz ve giivenli bigim-

de calisabilmek icin hiitiin giivenlik talima-

tini ve uyarilan okuyun. Glgme cihazi bu

talimata gore kullanilmadigi takdirde alete

entegre koruma dnlemlerinin islevi kisitla-
nabilir. Olgme cihazi iizerindeki uyari etiketlerini hichir
zaman goriinmez duruma getirmeyin. BU TALIMATLARI
ivi VE GUVENLI BiR YERDE SAKLAYIN VE OLCME CiHA-
ZINI BASKASINA VERDIGINiZDE BUNLARI DA BIRLIKTE
VERIN.

» Dikkat - Burada belirtilen kullanim veya ayar hiikiimle-
rine uyulmadigi veya baska yontemler kullanildig tak-
dirde cihazin ¢ikaracagi iginlar kullanici icin tehlikeli
olabilir.
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» Bu elektrikli el aleti bir uyari etiketi ile teslim edilir
(grafik sayfasindaki 6lcme cihazinin sekli iizerinde 5
numara ile gosterilmektedir).

A\

» Uyari etiketindeki metin kendi dilinizde degilse, ilk
kullanimdan énce cihaz ekinde teslim edilen kendi dili-
nizdeki uyari etiketini mevcut uyar etiketi iizerine
yapigtirin.

IEC 60825-1:2014-05 eser Radlaton

ISS
SLIVGE30:650m Donot stare into beam ,

Lazer isimini bagkalarinaveya hayvanlara
dogrultmayin ve kendiniz de dogrudan
veya yansiyarak gelen lazer isinina bak-
mayin. Aksi takdirde bagkalarinin géziini
kamastirabilir, kazalara neden olabilir veya
gozlerde hasara neden olabilirsiniz.

» Lazer isin1 goziiniize gelecek olursa gozlerinizi bilinli
olarak kapatin ve hemen basinizi bagka tarafa cevirin.

» Lazer donaniminda hicbir degisiklik yapmayin.

» Lazer gozliigiinii giines gozliigii olarak kullanmayin.
Lazer gozliigiiinsan goziinii lazer 1sinindan korumaz, ancak
lazer 1sininin daha iyi goriilmesini saglar.

» Lazer gozliigiinii giines gozliigii olarak veya trafikte
kullanmayin. Lazer gozIiigii mor otesi 1sinlarina (UV) karsi
tam olarak koruma saglamaz ve renk algilamasini azaltir.

» Olcme cihazini sadece kalifiye uzmanlara ve orijinal ye-
dek parca kullanma kosulu ile onartin. Bu yolla 6igme ci-
hazinin giivenligini her zaman saglarsiniz.

» Cocuklarin denetiminiz disinda lazerli 6lgme cihazini
kullanmasina izin vermeyin. Cocuklar istemeden bagka-
larinin gdziini kamastirabilir.

» Bu dlcme cihazi ile yakininda yanici sivilar, gazlar veya
tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde ca-
lismayin. Olgme cihazi iginde toz veya buharlar tutustura-
bilecek kivilcimlar retilebilir.

Olgme cihazini ve lazer algilayiciyi 25 kalp

pillerinin yakinina getirmeyin. Olcme cihazi
icindeki miknatis ve lazer algilayicinin manye-
tik plakasi 24 nedeniyle kalp pillerinin islevini
olumsuz yonde etkileyebilecek bir alan olustu-
rulur.

» Olcme cihazini ve lazer algilayiciyl 25 manyetik veri ta-
styicilardan ve manyetik acidan hassas cihazlardan
uzak tutun. Miknatislarin etkisi ile geri doniisii mimkiin ol-
mayan veri kayiplari ortaya ¢ikabilir.

Uriin ve islev tanimi

Usuliine uygun kullanim

Bu 6lcme cihazi, yatay cizgiler (hatlar), dikey cizgiler ve bir
dikey ¢izgi (sakiil) yardimi ile nivelman isleri yapmak iizere
tasarlanmistir.

—
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Sekli gosterilen elemanlar

Sekli gosterilen cihaz elemanlarinin numaralari dlgme cihazi-

nin seklinin bulundugu grafik sayfasinda bulunmaktadir.
1 Lazerisini gikis deligi

Batarya gozii kapak kilidi

Batarya gozii kapagi

Seri numarasi

Lazer uyari etiketi

Olgme cihazi sabitleme oluklari

Acma/kapama salteri

Doner platform su terazisi

Sehpa girisi 5/8"

Doner platform yiikseklik ayar vidasi

11 Doner platform hassas ayar vidasi

12 Doner platform

13 Doner platform sabitleme oluklari

14 Nivelman otomatigi olmadan calisma gostergesi

15 impuls fonksiyonlari géstergesi

16 isletme gostergesi/batarya uyarisi

17 impuls fonksiyonu tusu

18 Dikey isletme tusu

19 Yatayisletme tusu

20 Ayakli 6lgme latasi*

21 Sehpa*

22 Koruyucu ganta

23 Lazer gozligi*

24 Miknatish plaka*

25 Lazeralglayici*

26 Teleskop kol*

27 Mesnet*

* Sekli gosterilen veya tammlanan aksesuar standart teslimat kap-
saminda degildir.

oo ~NOOGaBAWN

-
o

Teknik veriler

Cizgisel lazer GLL 5-50 X
Uriin kodu 3601 K63N..
Calisma alani”

- Standart lazer cizgileri m 15
- Atim (puls) fonksiyonlu m 10
- Lazer algilayicrile m 5-50
- Dikey cizgi (sakil) m 5
Lazer cizgileri nivelman

hassaslig, tipik? mm/m +0,2
Otomatik nivelman, tipik ° +3
Nivelman siiresi, tipik s <4
isletme sicaklig °C -10...+45
Saklama sicaklig °C -20...+70

1) Cihazin ¢alisma alani elverissiz ortam kosullari nedeniyle (6rnegin;
dogrudan gelen giines isini) kiicilebilir.

2) Fabrika ¢ikish

3) Sadece doner platformla kombinasyon halinde

*Toza ve pliskiirme suyuna karsi korunmali

Olgme cihazinizin tam olarak belirlenmesi tip etiketi iizerindeki seri
numarasi 4 ile olur.
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Cizgisel lazer GLL 5-50 X
Maksimum nispi hava nemi % 90
Lazer sinifi 2
Lazer tipi nm 630-650

mW <1
Cs 1
en kisa impuls siiresi ms 1,25
Sehpa yuvasi ¥ o 5/8
Bataryalar 4x1,5VLR6 (AA)

isletme siiresi yakl.

- 1lazergizgisiile h 24
- 2lazergizgisiile h 14
- 3lazergizgisiile h 10
- 5lazercizgisiile h 6
Agirhig EPTA-Procedure

01:2014’e gore kg 0,54
Olgiileri

(uzunluk x genislik x yiikseklik)

- Déner platform olmadan mm 122x83x129
- Doner platformlu mm @ 151x203
Koruma tiirii

(Batarya gozii disinda) IP54*

1) Cihazin ¢alisma alani elverissiz ortam kosullari nedeniyle (6rnegin;
dogrudan gelen giines I1sin1) kiiciilebilir.

2) Fabrika gikigh

3) Sadece doner platformla kombinasyon halinde

*Toza ve pliskiirme suyuna karsi korunmali

Olgme cihazinizin tam olarak belirlenmesi tip etiketi iizerindeki seri
numarasi 4 ile olur.

Montaj

Bataryalarin takilmasi/degistirilmesi

Bu dlgme cihazini galistirirken alkali mangan bataryalarin kul-

lanilmasi tavsiye olunur.

Batarya gozii kapagini 3 agmak icin kilide 2 basin ve batarya

g0zl kapagini alin. Bataryalari yerlestirin. Batarya goziiniin i¢

tarafindaki sekle bakarak dogru kutuplama yapin.

Batarya (pil) uyarisi 16 yanip snmeye basladiginda batarya-

lari degistirmeniz gerekir.

Daima bataryalarin hepsini birden degistirin. Ayni iireticinin

ayni kapasitedeki bataryalarini kullanin.

» Cihazimzi uzunssiire kullanmayacaksaniz bataryalar ci-
hazdan ¢ikarin. Uzun siire kullaniimayan bataryalar oksit-
lenir ve kendiliginden bosalir.

Déner platformun kullaniimasi (Bakiniz: Sekil A)

Olgme cihazini doner platformun 12 alet yuvasina, déner plat-
form sabitleme oluklari 13 dlgme cihazinin alt tarafindaki ilgili
oluklara 6 denk gelecek bicimde yerlestirin. Doner platform
tizerinde kilitlenmesini saglamak icin 6lgme cihazini saat hare-
ket yoniinde cevirin.

Doner platformun ayaklarini yiikseklik ayar vidalari 10 ile
sokiin. Doner platformu su terazisi 8 yardimi ile kabaca
dogrultun.

—

isletme

Cahstirma

» Olcme cihazinizi nemden/islakliktan ve dogrudan
giines isinindan koruyun.

» Olgme cihazimi agin sicakliklara ve biiyiik sicaklik degi-
sikliklerine maruz birakmayn. Oregin cihazi uzun siire
otomobil icinde birakmayin. Biiyiik sicaklik degisikliklerin-
de 6lgme cihazini calistirmadan dnce bir siire sicaklik den-
gelenmesini bekleyin. Asiri sicakliklarda veya biyiik sicak-
lik degisikliklerinde 6lgme cihazinin hassasligi kaybolabilir.

» Olgme cihazinin sik sik elinizden diismemesine veya bir
yere carpmamasina dikkat edin. Olcme cihazina disar-
dan gicli etkiler geldiginde calismaya devam etmeden da-
ima bir hassaslik kontrolii yapmalisiniz (Bakiniz: “Nivelman
hassasligl”).

» Tasirken dlgcme cihazini kapatin. Kapama esnasinda pan-
diil birimi kilitlenir, aksi takdirde asiri hareketlerde hasar
gordr.

Ac¢ma/kapama

Olgme cihazini agmak icin agma/kapama salterini 7 “@ On”

pozisyonuna (nivelman otomatigi olmadan calismak icin) ve-

ya “7g On” pozisyonunu (nivelman otomatigi ile galismak
igin) itin. isletme gdstergesi 16 yanar ve 6lgme cihazi 6n gikis
deliginden 1 hemen yatay bir lazer isini génderir.

» Lazer isimini kisilere ve hayvanlara dogrultmayin ve
uzak mesafeden de olsa lazer isinina bakmayin.

Olgme cihazint kapatmak icin agma/kapama salterini 7 “Off”

pozisyonunaitin. Isletme gdstergesi 16 soner. Cihaz kapanin-

ca pandiil birimi kilitlenir.

45 °C'lik enyiiksek isletim sicakliginin asilmasi durumundalla-

zer diyotlarinin korunmast igin cihaz kapanir. Soguma olduk-

tan sonra dlge cihazi tekrar isletime hazirdir ve calistirilabilir.

Kesme otomatiginin pasiflestirilmesi

Olgme cihazi 30 dakikalik isletme siiresinden sonra otomatik

olarak kapanir. Kapatma otomatigini pasif duruma getirmek

icin, cihazi agarken dikey isletme tusunu 18 veya yatay islet-
me tusunu 19 3 saniye basili tutun. Kapatma otomatigi pasif
duruma gelince lazer isinlari yaklasik 3 saniye sonra kisaca ya-
nip séner.

» Acik durumdaki 6l¢gme cihazini birakip gitmeyin ve isi-
niz bitince cihazi kapatin. Lazer 1sini baskalarinin géziini
alabilir.

Kapatma otomatigini etkin duruma getirmek icin 6lcme cihazi-

ni kapatin ve tekrar agin (tus basili olmadan).

isletim tiirleri (Bakiniz: Sekiller B-D)

Yatay ve dikey isletme birbirinden bagimsiz olarak agilip kapa-
tilabilir. Bitiin isletme tirleri hem nivelman otomatigi ile hem
de nivelman otomatigi olmadan miimkiindiir.

Yatay isletim
Acildiktan sonra dlgme cihazi yatay isletmede bulunur ve éne
dogru yatay bir lazer i1sini gdnderir.

Yatay lazer isinini kapatmak veya agmak igin yatay isletme tu-
suna 19 basin.
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Dikey isletme ve dikey cizgi (sakiil)

Bu dlgme cihazinin gesitli dikey isletme tiirii vardir:

- One dogru lazer isini

- Qne ve sol tarafa dogru dikey lazer isini

- One ve arkaya dogru dikey lazer isini

- Her dort tarafa dogru dikey lazer i1ini

Bunlara ek olarak biitiin dikey isletme tiirlerinde asagi dogru
dik bir isin (sakiil) tretilir.

Dikey isletmeyi agip kapatmak veya dikey isletme tiirlerinde
degistirme yapmak icin dikey isletme tusuna 18 istediginiz
isletme tiiriine ulasilincaya kadar basin.

Olcme cihazi doner platforma 12 takildiginda lazer isinlarini
hassas ayar vidasi 11 yardimiile referans noktasina hassas bi-
¢imde dogrultabilirsiniz.

impuls fonksiyonu

Lazer algilayici 25 ile calismak igin secilmis bulunan isletim
tiirlinden bagimsiz olarak impuls fonksiyonu aktif hale getiril-
melidir.

impuls fonksiyonunda lazer isinlari gok yiiksek bir frekansla
yanip soner ve lazer algilayaci 25 icin yakalanabilir hale gelirler.
Atim (puls) fonksiyonunu agmak igin tusa 17 basin. Atim fonk-
siyonu agik durumda iken gosterge 15 kirmizi olarak yanar.
impuls fonksiyonu agikken lazer 1sininin insan gdzii tarafindan
gdriinmesi zorlagir. Bu nedenle lazer algilayici olmadan calis-
mak icin impuls fonksiyonunu tusa 17 yeniden basarak kapa-
tin. Impuls fonksiyonu kapali iken gosterge 15 soner.

Nivelman otomatigi

Nivelman otomatigi ile calismak

Olgme cihazini yatay, sert ve diiz bir zemine yerlestirin veya
doner platforma 12 sabitleyin.

Nivelman otomatigi ile galismak icin agma/kapama salterini 7
“@ On” pozisyonunaitin.

Nivelman otomatigi (otomatik nivelman fonksiyonu) +3°lik
otomatik nivelman alanindaki sapmalari dengeler. Lazer ¢izgi-
leri hareketsiz durumu gelince nivelman islemi tamamlanir.
Ornegin 8lcme cihazinin yerlestirildigi yiizey yatayliktan 3°
daha fazla saptigi icin otomatik nivelman miimkiin olmazsa,
lazer iginlart hizli tempo ile yanip sénmeye baglar.

Olgme cihazini yatay olarak yerlestirin ve otomatik nivelman
isleminin tamamlanmasini bekleyin. Olcme cihazi + 3° otoma-
tik nivelman alanina geldiginde lazer isinlari siirekli olarak yan-
maya baslar.

isletme esnasindaki sarsintilarda veya konum degisikliklerinde
6lcme cihazi tekrar otomatik olarak nivelman yapar. Hatalardan
kaginmak icin, yeni bir nivelmandan sonra, lazer gizgilerinin po-
zisyonunu, referans noktasini baz alarak kontrol edin.

Nivelman otomatigi olmadan calismak

Nivelman otomatigi olmadan ¢alismak i¢in agma/kapama sal-
terini 7 “@ On” pozisyonuna itin. Nivelman otomatigi kapali
durumdaiken gosterge 14 kirmizi olarak yanar ve lazer isinlari
stirekli olarak yavas tempoda yanip soner.

Nivelman otomatigi kapali durumda iken 6lgme cihazini ser-
bestce elinizde tutabilirsiniz veya egimli bir zemine yerlestire-
bilirsiniz. Bu durumda lazer gizgileri zorunlu olarak birbirine
dik seyretmez.

—
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Nivelman hassashgi

Hassashigi etkileyen faktorler

En biiyiik etkiyi gevre sicakligi gdsterir. Ozellikle zeminden ta-
vana dogru olusan sicaklik farklari lazer isinini saptirabilir.
Sicaklik tabakalagsmasi zemine yakin yerde en fazla oldugu
icin, miimkiinse 6lgme cihazini bir tripota 21 takmaniz ve ¢a-
lisma alaninin ortasina yerlestirmeniz gerekir.

Dis etkilerin yaninda cihaza 6zgii etkiler de (6rnegin diisme
veya siddetli carpmalar) sapmalara neden olabilir. Bu neden-
le calisma baslamadan dnce her defasinda nivelman hassasli-
&ini kontrol edin.

Onceyatay lazer isininin yiiksekligini ve nivelman hassasligini,
sonra da dikey lazer isinlarinin nivelman hassasligini kontrol
edin.

Yaptiginizkontrollerde 6lgme cihazi maksimum sapmasinirini
asacak olursa, cihazi bir Bosch miisteri hizmetine onarima
gonderin.

Yatay cizginin yiikseklik hassasiyetinin kontrolii

Bu kontrol islemi icin saglam bir zemindeki A ve B duvarlari

arasinda 5 m’lik serbest bir hatta ihtiyaciniz vardir.

- Olgme cihazini A duvarinin yakinina platforma veya tripota
takin veya sert, diiz bir zemine yerlestirin. Olgme cihazini
nivelman otomatikli isletmede agin. Yatay isletmeyi ve iste-
diginiz bir dikey isletme tiiriinii agin.

- Lazeri A duvarinin yakinina yoneltin ve 6lgme cihazinin ni-
velmanini yapin. Duvarda gésterdiginiz noktanin ortasini
isaretleyin (NoktaI).

- Olgme cihazini 180° dondiiriin, nivelmana birakin ve karsi
taraftaki B duvarindaki noktay isaretleyin (Nokta IT).
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- Olgme cihazini déndiirmeden - B duvarinin - yakinina Yatay cizginin nivelman hassasliginin kontrolii
yerlestirin ve nivelmana birakin. Kontrol igin yaklasik 5 x 5 m'lik bos bir alana ihtiyaciniz vardir.
- Olcme cihazini A ve B duvarlarinin ortasinda déner platfor-
A ma veya tripota takin veya sert, diiz bir zemine yerlestirin.
Olgme cihazini nivelman otomatikli isletmede agin. Yatay
isletmeyi agin ve 6lgme cihazinin otomatik nivelman yap-
masini saglayin.
X .
1 1 -
A v :
- Olcme cihazinin yiiksekligini dyle ayarlayin ki (sehpa yardi- \‘\
miile veya altini besleyerek), lazer isinlarinin kesisme nok- 50 1 ]

tasi B duvari iizerinde daha dnce isaretlenmis bulunan nok-
tall'ye gelsin.

A
|
N
- iR N S
ﬁf - Olgme cihazindan 2,5 m uzakliktan her iki duvardaki lazer
I} cizgisinin ortasini isaretleyin (A duvarindaki nokta I ve B
} duvarindaki nokta IT).

| ANE i
a«/ - T
- Yiiksekligini degistirmeden lgme cihazini 180° gevirin. Ci- i ;‘/j/
hazi Aduvarina dyle dogrultun ki, dikey lazer iini isaretlen- il
mis bulunan nokta I'den gegsin. Olgme cihazinin nivelma- |

nini yaptirin ve lazer isinlarinin A duvarindaki kesisme nok-
tasiniisaretleyin (Nokta I11).

- Aduvarindaisaretlenmis bulunan I ve I1I iki noktalari ara-
sindaki d farki 6lgme cihazinin gercek yiikseklik sapmasini
verir.

izin verilen maksimum sapma dj,, su sekilde hesaplanir:
drmax = Duvarlarin mesafesinin iki kati x 0,2 mm/m
Ornek: Duvarlar arasindaki mesafe 5 mise, maksimum sapma
Amax = 2 X5 mx 0,2 mm/m = 2 mm olmalidir. Bunun sonucu = ’
olarak isaretler birbirinden en fazla 2 mm ayri olmalidir. - Olgme cihazini 180° déndiirerek 5 m uzakliga yerlestirin
ve nivelmana birakin.
- Olgme cihazinin yiiksekligini 6yle ayarlayin ki (sehpa yardi-
mi ile veya altini besleme ile), lazer isinin ortasi B duvarin-
da daha 6nce isaretlenmis bulunan nokta IT’ye gelsin.
- Aduvarinda lazer gizgisinin ortasini nokta I1I olarak isaret-
leyin (nokta I'in Gistinde veya alt 1nda dik).
- Aduvarindaisaretlenmis bulunan I ve I1I noktalari arasida-
ki d farki 6lgme cihazinin yatayliktan gosterdigi gercek sap-
may| verir.

izin verilen maksimum sapma d,,,, su sekilde hesaplanir:
dimax = Duvarlarin mesafesinin iki kat x 0,2 mm/m

Ornek: Duvarlar arasindaki mesafe 5 mise, maksimum sapma
Aax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm olmalidir. Bunun sonucu

olarak isaretler birbirinden en fazla 2 mm ayri olmalidir.
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Dikey cizgilerin nivelman hassashginin kontriilii

Bu kontrol iglemi iin her iki tarafinda da en azindan 2,5 m

aclk alan bulunan bir kapi araligina ihtiyaciniz vardir (zemin

diiz ve sert olmalidir).

- Olgme cihazi kapi agikligindan 2,5 m mesafede sert, diiz
bir zemine yerlestirin (doner platforma veya tripota degil).
Olgme cihazini nivelman otomatikli isletmede acin. Biitiin

dikey lazer iginli dikey igletmeyi agin ve 6n dikey lazer 1gini-
ni kapi agikhigina dogrultun. Olgme cihazinin nivelman yap-

masini bekleyin.

- Dikey lazer isininin ortasini kapi araligi altinda (nokta 1),
kapi araliginin Gteki tarafindan 5 m uzaklikta (nokta I1) ve
kapi araliginin Gist kenarinda (nokta I11) isaretleyin.

SO
/&IH
Seps

2 S

W

- Olgme cihazini kapi araliginin teki tarafinda dogrudan
nokta IT'nin arkasina yerlestirin. Olgme cihazini nivelmana
birakin ve dikey lazer isinini 6yle dogrultun ki, ortasi nokta
1 ve nokta IT'den gegsin.

- saretlenmis d nokta I11 ile kapi araliginin iist kenarindaki

lazer 1sininin ortasl arasidaki d farki dlgme cihazinin dikey-

likten olan gercek sapmasini verir.
~ Kapi araliginin yiiksekligini 6lciin.
izin verilen maksimum sapma d,,,, su sekilde hesaplanir:
dimax = Kapr agikligr yiiksekliginin iki kati x 0,2 mm/m
Ornek: Kapi aciklig1 yiiksekligi 2 m ise, maksimum sapma
Anax = 2X2mx 0,2 mm/m = 0,8 mm olmalidir. Bunun sonu-
cu olarak isaretler birbirinden en fazla 0,8 mm ayri olmalidir.

—
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Cahisirken dikkat edilecek hususlar

» isaretleme yaparken daima lazer noktasinin veya lazer
cizgisinin ortasini kullanin. Lazer noktasinin biiyiikIigi
veya lazer ¢izgisinin genisligi uzaklik ile birlikte degisir.

Lazer gozliigii (aksesuar)

Lazer gozliigii cevredeki isiklari filtre eder. Bu nedenle lazerin

kirmizi 15181 g6z tarafindan daha parlak algilanir.

» Lazer gozliigiinii giines gozliigii olarak kullanmayin. La-
zer gozIigli insan goziinii lazer isinindan korumaz, ancak
lazer 1sininin daha iyi goriilmesini saglar.

» Lazer gozliigiinii giines gozliigii olarak veya trafikte
kullanmayin. Lazer gozl(igii mor otesi isinlarina (UV) kars
tam olarak koruma saglamaz ve renk algilamasini azaltir.

Lazer algilayici ile calismak (aksesuar)

Elverissiz aydinlatma kosullarinda (asiri aydinlikta, dogrudan
giines 1sini altinda) ve biiylik mesafelerde lazer isinlarini daha
iyi bulabilmek icin lazer algilayici 25 kullanin. Lazer algilayici
ile galisirken impuls fonksiyonunu agin (Bakiniz: “impuls fonk-
siyonu”, sayfa 33).

Sehpa ile calismak (aksesuar) (Bakimiz: Sekil E)

Tripot stabil ve yiiksekligi ayarlanabilir bir 6lgme zemini sag-
lar. Olgme cihazini déner platforma 12 takin. Déner platfor-
mun 5/8" tripot yuvasini 9 tripotun 21 veya piyasada bulunan
bir yapi tripotunun dislerine yerlestirin. Doner platformu tri-
potun sabitleme vidast ile sikin.

Olgme levhasi ile calismak (aksesuar)

(Bakiniz: Sekiller F-G)

Olgme levhasi 20 yardimi ile lazer isaretini zemine veya lazer
yiiksekliginde duvara aktarabilirsiniz.

Sifir alani ve skala yardimi ile istenen yiikseklikten farki olge-
rek Oteki tarafa aktarabilirsiniz. Bu sayede 6lgme cihazinin ak-
tarilacak ylikseklige hassas bicimde ayarlanmasi gerekmez.
Olgme levhasinin 20 yansitici bir kaplamasi vardir ve bu kap-
lama lazer 1sininin uzak mesafelerden veya siddetli giines isi-
ginda gorlintirliligind artinr. Parlakhigin giiclendirildigini an-
cak lazer isinina paralel olarak 6lgme levhasina bakinca fark
edersiniz.

is ornekleri (Bakiniz: Sekiller B-E)

Olgme cihazinin kullanim olanaklar! icin grafik sayfasina
bakiniz.

Bakim ve servis

Bakim ve temizlik

Olgme cihazini daima birlikte teslim edilen koruyucu ganta
icinde saklayin ve tasiyin.

Olgme cihazini daima temiz tutun.

Olgme cihazini hicbir zaman suya veya baska sivilara daldir-
mayin.

Kirleri ve pislikleri nemli, temiz bir bezle silin. Deterjan veya
¢Oziicl madde kullanmayin.

Ozellikle lazer 1sini gikis deligi alanini diizenli olarak temizleyin
ve kullandiginiz bezin havinin dékiilmemesine dikkat edin.
Onarilmasi gerektiginde 6lcme cihazini koruyucu ¢anta 22
icinde yollayin.

Bosch Power Tools
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Miisteri hizmeti ve uygulama danismanhgi

Miisteri hizmeti Griintiniiziin onarim, bakim ve yedek parcala-

rina iliskin sorularinizi yanitlandirir. Demonte gériinisler ve

yedek parcalara iliskin ayrintili bilgiyi asagidaki Web sayfasin-

da bulabilirsiniz:
www.bosch-pt.com

Bosch uygulama danismanligi ekibi tiriinlerimize ve ilgili akse-

suara iligkin sorularinizda size memnuniyetle yardimci olur.

Biitlin bagvuru ve yedek parca siparislerinizde diriiniin tip eti-

keti iizerindeki 10 haneli iiriin kodunu mutlaka belirtin.
Tiirkce

Bosch Sanayi ve Ticaret A.S.

Aydinevler Mah. Inonu Cad. No:20

Ofis Park A Blok

34854 Kucukyali/Maltepe

Tel.: 4448010

Fax: +90 216 432 00 82

E-Mail: iletisim@bosch.com.tr

ideal Eletronik Bobinaj

Yeni San. Sit. Cami arkasi No: 67
Aksaray

Tel.: 03822151939

Tel.: 03822151246

Bulsan Elektrik

istanbul Cad. Devrez Sok. istanbul Carsisi
No: 48/29 iskitler

Ankara

Tel.: 03123415142

Tel.: 03123410203

Faz Makine Bobinaj

Sanayi Sit. 663 Sok. No: 18

Antalya

Tel.: 0242 3465876

Tel.: 0242 3462885

Orsel Bobinaj

1. San. Sit. 161. Sok. No: 21

Denizli

Tel.: 0258 2620666

Bulut Elektrik

Istasyon Cad. No: 52/B Devlet Tiyatrosu Karsisi
Elazig

Tel.: 0424 2183559

Korfez Elektrik

Sanayi Carsisi 770 Sok. No: 71

Erzincan

Tel.: 0446 2230959

Ege Elektrik

inénii Bulvaro No: 135 Mugla Makasaras Fethiye
Fethiye

Tel.: 0252 6145701

Deger Is Bobinaj

Ismetpasa Mah. Ilk Belediye Bagkan Cad. 5/C Sahinbey
Gaziantep

Tel.: 0342 2316432

—

C6ziim Bobinaj

ismetpasa Mah. Eski Sahinbey Belediyesi alti Cad. No: 3/C
Gaziantep

Tel.: 0342 2319500

Onarim Bobinaj

Raifpasa Cad. No: 67 iskenderun

Hatay

Tel.: 0326 6137546

Glingah Otomotiv

Beylikdiizii Sanayi Sit. No: 210 Beylikdiizii
istanbul

Tel.: 0212 8720066

Aygem

10021 Sok. No: 11 AOSB Cigli

izmir

Tel.: 02323768074

Sezmen Bobinaj

Ege is Merkezi 1201/4 Sok. No: 4/B Yenisehir
izmir

Tel.: 0232 4571465

Ankarali Elektrik

Eski Sanayi Bélgesi 3. Cad. No: 43
Kayseri

Tel.: 0352 3364216

Asal Bobinaj

Eski Sanayi Sitesi Barbaros Cad. No: 24
Samsun

Tel.: 0362 2289090

Ustiindag Elektrikli Aletler

Nusretiye Mah. Boyacilar Araligi No: 9
Tekirdag

Tel.: 02826512884

Tasfiye

Tarama cihazi, aksesuar ve ambalaj malzemesi yeniden
kazanim merkezine yollanmalidir.

Olgme cihazini ve akiileri/bataryalari evsel ¢éplerin icine
atmayin!

Sadece AB iiyesi iilkeler icin:
Kullanim dmriinii tamamlamis elektro ve
elektrikli aletlere iliskin 2012/19/EU yonet-
meligi uyarinca kullanim émriini tamamla-
mis akiilii fenerler ve 2006/66/EC yonetme-
ligi uyarinca arizali veya kullanim dmriini
tamamlamis akiler ayri ayri toplanmak ve
cevre dostu bir yontemle tasfiye edilmek
lizere bir geri doniisiim merkezine yollanmak
zorundadir.

Degisiklik haklarimiz sakhidir.
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Pycckun

B cocTaB aKcnnyaraluoHHbIX JOKYMEHTOB, NPeAYyCMOTPEH-
HbIX U3roTOBMTENEM ANA NMPOAYKLMM, MOTYT BXOAUTb HACTOA-
Liee PYKOBO/CTBO M0 3KCMNYaTaLWK, a TAKKE NPUIOKEHHA.
WHdopMaLms o NoATBEPXAEHUN COOTBETCTBMA COlEPIKUTCA
B NPUNOXKEHMH.

WHdopMaLina o CTpaHe MPOUCXOXIEHHA YKa3aHa Ha Kopnyce
WU3AENWA W B IPUNOXEHUU.

[lata U3roToBNeHMA yKazaHa Ha NocNeaHeN CTpaHuLie 06nox-
K1 PYKOBOZICTBA MMM Ha KOPMyCe U3eNHa.

KoHTakTHaa I/IH(bOpMaLU/IFI OTHOCHUTENbHO UMNOPTEpPa CoAep-
JKWUTCA Ha ynakoBKe.

Cpok cnyx0bl usgenus

Cpok cnyx0bl U3enua cocTaBnAeT 7 net. He pekomeHayetca
K 3KCM/yaTawuy no UCTeueHum 5 neT xpaHeHs C AaTbl U3ro-
TOBNEHUA 0e3 NpeaBapUTeNbHOM NPOBEPKH (faTy UaroToBne-
HUA CM. Ha ITUKETKE).

MepeueHb KPUTHUECKUX OTKA30B U OLUMGOUHbIE AElCTBHA

nepcoHana unu nonb3oBarens

— He UCMOMb30BaTh NPH NOABNEHWM [ibIMA HEMOCPEACTBEH-
HO M3 KOpnyca 3fenus

— HE UCMOMb30BaTh Ha OTKPbITOM MPOCTPAHCTBE BO BpEMS
noxaa (B pacnbinAemon Bogae)

— He BKN0YaTb Npu ronagaaH1y Bofibl B KOPMYC

Kputepumn npefienbHbIX COCTOAHMIA
— MOBPEX/EH Kopnyc U3penus

Tun 1 NnepMOJUUHOCTb TEXHHUECKOTO 06Cﬂy)KHBaHmI

PekomeHayeTcA OUMCTUTb UHCTPYMEHT OT MbINK NOCNe KaXa0-
r'0 MICNONb30BaHKA.

XpaHeHune

- HeobXoaMMO XpaHHTb B CyXOM MecTe

~ HeobXxoaMMO XpaHHTb BAANW OT UCTOUHMKOB NOBbILLIEHHbIX
Temnepatyp 1 BO3[eHCTBHUA CONHEUHbIX Nyuen

~ NpY XxpaHeHun Heobxoaumo usberatb peskoro nepenaga
Temneparyp

~ €C/IM MHCTPYMEHT NOCTaBAAETCA B MATKOW CYMKe MK Nna-
CTMKOBOM Kerce peKOMeHAYeTCA XPaHUTb MHCTPYMEHT B
3TOM 3aLLUTHON YNaKoBKe

- noapobHble TpebOBaHUA K YCNOBUAM XPAHEHHs CMOTPUTE
BIOCT 15150 (Ycnosue 1)

TpaHcnopTpoBKa

— KareropuueckM He JoNyCKaeTcA nafeHue 1 niobbie MexaHu-
ueckue BO3[eMCTBUA Ha YNAKOBKY NPy TPaHCMOPTUPOBKE

— NpW pasrpysKke/norpysKe He J0NyCKaeTCca UCMONb30BaHHe
Nob0oro BUAA TEXHUKH, paboTaloLLei N NPUHLMMY 3aXKUMa
YNaKoBKM

- noapobHble TpebOBaHKA K YCNIOBUAM TPAHCNIOPTUPOBKK
cmotpute B [OCT 15150 (Ycnosue 5)

Pycckuit | 37
Yka3aHua no 6esonacHocTH

ina obecneueHna beaonacHoii U HageXKHON

paboTbi c U3MEPHTENbHbIM HHCTPYMEHTOM

[AOMKHbI 6bITb NPOUNTaHDI M cobnIopaTbCA

BCe MHCTPYKUMKU. Ucnonb3oBaHKe U3MepH-

TeNbHOro HHCTPYMEHTa He B COOTBETCTBHH C
HaCTOALMMH YKa3aHUAMH UPEBATO NOBPEXAEHUIH HHTEr-
PUPOBaHHbIX 3aLUTHbIX MeXaH3MOB. Hukoraa He u3me-
HAlTe A0 Hey3HaBaeMOCTH NpeaynpeauTenbHbie Tabnuy-
KM Ha u3MepuTenbHoM MHcTpymenTe. XOPOLLO COXPA-
HAWTE 3TY MUHCTPYKLUIO U NEPEQABAMUTE EE BMECTE
C NEPEJAYEN USMEPUTENBHOIO MHCTPYMEHTA.

> BHMMaHHe - HCNONb30BaHHe APYrUX He YNOMAHYTbIX
3A€eCb AN1EMEHTOB ynpaBneHua U perynupoBaHua unu
APYrHX MeTOAO0B 3KCNNyaTalu1 MOXET NOABEPrHyTh
Bac onacHomy anA 3A0pOBbA H3NYUEHHIO.

» U3mepuTenbHbIA MHCTPYMEHT NOCTaBNAETCA C Npeay-
npeauTenbHoi Tabnuukoii (Ha cTpaHKue ¢ n3obpaxe-
HUEeM H3MePHTENbHOr0 HHCTPYMEHTA NoKa3aHa NoA Ho-
mepom 5).

IEC 60825-1:2014-05 e Railstior
<1mW, 630-650 nm Do not stare into beam |

» Ecnu TekcT npeaynpeAuTenbHOM Tabnuuku He Ha A3bI-
ke Bawueii cTpaHbl, 3aKneiiTe ero nepes nepeom k-
cnnyarauvein npunaraemoii Haknenkow Ha Asbike Ba-
wwew CTpaHbl.

He HanpaBna#Te nyu na3epa Ha niogei
WNH XKUBOTHBIX H CAMH He CMOTpHTE Ha
NPAMO# MNK OTPaXKaeMbli Ny Nasepa.
ITOT Nyy MOXKET CNENUTL NOAEN, CTaTb NPU-
UMHOWM HECUACTHOTO CNyYas UMW NOBPEAUTL
rnasa.

»> B cnyuae nonaganua na3epHoro nyya B rna3 rnasa
HY>XHO HAMePEeHHO 3aKPbITb U HeMeANNIeHHO OTBEPHYTb-
CA oT nyua.

» He MeHsiiTe HHUEro B Na3epHOM YCTPOHCTBE.

»> He npumeunv’lrenasepuble OYKH B KauecCTBe 3alUTHbIX
OUKOB. [Ta3epHble OUKK CAYXaT ANA NyJLlero pacnosHasa-
HWA NAa3ePHOro Nyya, OiHaKO OHW HE 3aLlULLaloT OT la3ep-
HOrO U3NnyyeHua.

» He npumensiite nasepHble OUKH B KauecTBe CONHeu-
HbIX OYKOB MM B YTHUHOM ABHIKEHHH. [Ta3epHble 0UKK
He [T NOMHON 3aLKTbl OT yanpad)MoneTosoro usnyue-
HUA U YXYALIAKT BOCNPUATHUE KPACOK.

» PeMOHT Baiero u3amep1TenbHOro MHCTPYyMeHTa nopy-
yaiiTe TONbKO KBaNnM(ULUPOBaHHOMY NEepPCoHany, Hc-
nonb3yA TONbKO OPHrMHANbHbIE 3aNacHble YacTH. ITUM
obecneunsaetca 6e30MNaCHOCTb U3MEPUTENBHOTO MH-
CTPYMeHTa.

» He pazpeulav’lre AETAM N0Nb30BaTbCA Na3epPHbIM U3Me-
pUTENbHbIM HHCTPYMEHTOM 6e3 Hapa3sopa. OHW MOryT He-
YMBbILL/IEHHO OCNenuTb noaen.

Bosch Power Tools

160992A302((17.6.16)




OBJ_BUCH-2753-003.book Page 38 Friday, June 17,2016 4:53 PM

38 | Pycckuit

» He pabortaiite c ©3MepUTENbHbIM HHCTPYMEHTOM BO
B3PbIBOONACHON Cpefie, NO6NU30CTH OT rOpPIOUNX XKH-
KOCTei, ra30B W NbINK. B U3MepnTENbHOM MHCTPYMEHTE
MOryT 06pa3oBaTbCA MCKPbI, OT KOTOPbIX MOXET BOC-
NNaMEHNTLCA MbiMb UMK Napbl.

He ycTaHaBnuBaiTe H3MEPUTENbHbIi HH-
CTPYMEHT 1 Na3epHbIH NPUEMHUK 25 BONK-
31 KapAOCTUMYNATOPOB. MarH1T BHYTPH 13-
MepHUTENbHOrO MHCTPYMEHTA M MarHUTHas nna-
CTUHa 24 Na3epHOro NPUEMHUKa CO3aatoT No-
e, KOTOpOoe MOXET OTPULATENBbHO BNUATL HA
paboTy KapaMoCTUMYNATOPA.

» UamepHuTenbHbIi MHCTPYMEHT M Na3epPHbIA NPHEMHHK
25 He AONMKHbI HAXOAUTLCA BONU3N MarHUTHBIX HOCHTE-
nei AaHHbIX U NPUGOPOB, UYBCTBUTENbHDIX K MarHUT-
HOMY nonto. BoaaeicTeie MarHUToB MOXET NPUBOANTD K
HEeBOCMONHUMOM NOTepPe AaHHbIX.

OnucaH1e npoAyKTa U ycnyr

Mp1meHeHHe NO Ha3HAUEHHIO

M3mepuTenbHbIA MHCTPYMEHT NpeHa3HaueH ans HUBENUpPO-
BaHWA NP1 NOMOLLM FOPHU3OHTaNbHBIX M BEPTUKANbHDBIX I1-
HWM, a TaKXKE TOUKK OTBECA.

U300paxeHHbIe COCTaBHbIE YaCcTH

Hymepauua npeAcTaBneHHbIX COCTaBHbIX YacTel BbiNONHEHa

no M306paXKEHUI0 U3MEPUTENBHOMO MHCTPYMEHTA HA CTPaHH-

Lie C UNNIOCTPALUAMH.

OTBepcTHe AnA BbIX0Aa Na3epHOro nyya

®dukcatop kpbllwkK batapeiHoro otceka

Kpbiluka batapeiHoro otceka

CepuitHblit Homep

MNpenynpeanTenbHan Tabnuuka 1a3epHoOro U3NyueHus

KpenexHble Na3bl U3MepPUTENLHOMO MHCTPYMEHTA

Bbikntouarenn

Batepnac noBopoTHoM nnatdopmbi

He3no nop, wratus 5/8"

BWHT perynupoBKu BbICOTbI NOBOPOTHOM NAAT(HOPMbI

BWHT TOUHOW perynupoBKu NOBOPOTHOM NnatdopMmbl

lMoBopoTHas nnatopma

KpenexHble na3bl NOBOPOTHOW NNATGopMbl

NHpukaTop paboTbl 6e3 aBTOMATUUECKOTO

HWUBENMPOBaHMA

15 WHaukaTop MMNYNbCHON (hyHKLMH

16 VHaukatop pexuma paboTbl/npesynpexaexue o
pa3psgke batapeek

17 KHonka UMnynbCHOM yHKLMKU

18 KHonka BepTUKanbHOro pexuma

19 KHonka ropu3oHTanbHOro pexuma

20 MamepuTenbHblii WwWabnoH ¢ onopoit*

21 llratms*

22 3alluTHbIA uexon

23 Ouku ana paboTbl ¢ NazepHbIM UHCTPYMEHTOM *

24 MarHuTHas nnactuHa*

25 [la3epHbl NPUEMHHK*

O OoOO~NOG A WNRE

o
S WNNER=RO

26 Teneckonuueckui wect*
27 [epxartenp*

* MBOGpa)KeHHbIe WNH ONUCaHHble NPUHAANEXXHOCTH He BXOAAT B
craun,ap'rnblﬁ KOMMNNEKT NOCTaBKH.

TexHuueckue AaHHbIe
INuHeiiHbii nazep GLL 5-50 X
ToBapHblit NO 3601 K63N..
Pabounit granason?)
~ J1asepHble NMMHKUU,

CTaHgapTHble M 15
— C MMNYNbCHOM (hyHKLMEN M 10
~ CNa3epHbIM NPUEMHUKOM M 5-50
- TOYKa oTBECA M 5
TUNUUHAA TOUHOCTb HUBENKUPO-
BaHuA naseprlngHMl?lz) MM/M +0,2
TWUNWUUHBI AMana3oH aBTo-
MaTUuecKoro HUBEeNUPOBaHKA S +3
TunnuuHoe BpemA HUBENUPO-
BaHuA © <4
Pabouas Temnepartypa °C -10...+45
Temneparypa xpaHeHus *C -20...+70
OTHOCHTENbHAA BNAKHOCTb
BO3ayxa He bonee % 90
Knacc nasepa 2
Tun nasepa HM 630-650

MBT <1

Cs 1
MWHMManbHasA ANUTENbHOCTD
umnynbca mMC 1,25
THe3no nog wrarus ) " 5/8
Batapeiiku 4x1,5BLR6 (AA)

MpOROMKUTENBHOCTD 3KCTNYa-
Tauuu npuobn.

- ¢ 1 nasepHoi nuHKen y 24
= C 2 NasepHbIMU IMHUAMK u 14
~ ¢ 3 nasepHbIMU TMHUAMK y 10
- ¢ 5 nasepHbIMU IMHUAMK u 6
Bec cornacHo

EPTA-Procedure 01:2014 Kr 0,54
Pasmepbl

(mMHa X LWMPKHA X BbICOTA)

- 6e3 noBopoOTHO! NNAThopMbl MM 122x83x129
- CNOBOPOTHOW NNatthopmoit MM @ 151x203
CreneHb 3aLuThl (3a UCKNoue-

HWem batapeiHoro otceka) IP54*

1) Pabouuit ManasoH MOXET yMeHbLLIATbCA B pe3ynbTate Hebnaro-
MPUATHBIX OKPYXKAOLLMX YCNIOBUH (HANpUMEp, NPAMbIE COMHEUHbIE Ny-
un).

2) c3aBofia
3) MeeTcs ToNbKO B KOMOHHALMM C NOBOPOTHOM NNaTthopMoit
* C 3aWUWTON OT MbINK W BPbI3T Bogbl

OpHO3HaYHanA MeHTUdMKaLWA Batlero M3Mep1TenbHOro MHCTPYMEHTa
BO3MOXHa Mo CepUitHOMy Homepy 4 Ha 3aBOfICKOM Tabnnuke.
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Cbopka

YcTtaHoBKa/3ameHa 6aTapeek

B M3MepuTenbHOM MHCTPYMEHTE PEKOMEHAYETCA MCMOMb30-
BaTb LWENOYHO-MapraHLUeBbIE ﬁaTapeVIKVI.

Urobbl OTKPbITH KPbILLKY 6aTaperHoro otceka 3, HaXMuTe Ha
(hMKcaTop 2 U CHUMMUTE KpbIlLKY baTapeiHoro otceka.
BcrasbTe batapeiiku. Cneaute 3a npaBuibHOM NONAPHOCTbLIO
B COOTBETCTBMM C U300 paXeHHEM Ha BHYTPEHHEH CTOPOHE
KpblLKK batapeiHoro oTceka.

Mpn MUraH11 npeaynpexaeHua o paspsake batapeek 16
Bam HeobxoaMMo nomeHATb batapeiky.

Bcerna 3ameHsiiTe Bce batapeiku oqHOBpeMeHHo. Mpume-
HANTe TONbKO baTapeiku OAHOrO U3rOTOBUTENA U C OIUHAKO-
BOW EMKOCTbHO.

» Ecnu Bbl He nonb3yetech NPOAOMKHTENbHOE BpeMa
M3MepHUTENbHbIM HHCTPYMEHTOM, To 6aTapeiku Aomx-
Hbl 6bITb BbIHYTbI 3 UHCTPYMeHTA. [pH Npo-
[LOMKUTENBHOM XPaHeHWH 6atapeikin MOryT OKUCIUTLCA W
paspAANTLCA.

WUcnonb3oBaHKe NOBOPOTHOM NNaThopMbl
(cm. puc. A)

YCTaHOBMTE U3MEPUTENbHbIM MHCTPYMEHT B KpenneH1e no-
BOPOTHOI NnaTchopMbl 12 TaK, uTobbl KpenexHble nasbl 13
MOBOPOTHOM NNAT(OPMbI BOLLMM MEX[Y COOTBETCTBYIOLLMMH
na3amiu 6 B HUXKHEN YaCTH U3MEPUTENBHOTO MHCTPYMEHTA.
loBepH1TE H3MEPUTENbHBIA MHCTPYMEHT M0 UacOBOW CTpen-
Ke, uTobbl OH 3ahMKCMPOBANCA Ha NOBOPOTHOM NNaTtdopme.

BbIKpYTHTE HOXKM NOBOPOTHOM NNAT(OPMbI C BUHTAMK pery-
NIMPOBKH BbIcOTbl 10. [pubAM3UTENbHO BBIPOBHANTE NOBO-
POTHYt0 nnatdopmy Np1 nomoLLy Batepnaca 8.

Pabora c HHCTpyMeHTOM

JKcnnyarauua

> 3awuuiaiTte U3MepUTEeNnbHbIA HHCTPYMEHT OT BNaru U
NPAMBIX CONHEUHbIX NyYei.

> He nopBepraiiTe U3MepHTENbHbIiH MHCTPYMEHT BO3AEH-
CTBUI0 3KCTPEManbHbIX TeMNepaTyp U TemnepaTypHbIX
nepenapoB. B uacTHOCTH, He OCTaBNANTE €0 Ha ANUTENb-
Hoe BpemA B Malu1He. Mpu bonbluKx nepenagax rTemnepa-
Typbl CHauana AanTe U3MepUTENbHOMY MHCTPYMEHTY CTa-
OMUNKU3MpPOBaTh CBOK TEMMEPATYPY, NPEXE YUEM HAUMHATD
paboTaTb ¢ HUM. IKCTpEManbHble TEMMepPaTypbl U TeM-
neparypHble nepenagbl MOryT OTPULATENbHO BNHATb Ha
TOUHOCTb U3MEPHUTENBHOMO MHCTPYMEHTA.

> 3awuuaiiTe K3MepPUTENbHbIH HHCTPYMEHT OT CUIbHbIX
yAapoB U nageHui. Nocne CUIbHOrO HAPYXHOMO BO3AEH-
CTBHS Ha UBMEPHTENbHbIA HHCTPYMEHT HeobXxoanMo ne-
pen NpofioMkeHueM paboTbl Bceraa NpoBepaTb TOUHOCTb
(cM. «TOUHOCTb HUBENMPOBAHMAY).

» [pK TpaHCNOPTHPOBKE BbIKNIOUaTe H3MEPUTENbHbIN
MHCTPYMEHT. [1pK BbIKNIOUEHUK DNOKUPYETCA MAATHUKO-
Bbli MEXaHWU3M, KOTOPbIM MHAUE NPK PE3KNX ABMKEHHAX
MOXET ObITb MOBPEXAEH.
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BknioueHue/BbiknoueHHe

Urobbl BKNIOUNTD U3MEPUTENbHBIA MHCTPYMEHT, NepenBUHb-

Te BblK/louarens 7 B nonoxetxue «g On» (una pabortbl 6e3

aBTOMATMUECKOTO HUBENIMPOBAHHSA) U B MONOXKEHUE

«"b On» (ans paboTbl C aBTOMATUUECKUM HUBENIMPOBAHUEM).

WHpukaTop pexuma pabotbl 16 3aropaetca U UsmepuTenb-

HbIA UHCTPYMEHT HEMEIIEHHO U3MyUaeT FOPU30HTATIbHYIO a-

3ePHYI0 IUHMIO U3 NePeSHEro BbIXOAHOMO 0TBepCTHsA 1.

» He HanpaBnsiite nasepHbli Nyy Ha NIOAEH UK XKUBOT-
HbIX U He CMOTPHTE CaMH B Na3epHbli Nyy, B TOM uucne
U ¢ 6onbLIOro paccTonHuA.

UToObl BbIKNIOUMTb M3MEPHTENbHDBIM UHCTPYMEHT, Nepe-

[BWHbTE BblKNiouatens 7 B nonoxexue «Off». UHaukatop pe-

X1ma pabotbl 16 racHeT. Mpy BbIKNIOUEHUM MAATHUKOBBINA

MexaH13M brokupyertcs.

Mpv npeBbILLIEHUM NPeaenbHO fonycTuMoi pabouelt Temne-

patypbl B 45 °C NpOUCXOAMT BbIKMIOUEHHA ANA 3aLLUTLI Na-

3epHoro auopa. [ocne oxnaxgeHuA U3MepUTENbHBI UHCTPY-

MEHT OMATb roTOB K paboTe U MOXeT ObITb CHOBA BK/IOUEH.

[leakTHBH3aLMA aBTOMATHUECKOTO BbIKMIOUEHHA

Mocne 30 MUH. PaboTbl USMEPHUTENBHDBIN MHCTPYMEHT aBTO-

MaThueckH BblkmtouaeTca. Utobbl AeakTMBUpOBaTh aBTOMATH-

Ueckoe OTKMIoUeHKe, NPY BKNKOUEHUH U3MEPHTENBHOTO MH-

CTPyMeHTa AePXHUTE UM KHOMKY BEPTUKANbHOTo pexxuma 18,

UMW KHOMKY rOpU30HTanbHOro pexuma 19 Haxartou 3 c. lo-

cne fileakTuBaLMn aBTOMATUUECKOro OTK/TIOYEHUA NasepHble

Nyuu KOPOTKO MHraloT uepes 3 c.

» He octaBnsiite 6€3 npucMOTPa BKNIOUEHHbIA U3MEPH-
TeNnbHbIA HHCTPYMEHT W BbIKNIOYanTe ero nocne uc-
nonb3oBaHuA. [Ipyrie nuua MoryT bbiTb ocnenneHbl
nasepHbIM 1yYoM.

Urobbl akTMBUPOBATL aBTOMATUUECKOE OTKNIOUEHKE, BBIKMIO-

UMTE U3MEPUTENbBHBIA UHCTPYMEHT U CHOBA BKMIOUMTE €ro (He

HaXWMas Ha KHOMKY).

Pexumbl pabotbi (cM. puc. B-D)

[OPU30HTANbHbIA 1 BEPTUKAMbHBIM PEXUMbI MOXHO BKIIO-
yaTb W BbIKNIOUATb HE3ABUCHUMO APYT OT Apyra. Bce pexumbl
paboThl BO3MOXHbI Kak C aBBTOMaTHUECKUM HUBENMPOBAHU-
€M, TaK 1 6es Hero.

TopH3OHTaNbHbIH peXHUM

Mocne BKNIOUEHUA U3MEPHUTENbHbIA MHCTPYMEHT HAXOAUTCA B
rOPU30HTANbHOM PEXUME U U3NYUaEeT CNepean OfHY ropu-
30HTaNbHYIO 1a3EPHYI0 NUHUIO.

UToObI BBIKNMIOUMTb MM BKMIOUUTb FOPU3OHTA/bHYIO Nasep-
HYI0 NUHUIO, HAXKMUTE KHOMKY FOPU30HTANbHOTO pexxuma 19.

BepTHKanbHbIi PeXUM W TOUKa oTBeca

N3MepHTENbHBIA MHCTPYMEHT MMEET HECKOMbKO BEPTUKAMb-

HbIX PEXXMMOB PaboTbi:

- BepTUKaNbHasA 1a3epHas TMHUA criepean

— BEepTUKaNbHasA Na3epHas NMHUA CNepesn 1 C NeBow
CTOPOH®I

- BEepTUKaNbHasA a3epHan NMHUA CNepean 1 c3aau

— BEpPTUKa/bHbIE N1a3epHbIE NIMHWM CO BCEX UETbIPEX CTOPOH

Bosch Power Tools
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[lononHUTENbHO BO BCEX BEPTUKANbHbIX PEXMUMAX BHU3 NPOe-
LiMpyeTCA TOYKa oTBECA.

Urobbl BKNIOUNT/BbIKMIOUNTL BEPTUKANbHbINA PEXUM UK U3-
MEHUTb BEPTUKANbHbINA PEXMUM, HAXKKMMalTe KHOMKY BEPTH-
KanbHOro pexuma 18 no tex nop, noka He JoAAETe A0 HYXHO-
ro pexuma paborbl.

Ecnu namepuTenbHbIA MHCTPYMEHT MOHTHPOBAH Ha MOBOPOT-
HoM nnatcpopme 12, BepTUKabHble Na3epHble NUHUM MOXHO
TOUHO OTPEryNMpPOBaTh NPK MOMOLLM BUHTA TOUHOH perynu-
poBkK 11 no penepHbIM TOUKaM.

WmnynbcHas dyHkuua

Mpu paboTe ¢ nasepHbIM NPUEMHUKOM 25 — HE3aBMCMMO OT
BblbpaHHOrO pexuma paboTbl — JoMmKHa bbITb aKTUBMPOBaHA
UMMYNbCHAA YHKLUA.

C MMNyNbCHOM thyHKLMEN Na3epHble Myuu MUraioT ¢ bonbLuoi
UacTOTOM M CTAaHOBATCA BUAMMbIMM [i1A NA3EPHOMO NPUEMHU-
ka 25.

Urobbl BKNIOUNTD UMMYNbCHYIO (DYHKLMIO, HKMUTE KHOMKY
17. Mpy BKNIOYUEHHON MMNYNbCHON PYHKLMK MHAKMKaTOP 15
TOPUT KPacHbIM.

BuaMMOCTb NazepHbIX NUHWI ANs UENOBEUECKOTO rnasa npu
BK/IOUEHHOM UMMYNbCHOM (PYHKLMM yMeHbLLEeHa. [ToaTomy
Ana pabot be3 nasepHoro NPUeMHUKA BbIKMIOUMTE UMMYb-
CHY!0 (DYHKLMIO MOBTOPHbIM HaXkaTeM Ha KHonky 17. Mpu
BbIKNIOUEHHOM UMNYNbCHOM PYHKLMM MHAKKaTOP 15 racHeT.

ABTOMaTHYECKOE HUBENHPOBaHHE

Pabota c aBTOMaTHUECKHM HUBENUPOBaHHEM

YCTaHOBUTE U3MEPHTENbBHbIA MHCTPYMEHT Ha CTabUNbHOE ro-
PHU30HTaNbHOE OCHOBAHUE UMM 3aKPENUTE ero Ha NoBOPOT-
HoW nnatchopme 12.

[na paboTbl C aBTOMATUUECKUM HUBENWPOBAHUEM Nepe-
[BMHbTE BbIKK0YaTeNb 7 B N0NoxXeH1e « g Ony.

®yHKUMA aBTOMATUUECKOTO HUBENMPOBaHMA BbIPAaBHUBAET
HEPOBHOCTH B PaMKax [iMana3oHa aBTOMaTHUeCKoro HUBeNu-
poBaHuA B + 3°. HUBENMpoBaHHe 3aBepLUEHO, KaK TONbKO /la-
3€PHbIE NUHWM OCTAHOBHIUCh.

Ecnu aBTOMaTHUECKOE HUBENMPOBAHKE HEBO3MOXHO, Hanp.,
T.K. IOBEPXHOCTb, Ha KOTOPO# YCTAaHOBNEH U3MEPHTENbHbIA
WHCTPYMEHT, OTNIMUAETCA OT FOPU30HTaNM bonee uem Ha 3°,
Na3epHble Nyun HAUMHAKOT BLICTPO MUraTb.

YCTaHOBUTE U3MEPHTENbHbIA MHCTPYMEHT FOPU30HTANBHO 1
NOMIOXAWTE OKOHUAHMA aBTOMATUUECKOTO CaMOHUBENMPOBA-
HUA. Kak TONbKO M3MEPUTENbHBIA MHCTPYMEHT BEPHETCA B AU-
anasoH aBTOMAaTHUECKOro HUBENMPOBaHHSA + 3°, nasepHble
NIUHUM CBETATCA HENPEPbIBHO.

TPy COTPACEHHAX UMK U3MEHEHUAX NONOXEHHUA BO BPEMS
paboTbl U3MepPUTENbHBIA MHCTPYMEHT aBTOMATUUECKH CamMo-
HuBenupyetca. Bo u3bexanue olmbok nposepaiTe nocne
Ka)X[0ro MOBTOPHOTO HUBENMPOBAHMA MONOXEHHE a3epHbIX
TIMHWW UMK OTBECHDIX NTyUeit M0 OTHOLLEHHIO K PenepHbIM
TOUKaM.

Pabora 6e3 aBTOMaTHUECKOr0 HUBENHPOBAHUA

[ns paboTbl 6e3 aBTOMATUUECKOrO HUBENMPOBAHHA Nepe-
[ABMHbTE BbIK/IouaTtens 7 B nonoxenue «@g Onx. Mpu Bbiknio-
UeHHOM aBTOMATMUECKOM HUBENUPOBAHWUK MHAKMKaTOP 14 ro-
PUT KpacHbIM 1 Na3epHble TMHAKU HeNPEPbIBHO MUTatoT B Mef-
NIEHHOM TEMME.

Mpu OTKNIOUYEHHOM (hYHKLIMM AaBTOMATUUECKOTO HUBENMPOBA-
HUA Bbl MOXETE AepXKaTb U3MEPHTENbHDI MHCTPYMEHT CBO-
60aHO B pyKe MNK NOCTaBUTb €10 Ha MPUrOHOE OCHOBAHKE.
Mpu 3TOM NasepHble TMHUM He 0bA3aTeNbHO 0bpasytoT nep-
neHanKynap.

TouHOCTb HUBENUPOBAHUA

®dakTopbl, BNHAKOLIKE HA TOUHOCTb

Haunbonbluee BNMAHWE Ha TOUHOCTb OKA3blBAET OKPYKaoLLan
Temnepatypa. B 0cobeHHOCTH M3MeHEeHUA TemMnepaTtypbl N0
Mepe YyAaneHus oT rpyHTa MOTYT BbI3blBaTb OTKNOHEHUA Na-
3epHOro yua.

Mockonbky camble bonbLuKe TeMnepaTypHble nepenabl Ha-
BniopaloTcs pARoOM ¢ NOBEPXHOCTbIO NOUBbI, USMEPUTENbHbINA
MHCTPYMEHT He0bX0AMMO N0 BO3MOXXHOCTH YCTAaHABNMBATb HA
wTaTvB 21 1 No LEHTPY NpoBepAeMON pabouei NOBEPXHOCTH.
Hapsny ¢ BHEWH1MK BO3AENCTBUAMM TaKKe 1 cneuudurue-
CKWe 1A MHCTPYMEHTA BO3AEHCTBUA (Kak Hanp., NaaeHns
WM CUNbHBIE YAAPbl) MOTYT MPUBOAMTD K OTKNOHEHUAM. M03-
TOMY BCerfia nepep Hauanom pabotbl NpoBepsAiiTe TOUHOCTb
HUBENWUPOBAHHA.

lpoBepsiTe CHauana TOUHOCTb MO BbICOTE U TOUHOCTb HUBE-
NUPOBaHWA rOPU30HTANbHOM NAa3ePHOM NIUHWK, a 3aTEM TOY-
HOCTb HUBENMPOBAHWA BEPTUKANbHBIX Na3epPHbIX TUHUA.
Ecnu Bo Bpems 0iHOM M3 NPOBEPOK M3MEPUTENbHBINA MHCTPY-
MEHT NPEBbICUT MaKCMManbHO I0NYCTUMOE OTKNOHEHHE, OT-
[NlaliTe ero B PEMOHT B CEPBUCHYI0 MacTepckyto Bosch.

KOHTpOﬂb TOYHOCTH BbICOTbI ropuaoHTaanoﬁ NUHUH

[ina koHTponsa Bam Heobxoanm cBoboaHbIN OTPE30K B 5 M Ha

MPOYHOM FPYHTE Mexzay cTeHamu A 1 B.

— MoHTUpY#TE M3MEePHUTENbHbIA UHCTPYMEHT BONU3K CTEHDI
A Ha noBOpPOTHO NNaThopMe UK WTATMBE UMK YCTaHOBH-
Te €ro Ha NPOYHOE, POBHOE OCHOBAHHe. Bkniounte uame-
PUTENbHbIA MHCTPYMEHT ANnA paboTbl C aBBTOMATUYECKUM
HWUBENMPOBAHWEM. BKNIOUMTE rOPU3OHTANBHBINA PEXUM U
NtobON BEPTUKANBHBIN PEXUM.

- Hanpasbre nasep Ha 6nmxHIO0 cTeHy A n 0boxauTe camo-
HWBENWPOBaHME MHCTPYMeHTa. OTMETbTE CepeanHy Tou-
KM, B KOTOPOW NEPEKPELMBAIOTCA Ha CTEHE Na3epHble K-
HuK (Touka I).
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- [loBepHHUTE U3MepHUTENbHDbIA MHCTPYMEHT Ha 180°, nogo-
X[KTE, NOKa OH He MPOKU3BeAEeT CaMOHMBENNUPOBaHHE, U
OTMETbTe TOUKY NepeKpeLLMBaH1A NasepHbIX NMHUM HA
NPOTMBONOMNOXHOM cTeHe B (Touka I1).

- YcTaHOBMTE U3MEPUTENbHBIA UHCTPYMEHT — He NOBOpPauM-
Bas ero — Bbnuam cTeHbl B, BkntouwTe ero v faiTe emy
BpeMA HUBENUPOBATbCA.

A

—>¢

- HacTpoitte U3MepHTeNbHbIA MHCTPYMEHT M0 BbICOTE (C Mo-
MOLLIbIO LUITATUBA UMK NOAKNAAOK) TaK, uTobbl TOUKa nepe-
KpeLLMBaHKA Na3epHbIX IMHUIA TOUHO COBNana C paHee
0TMeueHHON TouKoM IT Ha cTeHe B.

~ [loBepHUTE U3MepHUTENbHBIA UHCTPYMEHT Ha 180°, He u3-
MeH#A BbICOTbI. HanpaBbTe UHCTPYMEHT Ha CTeHy A Tak,
uTobbl BEpPTUKa/bHaA NadepHas NUHUA NPOXOANTA Uepes
y)Xe 0TMeueHHyto Touky 1. MofoxanTe, Noka MHCTPYMEHT
He 3aKOHUMT CAMOHUBENMPOBAHKE, X OTMETbTE TOUKY Me-
peKpeLyMBaHKA Na3epHbIX MHUA Ha cTeHe A (Touka IT1).

- Pasnuua d mexay 0benmu oTMeueHHbIMM Toukamu 1 111
Ha cTeHe A ABnAeTCA AeACTBUTENbHBIM OTKNIOHEHWEM MO
BbICOTE U3MEPHUTENBHOMO MHCTPYMEHTA.

MakcrManbHo JoNyCTUMOe OTKNOHeHHe d,,,, paccuuTbiBaer-

CAl CnefyioLLMM 0bpasom:

dpnax = ABOWHOE paccToAHKe Mexay cTeHamu X 0,2 Mm/M
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Mpumep: Npu PacCTOAHM MeXOY CTEHaMKU 5 M MakCManb-
HOE OTKNIOHEeHWe COCTaBNAET

Armax = 2X5M X 0,2 MM/M = 2 MM. COOTBETCTBEHHO, OTMETK
[OMKHbI BbITb PacnonoxeHbl He bonee uem B 2 MM Apyr oT
Apyra.

MpoBepka TOUHOCTH HUBENUPOBAHNA FOPU3OHTaNbHOI
NUHHHK

[inA BbINoNHeHUs npoBepky Tpebyetca cBoboAHbIN yuacTok

nnowaabio 5 x5 M.

~ MoHTHUpY#TE M3MepHTENbHbIA UHCTPYMEHT NOCepefnHe
MeXay cTeHamu A v B Ha NoBOpOTHOW NnatchopmMe Unu
LUTATUBE UMK YCTAHOBHTE €ro Ha NPOYHOe, POBHOE OCHOBA-
HWe. BKniounTe M3MepHUTENbHbIA MHCTPYMEHT ANsA paboThl
C aBTOMAaTMUYECKUM HUBENMPOBaHKEM. BkntouuTte ropu-
30HTaNbHbIA PEXUM U lalTe U3MEPUTENBHOMY UHCTPY-

MEHTY HUBENUPOBATbCA.

- OTMeTbTe Ha PacCTOAHWUK B 2,5 M OT U3MEPUTENBHOTO WH-
CTPYyMEHTa Ha 0benx CTeHax cepenHy NasepHoM TMHWK
(Touka I Ha cTeHe A M Touka IT Ha cTeHe B).

~ Pa3BepHyB U3MepuTeNbHbIA UHCTPYMeEHT Ha 180°, nepe-
NIBUHbTE €ro Ha 5 M 1 NOI0X/Te, NOKa OH He Npou3BeaeT
CaMOHMBENHUPOBaHHE.

- HacTpoitte U3MepHUTENbHbIA MHCTPYMEHT MO BbICOTE (C Mo-
MOLLIbtO LUTATUBA UK MOAKNAfOK) Tak, uTobbl cepeuHa na-
3epHO NIMHWM TOUHO COBMANa C paHee OTMEUEHHOM Tou-
KoM IT Ha cTeHe B.

- OTMeTbTe Ha CTeHe A cepenuHy NasepHON IMHUK KaK TOUKY
111 (BepTUKanbHO Hafl UK NoJ TOUKOW 1).
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- Pa3nuua d mexay obenmn oTMeueHHbIMM Toukamm T v 1T
Ha CTeHe A ABNACTCA [1eNCTBUTENbHBIM OTKNIOHEHUEM MO
BbICOTE U3MEPUTENLHOIO UHCTPYMEHTA.

MakcrManbHo J0NyCTUMOe OTKNOHeHKe d;,,, PaccuuTbiBaer-

CA CneayloLLMm 0bpasom:

dinax = ABOWMHOE PaccToAHKe MeXAy cTeHamu X 0,2 Mm/M

Mpumep: Npu PacCTOAHM MeXOY CTeHaMU 5 M MakcuManb-

HOE OTKNIOHEeHHe COCTaBNAET

Ormax = 2X5M X 0,2 MM/M = 2 MM. COOTBETCTBEHHO, OTMETKH

AOMKHbI BbITb PacNoNoXeHbl He bonee uem B 2 MM Apyr OT

Apyra.

MpoBepKa TOUHOCTH HUBENNMPOBAHWA BEPTUKANbHbIX NUHUA

[lns npoBepku Bam Tpebyetca npoem ABepH, B 06€ CTOPOHbI
0T KOTOPOTO (Ha NPOYHOM Mony) ecTb cBobogHOE NPOCTPaH-
CTBO [I/IMHOW He MeHee 2,5 M.

- YcTaHOBHUTE U3MepPUTENbHBIA MHCTPYMEHT Ha PACCTOSHUM
2,5 M 0T ABEPHOTO NPOeMa Ha MPOYHOE, POBHOE OCHOBA-
HWe (He Ha NOBOPOTHYIO NNAT(HOPMY MMM LLITATHB). BKnto-
UnTE U3MEpPUTENbHBIA MHCTPYMEHT /1A PaboTbl C aBTOMa-
TUUECKUM HUBENMPOBAHKEM. BKMIOUMTE BEPTUKAMbHbIM
PEXHM CO BCEMU BEPTUKaNbHbIMU Na3epHbIMU TMHUAMH U
HanpasbTe NepeaH:ol BEPTUKANbHYIO Na3epHYI0 IMHUIO
HaiBepHo npoeM. [laiTe U3MepUTENbHOMY MHCTPYMEHTY
HWBENMPOBAThCA.

- OTMeTbTe CepeanHy BepTUKaNbHOM IMHUK Ha NONY B Npoe-
Me aBepu (Touka I), Ha paccToAHUM B 5 M C APYroi CTopo-
Hbl IpoeMa iBepy (Touka IT), a Takxe Mo BepXHEMY Kpalo
npoema fipepy (touka I1I).

WT

- [epecTaBbTe M3MePHTENbHDbIA MHCTPYMEHT Ha PYTYIO CTO-
POHY [1BEPHOrO Npoema NpaMo 3a Toukoi I1. MogoxauTe,
noKa U3MepHTENbHbIA MHCTPYMEHT He NPOM3BeaET CaMo-
HUBENMPOBaHUE, 1 HaNPaBbTe BEPTUKANbHYIO Na3ePHYI0
NMHAUIO TaK, UTOBbI ee cepearHa NPOXO/MNA TOUHO Yepes
Toukn I II.

- PasHuua d mexay Toukoi 111 M cepenHON nasepHoOM nu-
HMM Ha BEPXHEM Kpae Npoema ABepH ABNAETCA JeNCTBH-
TefNbHbIM OTKOHEHUEM U3MEPHTENbHOTO MHCTPYMEHTa OT
BEPTUKaNM.

- WamepbTe BbICOTY NpoeMa ABEPH.

MakcnmanbHo JonyCTUMOe OTKNOHeHKe d,,, paccuuTbiBaer-

cA cnepyioLMm obpasom:

dpmax = ABOMHAA BbICOTA IBEPHOTO Npoema X 0,2 MM/M

Mpumep: Npy BbICOTE 1BEPHOTO NPOEMa 2 M MaKCHMasbHOe

OTKNOHEHWe CoCTaBNAeT

Arax = 2% 2M x0,2 Mm/M = 0,8 MM. COOTBETCTBEHHO, OT-

METKM [JOMKHbI BbITb pacnonoxeHbl He bonee uem B 0,8 Mm

Apyrotapyra.

Yka3aHua no NpUMEHEeHHI0

» [nA HaHeceHHA OTMETKH BCerpa UCNonb3ynTe cepeau-
HY Na3epPHON TOUKK/Na3epHOH NUHUK. Pa3Mmep NasepHoi
TOUKM/LIMPMHA NAa3EPHOM IMHAM MEHAETCA B 3aBUCMMOCTH
OT PaccTosHMA.

OukH ana paboTbl ¢ Na3epHbIM UHCTPYMEHTOM

(npunHagnexuHocTH)

TasepHble 0UKK OTGUNLTPOBLIBAIOT OKPYXatoLLMi CBeT. bra-
rofiaps 3TOMy KpaCHbli CBET Nasepa CTaHoBUTCA bonee Ap-

KM [N YeNOBEYECKOrO IN1asa.

» He npumenaiiTe nasepHble 0UKH B KaUecTBe 3alNTHbIX
0uKOB. [1a3epHble OUKH CIYXKaT [NA NYULLIEro pacnosHasa-
HMA Na3ePHOrO Tyua, OJHAKO OHM He 3aLLMUILAIOT OT flasep-
HOrO U3MYYEHHA.

» He npumeHsiiTe nasepHble OUKH B KauecTBe CONHeuy-
HbIX OUKOB MNH B YNHUHOM ABHKEHUH. [Ta3epHbIE OUKM
He 1Al0T NONHOM 3aLLMTbI OT yNbTPahHONETOBOTO 3Nyye-
HUA M YXYALLAIOT BOCNPUATHE KPACoK.

Pabota ¢ nazepHbIM NPUEMHUKOM

(npuHagnexHocTH)

Mpu HebnaronpHUATHON OCBELLEHHOCTH (CBETNOE OKPYXEHHE,
NpSAMbIE CONHEUHbIE Nyun) W Ha HONbLLOM PaCcCTOAHWM UC-
nonb3ywTe /1A MyULLEro HaXOXAEHNUA Na3epHbIX Nyuen na-
3epHbIi npueMHuK 25. Mpu paboTe ¢ nazepHbIM NPUEMHK-
KOM BK/TIOUaiTe UMMYNbCHYIO (hYHKLMIO (CM. «AMMynbcHas
(yHKUMA», cTp. 40).

Pabora co wratuBom (NPHHaANEKHOCTH)

(cm. puc. E)

LLITaTB 0becneunBaeT CTabunbHyo, perynupyemyto no Bbi-
coTe onopy AnA u3MepeHnui. MOHTUPYHTE U3MepPHUTENbHbIR
WHCTPYMEHT Ha NOBOPOTHY0 nnatdopmy 12. MocTasbTe No-
BOPOTHY!0 NNathopmy rHeaaom nop Wwratve 5/8" 9 Ha pesbby
wTaTtvea 21 unu 00bIYHOTO CTPOMTENBHOIO LLITATMBA. 3adhHK-
CUpYHTE MOBOPOTHYIO MNATiOPMy C MOMOLLbIO KPEMEXHOTo
BMHTA LLTATHBA.
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PaboTa c H3amepUTenbHbIM WabnoHoM (NPUHAANEKHOCTH)
(cm. puc.F-G)

C NoMOLLb0 M3MEPHTENBHOTO LwabnoHa 20 Bbl MoxeTe nepe-
HeCTH Na3epHyI0 OTMETKY Ha MO UMK BbICOTY Nasepa Ha CTEHy.
C NOMOLLbIO HYNA W WKaNbl MOXHO U3MEPHUTb PACCTOAHME 0
Xenaemo BbICOTbI M ePEHECTH ero Ha Apyroe MecTo. bnaro-
[1aps 3TOMY HE HYXHO HacTpauBaTb U3MEPHUTENbHbBIN UHCTPY-
MEHT Ha NePEHOCUMYIO BbICOTY.

[ns ynyulweHns BUAMMOCTH NasepHOro nyya Ha bonbLiom
PaCCTOAHMM U NPU CUNBHOM COMHLIE U3MEPHTENbHbIN LABNOH
20 “MeeT oTpaXkaloLLee NoKpbITHe. OfHAKO YCUNEeHWe APKO-
CTW 3aMETHO TONbKO, CNIK CMOTPETb Ha U3MEPUTENbHbI La-
BNoH napannenbHo nasepHoMy nyuy.

Mpumepbl BO3MOXHbLIX BUAOB paboTbl (cM. puc. B-E)

lMpuMepbl BO3MOXHbIX MPUMEHEHWH U3MEPUTENBHOTO UH-
CTPYMEHTa NPUBELEHbI Ha CTPAHULIAX C PUCYHKAMM.

TexobcnyxuBaHHe U CEPBUC

TexobcnyxuBaHHe U OUKCTKA

XpaHuTe 1 NepeHOCHTe U3MEPUTENbHBIA MHCTPYMEHT TONBKO
B NPUNararoLemcs 3aluTHOM uexne.

CopiepXuTe U3MEePHUTENbHbIA UHCTPYMEHT NOCTOAHHO B UH-
croTe.

Hukorga He norpyxanTe U3MepUTeNbHbIA UHCTPYMEHT B BOAY
UNK1 Bpyrue XUOKOCTH.

BbiTpaliTe 3arpasHeHKA Cyxor U MArKoH TpANnKon. He ucnonb-
3yMTe HUKAKWX OUMLLAIOLLMX CPEACTB UMK PAcTBOPUTENEHN.
Ouuwwaitte perynapHo 0cobeHHO NOBEPXHOCTH Y BbIXOAHOTO
OTBEPCTHA Nasepa v CNeauTe Npu 3TOM 3a BOPCUHKAMK.

Ha peMOHT oTnpaBnaiTe U3MepUTENbHbIA MHCTPYMEHT B 3a-
LWMTHOM uexne 22.

CepBHC H KOHCYNbTHPOBaHKE Ha NpeaMeT
MCMONb30BaHNA NPOAYKLHH

CepBHucHan MacTepcKas 0TBETUT Ha Bce Balum Bonpochl no
PEMOHTY 1 0bcnyx1BaHKIO Baluero npoaykTa 1 no 3anua-
CTAM. MOHTaXHble UepTeXK U MHPOPMALIMIO MO 3aNYacTAM
Bbl HanaeTe Takxe No agpecy:

www.bosch-pt.com

KonnekTus coTpyaH1KoB Bosch, npefocTaBnatowwmi KoH-
CyNbTaLMK HA TPEAMET UCMONb30BaHNA NPOLAYKLMH, C YAO-
BO/MbCTBMEM OTBETUT Ha BCe Ballm BONpoChl OTHOCHTENbHOIO
Haluel NPOAYKLMM W ee NPUHAANEXHOCTEN.

Moxany#ncTa, BO BCeX 3anpocax v 3akasax 3anuacten 0bssa-
TeNbHO yKasbiBanTe 10-3HauHbIM TOBAPHbI HOMEP MO 3aBOA-
CKo¥i Tabnuuke uspenma.

Lina peruoHa: Poccus, benapycb, KasaxcraH, Ykpanna
lapaHTUiAHOE 0BCNYXKMBAHKE U PEMOHT 3NEKTPOUHCTPYMEH-
Ta, ¢ cobntogeHrem TpeboBaHNi M HOPM U3rOTOBMTENA NPO-
U3BOAATCA Ha TEPPHUTOPHH BCEX CTPaH TONBKO B HUPMEHHBIX
WNK aBTOPHU30BAHHbIX CEPBUCHDIX LIEHTPax «Pobept bolw».
NPEAYNPEXOEHWE! Ucnonb3oBaHue KoHTpadaKTHOM Npo-
QYKUMM ONACHO B IKCN/yaTalMu, MOXKET NPUBECTH K yLiepby
nnsA Balwero 30poBbA. M3rotoBneHue U pacnpocTpaHeH1e
KOHTpadhaKTHOM NPOAYKLMK NpecneayeTcs no 3akoHy B aj-
MWHWCTPATUBHOM W YTONOBHOM NOPAAKE.
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Poccua

YNONHOMOUEHHas U3rOTOBUTENEM OpraHU3aLus:

000 «Pobept bow»

BawwyTtuHcKoe wocce, Bn. 24

141400, r.Xumku, MockoBcKas 0611.

Poccua

Ten.: 8800 100 8007 (3BoHOK no Poccuu becnnatHbii)

E-Mail: info.powertools@ru.bosch.com

MonHyto 1 akTyanbHyto MHPOPMaLMIO 0 PACTONOXKEHUH CEp-

BMCHbIX LEEHTPOB W MPUEMHbIX MYHKTOB Bbl MOXETE NONYunTh:

- Ha ocuuManbHOM caite www.bosch-pt.ru

- nnbo no TenedoHy CNpaBoUYHO — CEPBUCHOM CryXbbl
Bosch 8 800 100 8007 (380HOK no Poccuu becnnartHbii)

benapycb

UM «Pobept bowx» 000

CepBUCHBbI LEEHTP M0 0OCNYXWBAHHIO ANEKTPOMHCTPYMEHTA
yn. Tumupasesa, 65A-020

220035, 1. MuHck

Benapycb

Ten.: +375(17) 2547871

Ten.: +375(17) 25479 15/16

®akc: +375(17) 2547875

E-Mail: pt-service.by@bosch.com
OdmumanbHbii cant: www.bosch-pt.by

Kasaxcran

TOO «Pobepr boww»

CepBH1CHBIN LIEHTP N0 0BCNYXMBAHMIO 3NEKTPOMHCTPYMEHTA
r. Anmarbl

KasaxcraH

050050

np. Paitbimbeka 169/1

yr. yn. KoMmmyHanbHas

Ten.:+7(727) 2323707

®akc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: info.powertools.ka@bosch.com
OdmumanbHbli cant: www.bosch.kz; www.bosch-pt.kz

Ytunusauusa

OTCNYXWBLLKXE CBOI CPOK U3MEPHTENbHbIE UHCTPYMEHTbI,
MPUHAZNEXHOCTH U YNaKOBKY CNIeayeT CAaBarTh Ha 3KOMoruue-
CKM UMCTYIO PEKynepaLmio OTX00B.

He BbibpachbiBaiTe U3MEPHUTENbHbIE MHCTPYMEHTHI U aKKyMY-
NATOPHble batapeu/baTapeitku B bbIToBOM Mycop!

Tonbko anAa cTpaH-uneHoB EC:
B cooTBeTCTBMM C €BPONENCKOM AMPEKTUBOM
2012/19/EU otcnyXu1BLLKE UBMEPHTEND-
Hble MHCTPYMEHTbI U B COOTBETCTBUM C €BPO-
nenckon aupektusoi 2006/66/EC nospe-
X[EeHHble TDOo 0TpaboTaHHbIe aKKYMYNATO-
pbl/baTapenku HyXHo cobupaTb OTAENbHO 1
CAaBaTb Ha 3KONMOrMUECKHM UKCTYIO peKyne-
pauuio.

B03MO0XHbI U3MEHEHHA.
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Bka3iBKH 3 TeXHiku be3neku

MpouwuTaiite BCi BKa3iBKM i fOTPUMYiiTECA

iX, W06 npautoBaTH 3 BAMipIOBaNnbHUM

iHcTpymeHTOM 6e3neuHo Ta HaajiiHO. Buko-

PHUCTaHHA BUMIPIOBaNbHOrO iHCTPYMeHTa

6e3 [OTPUMaHHA LUX IHCTPYKLUiH MoXe
NpPU3BECTH A0 NOWKOAKEHHS iHTErPOBAHUX 3aXHCHUX
mexaHi3MmiB. Hikonu He foBoAbTe NnonepemaXyBanbHi
TabnUuKM Ha BAMiPIOBaNnbHOMY iHCTPYMEHTi 10 HeBni3-
HaHHocri. JOGPE 35EPIFAWTE Lil BKA3IBKM | MEPEJA-
BAWTE iX PA3OM 3 BAMIPIOBATIbHWUM IHCTPY-
MEHTOM.

» 06epexHo - BAKOPUCTaHHA 3acobiB 06cnyroByBanHa i
HaCTPOIOBaHHH, L0 BiAPi3HAIOTbCA Bif 3a3HaUEHHX B
LiHl iHCTPYKLiT, a0 BUKOPHCTAHHA A03BONEHNX 3ac06iB
Y Hefl03BONEHHI cnocib, MoXe NPU3BOAUTH AO
Hebe3neueHux BUGYXiB BUNPOMiHIOBaHHA.

» BumipioBanbHuil iHCTPYMEHT NocTauaeTheA 3
nonepeKyBanbHoI0 Tabnuukolo (Ha 306paxeHHi
BUMipIOBaNbHOro iHCTPYMEHTY Ha CTOPIHLi 3
ManioHKOM BOHa No3HaueHa Homepom 5).

IEC 60825-1:2014-05 (e T
<1mW, 630-650 nm Do not stare into beam ,

> flkwio TeKCT nonepeAXyBanbHOi TabNUUKKM He Ha MOBI

Bawoi kpailu, 3aKneTe ioro nepes nepLuoko ekcnnya-

Tali€lo JO0AAHOI0 HAKNENKOI0 Ha MOBi Baluoi KpaiHu.
He HanpaBnsaiite na3epHui NPoMiHb Ha
niopei abo TBapuH, i cami He AUBITbCA HA
npaAMuit abo Bino6paxxyBaHuii nasepHui
NPOMiHb. BiH MOXe 3acninuTy iHWm1x
Niofiel, CNPUUMHUTH HELLACHi BUNafKK abo
MOLLKOANTH Oui.

» Y pasi notpannAHHA Na3epHOro NPOMEHA B 0KO, HaBMHC-
He 3annoLLiTh 0Yi i BiApa3y BiABEpPHITbLCA Big NPOMEHS.

» Hiuoro He MiHsiiiTe B Nna3epHOMY NPHUCTPOI.

» He BHKOpHCTOBYiiTe OKYNApH Ans po6oTn 3 nasepom B
AKOCTi 3aXMCHUX oKynApiB. Okynapu Ana poboty 3 nase-
POM NMPU3HAUEHi ANA KPALLOro PO3Mi3HaBaHHA Na3epHOro
NPOMEHS, ane BOHW He 3aXMLLAIoTh Bifj Na3epHOTro Npo-
MiHHS.

» He BUKOpPHUCTOBYIiTE OKYNApH Ans po6oTu 3 nasepom
[ANA 3aXHMCTY Bifi COHLA i 3a kepmoM. OKynApK AnA po-
60T1 3 1a3epOM He 3axMLLAIOTb NOBHICTO Bif, YO-NPOMiHHS
i MoripLuy0Th po3ni3HaBaHHA KOMbOPIB.

» Bipnasaiite cBilt BUMipIoBanbHHUi NPUNAg Ha PeMOHT
nuwe KBanicikoBaHuMm haxisuam Ta nuLe 3 BUKO-
PUCTaHHAM OPHUriHaNbHNX 3aNYacTHH. TiNbKK 3a TaKKUX
yMOB Ball BUMiptoBanbHUi npunag i Hanani byae
3anuwarmcs besneuHum.

» He po3Bonsiite aitAmM kopucTyBaTHCA be3 Harnapgy
na3epHNUM BUMipIOBaNbHUM NPUNagoM. BoHn MOXyTb
HEHaBMMWCHE 3aCNinuTH iHLWKX Nofen.

53 PM

» He npautoiite 3 BUMiploBanbHUM NPUNagoM y cepeao-
BHLLi, fie icHye Hebe3neka BMbYXy BHaCNifoK npucyT-
HOCTi FOpIOUMX PiAuH, rasie abo nuny. Y BUMiptoBans-
HOMY NMPUNazi MOXYTb YTBOPIOBATUCSA iCKPH, Bifl AKUX
MOXe 3aimaTucs nun abo napu.

He BcTaHOBNIOIiTE BUMipIOBanbHUi NpUnag,
i nasepHui npuitmau 25 nobnusy Big,
Kapaioctumynaropis. MarHit BcepeamHi
BUMIpIOBANbHOTO IHCTPYMEHTA | MarHiTHa
nnacTMHa 24 nasepHoro npuimMaua
CTBOPIOOTb MONE, AKE MOXE HeraTUBHO
BNNMHYTU HA pOBOTY KapaiocTUMynATOpa.

» BuMmiploBanbH1it iHCTPYMEHT i nasepHuii npuitmay 25 He
NOBHHHi 3HAXOAUTHCA NOBNM3Y MArHiTHUX HOCIIB AAHKX i
npunaaie, YyTNMBMX A0 MarHiTHOro nons. Bnnve MarHitis
MO3Ke MPU3BECTH 10 HEOBOPOTHOI BTPATH laHKX.

Onuc npoaykTy i nocnyr

Mpu3HaueHHs

BWMiptoBanbHWA IHCTPYMEHT NPU3HAUEHUI ANA HIBENIOBAHHS
3a [I0NOMOr0t0 FOPU30HTANBHUX NiHil, BEPTUKANbHUX NiHIN,
a TaKOX TOUKH BUCKA.

3o06paxeHi KOMNOHEHTH

Hymepauis 306paxeHUx KOMMOHEHTIB NOCHNAETbCA Ha
30bpaXeHHsA BUMipIOBaNbHOTO NPUNaay Ha CTopiHLI 3
MantoHKOM.

BuxigHWM 0TBip ANA Na3epHOro NpoOMeHsA

®ikcarop cekuii ana batapenok

Kpuwka cekuii ana batapenok

CepiitHuit Homep

MonepemxyBanbHa Tabnuuka ans poboTu 3 nasepom
KpinunbHi nasv BUMIpIOBanbHOrO IHCTPYMeHTa
Bumukau

Batepnac noBopoTHoi nnathopmu

THi3no nig wratus 5/8"

['BUHT perynioBaHHA BUCOTM MOBOPOTHOI NNaTthopmu
['BMHT TOUHOI HACTPOMKK NOBOPOTHOI NNATHOPMH
MNoBopoTHa nnatdopma

KpinunbHi nasu noBopoTHoi nnatgopmu

IHAMKaTOP PODOTH He B PEXMMi aBTOMATUUHOTO
HiBENOBaHHA

15 IHauKaTop iMNynbcHOi pyHKUT

16 IHaMKATOP PeXUMY PODOTH/IHOMKATOP 3aPAIKEHOCTI
baTapenok

17 KHonka iMnynbcHoi (yHKuii

18 KHonka BepTUKanbHOro pexumy

19 KHorka ropu3oHTanbHOr0 pexumy

20 BuMmiptoBanbHUI WABMOH 3 HiXKKOK*

21 [lratme*

22 3axucHa CymKka

23 Okynsapu ans poboTu 3 nasepom*

24 MarHitHa nnactuHa*

O 0O ~NOOOGTA WNR

Tl ol e
H W NNE= O
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25 [lasepHui npuimau*
26 TeneckoniuHa nanuus*
27 KpinneHHs*

* 306paxeHe uu onMcaHe NPUNAAAA HE HANEXHUTD 1O
CTaHAAPTHOro 06CAry NOCTaBKH.

TexHiuHi pani

NinifHni nasep GLL5-50 X
ToBapH1i HoMep 3601 K63N..
Pobouuit gianason?

- [NasepHi niHii, cTaHaapTHi M 15
- 3iMNYyNbCHOI hYHKLiEW M 10
- 3/1a3epPHUM NpUiMauem M 5-50
~ TOUKa BUCKA M 5

TouHicTb HiBENOBaHHA
NasepHMX NiHil, TMNOBO 2) MM/M +0,2

[lianasoH aBTOMaTUUHOTO

HiBENIOBAHHA, TUNOBHN ° +3
TpuBanicTb HiBENIOBAHHA,
TMnoBa c <4
Poboua Temneparypa “C -10...+45
Temneparypa 36epiraHHs °C -20...+70
BigHocHa BonoricTb NoBiTps
MakKc. % 90
Knac nasepa 2
Tun nasepa HM 630-650
MBT <1
Ce 1
HaWKOPOTLLA TPMBANICTL
imnynbcy MC 1,25
THisno nig wratme ) ! 5/8
Batape#iku 4x1,5BLR6 (AA)
TpuBanictb ekcnnyartauii
npuobn.
- 31 nasepHoto niHiero rog. 24
~ 32 nasepHUMK NiHiAMK rog. 14
~ 3 3 N1a3epHUMM NiHiAMK rog. 10
~ 35 nasepHUMK NiHiAMK rog. 6
Bara BignoBigHo oo
EPTA-Procedure 01:2014 Kr 0,54
Poamipn

(moBXMHa X LMPKHA X BUCOTA)
- 6e3 noBopoTHOI NNardopmu MM
- 3M0BOPOTHOK NNATPOPMOID MM

122x83x129
2151x203

CTyniHb 3axucTy

(kpim cekuii gns batapeitok) IP 54*
1) Pobouuit fianasoH MoXe 3MeHLLYBaTUCA BHACI[OK HECTIPUATIIMBHX
YMOB (Hanp., NPAMi COHAYHI NPOMEH).

2) 33aBogy

3) y HaABHOCTI NIKLLE PA30M 3 NOBOPOTHOIO NNAT(HOPMOLD

*i3 3axucToM Big nuny i bpusok Boan

[ins TouHoi ineHTUiKaLii BAMIpIOBaNbHOTO Npuiafly Ha 3aBOACHKiM
TabnuuLi No3HaueHui cepiihuit Homep 4.
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MoHTax

BcraBneHHs/3amiHa 6aTapeiiok

[na BUMiptoBanbHOro NpUnagy PeKOMeHAYETbCA
BMKOPMCTOBYBATH BUKIMIOUHO NYXHO-MapraHLesi batapei.
LLlo6 BigKpHTH CeKLjito AnA 6aTaperok 3, HaTUCHITb Ha (ik-
catop 2 i 3HiMiTb KPHLLKY ceKLii ansa batapenok. BcTpoMith
barapeitku. Cnigkyite npu LbOMY 3a NPaBUNbHUM PO3TaLLly-
BaHHAM MONIOCIB, AK Lie NOKA3aHO BCepeaMHi cekwii ana
baTapeiok.
AKLL0 iHAMKaTOp 3apAmXeHoCTi batapeiok 16 Murae, noT-
pibHO 3aMiHKTH baTapeiku.
3aBxau MiHANTe ogHOUaCcHO Bci batapeiku. BukopuctoByiTe
nuLe batapeiku 0gHOTo BUPODHMKA i OAHAKOBOI EMHOCTI.
» Buiimaiite 6aTapeiiku, AKiwo By TpuBanui vac He
bypeTe KopucTyBaTHCA BUMiPIOBaNbHUM NPUNAfoM.
IMpu TpuBanomy 3bepiraHHi batapeikn MoXyTb KOpoay-
BaTH | CAMOPO3PAMKATUCA.

BuKoOpHCTaHHA NOBOPOTHOI NNaThopMK
(auB. man. A)

BcTaHOBITb BUMIpIOBaNbHUI IHCTPYMEHT Ha KpinneHHA ana
iHCTPYMeHTIB NoBOPOTHOI NNatchopmu 12 Tak, Wob KpinunbHi
nasu 13 noBopoTHOI NNaThopMHu YBIHLINK MiX BiANOBIAHUMK
na3amu 6 B HWXKHIN YaCTUHI BUMIPIOBANbHOIO iHCTPYMEHTA.
[ToBEepHiTb BUMIpPIOBANbHUM IHCTPYMEHT 3a CTPINKOI0 FOAMH-
HMKa, 110D BiH 3achikcyBaBCA Ha MOBOPOTHIM NNATHOPMI.
BinKpyTiTb HiXXKM MOBOPOTHOT NNAT(HOPMK 3 FBUHTAMM
perynioBaHHsA BucoTu 10. MpubnusHo BUPiBHANTE NOBOPOTHY
nnatopmy 3a AONOMOroLo BaTepnaca 8.

Excnnyarauia

Mouarok pobotu

> 3axuwiaiTe BUMipIOBanbHHUii NpUNag Bip BoNnoru i
COHAYHHX NPOMEHIB.

» He ponyckaitte BNNMBY Ha BUMiplOBanbHWii npunag
eKCTpeManbHHUX TeMnepaTtyp Ta TeMnepaTypHUX nepe-
naaiB. 30Kpema, He 3aNnuLLIaiTe Horo Ha TPUBaNMi uac B
MalLKHi. AKLLO BUMIpIOBANbHWN Np1nag 3a3HaB BNNKUBY
nepenagy TeMneparyp, nepL Hixx BMAKaTH 1oro, AanTte
oMy cTabiniayBatu ceoto TeMnepatypy. EKCTpemanbHi
Temneparypy Ta TemnepatypHi nepenagun MoxyTb
NoripLLyBaTv TOUHICTb BUMIPIOBaNbHOIO Np1nagy.

» YHUKaiiTe CUNIbHUX NOLUTOBXIB Ta NagiHHA BUMipio-
BaNnbHOro npunagay. icna CMNbHUX 30BHILLHIX Ail Ha
BUMIPIOBANbHMI Npunag, nepes nofanbLuoto pobotoro 3
npunafoM 060B’A3KOBO NepeBipTe TOUHICTb PObOTH
npunagy (aue. « TOUHICTb HiBEMOBAHHS).

» Mig uac TpaHcNOpPTYBaHHA BUMiPIOBaNbHOro npunagy
BHUMHUKaiiTe HOro. [1p1 BAMKHEHHI NpUnagy MaaTHUKOBUH
BY30n 6110KyeTbCA, 106 3an06irTv NOWKOMKEHHIO
BHACNIJOK CUMIbHUX MOLUTOBXIB.
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BMUKaHHA/BUMUKaAHHA

LLlo6 yBiMKHYTH BUMipIOBANbHWM IHCTPYMEHT, NOCYHbTE
BUMMKau 7 B NONOXEHHA «@ Onx (ana poboTy bes asToma-
TMUHOTO HiBeNoBaHHA) abo B No3uLio «’b On» (ana poboty
3aBTOMATUUHUM HiBEMIOBAHHAM). [HAWKATOP PEXUMY poboT
16 3aropA€ETbCA | BUMIPIOBaNbHWN iIHCTPYMEHT HEralHo BUN-
POMiHIO€ FOPU30HTaNbHMUA Na3ePHUN NPOMiHb 3 NepefHbOro
BMXigHoro otopy 1.

» He cnpsAmoByiiTe na3epHuit NPOMiHb Ha NoAeN i TBAPHH
i He AUBITbCA Y Na3epPHHUii NPOMiHb, BKNIOUAIOUH i 3
BENHUKOI BifiCTaHi.

LLlob BUMKHYTM BHMKHYTH BUMipIOBANIbHUI IHCTPYMEHT,

MoCyHbTe BUMMKau 7 B nonoxeHHs «Offx». IHoukatop pexumy

poboti 16 3racae. [1py BUMKHEHHI NpUNagy MaaTHUKOBHH

BY30/1 BNOKYETHCA.

Mpu NepeBHULLEHHI MaKCUManbHO 403BONEHOT Pobouoi TeM-
neparypu 45 °C nasepHui NpoMiHb iNA 3aXUCTy Na3epHOro
[fiofia aBTOMATUUHO BUMMKAETLCA. [Ticna Toro, AK BUMIpIO-
BaNbHWI NPUNaj 0XONOHE, BiH 3HOBY FOTOBMK [10 eKCMNya-
Talii Ta Moro MOXHa 3HOBY BMUKATH.

DeakTuBauia dyHKUil aBTOMaTHUHOTr0 BUMKHEHHA
Mpubn. uepes 30 xBKN. ekcnnyatauii BAMiptoBanbHWM iH-
CTPYMEHT aBTOMATUUHO BUMUKAETLCA. LLIob feakTuByBaTH
ABTOMATMUHE BUMKHEHHS, Nif Yac yBIMKHEHHA BUMIpIO-
Ba/IbHOT0 iHCTPYMEHTA TpUMaiTe abo KHOMKY BEPTUKaNbHOMO
pexumy 18, abo KHOMKY ropu3oHTanbHOro pexumy 19
HaTMCHeHO NpPoTAroM 3 ¢. AKLLO aBTOMaTUUHE BUMKHEHHS
[NleaKTUBOBaHE, Na3epHi Niii bnumarotb uepes 3 c.

» He 3anuwaiite yBiMKHYTHI BUMipIOBaNbHWi Npunag
6e3 gornaay, nicna 3akiHueHHA po6oTH BUMUKaiiTe
BUMipIOBanbHuUii npunag. [Hwi ocobu MoxyTb byTH
3acninneHi nasepHUM NPOMEHEM.

LLlob akTMBYBaTH aBTOMATUUHE BUMKHEHHS, BUMKHITb BUMI-

PIOBaNbHUI IHCTPYMEHT i 3HOBY YBIMKHITb OO (He HaTH-

CKalouM KHOMKMK).

Pexxumu po6otu (aue. man. B-D)

[OpPU30HTaNbHUM | BEPTUKANbHUI PEXMMMU MOXHA BMUKATH i
BUMMKATH HE3aNEXHO OfLUH Bif, 0fiHOrO. Yci pexumu poboti

MOX/WBI AIK 3 aBTOMATUUHWM HiBENIOBAHHAM, TaK i 6€3 HbOrO.

TopH3oHTaNbHUi peXxum

Micna yBiMKHEHHA BUMIPIOBANbHWN IHCTPYMEHT 3HaXOAMTbCA
B FOPM30HTANbHOMY PEXMMI | BUNPOMIHIOE cnepeay
rOPM30HTANbHY Na3epHy NiHito.

LLlob BMMKHYTH abo YBIMKHYTM Na3epHY NiHito, HATUCHITb
KHOMKY rOPHU30HTaNbHOro pexumy 19.

BepTHKanbHUii pexum i Touka BUCKa

BuMiptoBanbHWI IHCTPYMEHT M€ fieKinbka BePTUKANbHUX
PEeXUMIB poboTu:

— BepTUKaNnbHa nasepHa NiHia nonepegy

~ BepTMKanbHa nasepHa NiHia nonepegy i 3nisa

— BepTWKanbHa nasepHa NiHiA nonepegy i nosagy

- BepTUKabHi Na3epHi NiHii 3 ycix uoTMpbox bokiB
[lopaTkoBO B yCiX BEPTUKANbHUX pexuMax poboTh BHU3
NMPOEL|itoETbCA TOUKA BUCKA.

LLlob yBiMKHYTH/BUMKHYTH aD0 3MiHUTH BEPTUKANbHMI
PEXMM HaTUCKaiTe Ha KHOMKY BepTHUKanbHOro pexumy 18 1o
TUX Nip, NOKK He AiaeTe ao baxaHoro pexumy poboTu.
AKLLO BUMiptOBaNbHUIM IHCTPYMEHT MOHTOBAHMH Ha NOBO-
POTHi Nnatchopmi 12, BepTUKanbHi Na3epHi NiHii MoXHa
TOUHO BifperynoBaTy 3a J0NOMOroto rBUHTA TOUHOT
HacTpoiKkK 11 no penepH1X Toukax.

ImnynbcHa dyHKuia

[ns poboTi 3 nasepHUM npuitMauem 25 — He3anexHo Bif
0bpaHoro pexumy poboTu — Mae byTH akTMBOBaHa
iMnynbcHa hyHKLis.

3 iMNyNbCHOIO PYHKLIEK Na3epHi NPOMEHI MUraioTb 3 Ayxe
BE/MKOIO YACTOTOIO i iX «DaunTb» NnasepHuit npuimay 25.
LLlo6 yBiMKHYTM iMNyNbCHY (hYHKLtO, HAaTUCHITb KHOMKY 17.
Y pasi yBiMKHeHoT iMnynbcHoi dyHKuii ingukaTop 15 cBi-
TUTbCA UEPBOHUM.

[nA nloacbKoro oka BUAUMICTb Na3epHUX NPOMEHIB 3
YBIMKHYTOI0 iMMYNbCHOKO (PYHKLIiEI0 3MEHLLEHa. 3 L€t
NPUUKUHK [ns poboTi 6e3 nasepHOro NpuiiMayua BUMKHITb
iMNyNbCHY (hYHKLito NOBTOPHUM HAaTUCKAHHAM Ha KHOMKy 17.
MpW BUMKHYTIM iMNyNbCHil YHKUiT iHauKkaTop 15 racHe.

ABTOMaTHUYHE HiBENIOBaHHA

Po6oTa y pexxumi aBTOMaTHUHOr0 HiBENIOBAHHA
BcTaHOBITb BUMipIOBaNbHUM iHCTPYMEHT Ha TBEPAY
rOPM30HTaNbHY NOBEPXHIO D0 3aKPiniTb HOTo Ha NOBOPOTHIM
nnatcopmi 12.

[lnq poboTi 3 aBTOMATUUHUM HiBEMIOBAHHAM NepecyHbTe
BUMMKau 7 B NONOXKEHHSA «"b On».

ABTOMaTHUHE HiBEMOBAHHA aBTOMATUUHO 3rNAZXKYE
HepIBHOCTI B fjiana3oHi aBTOMATMUHOrO HiBeNtoBaHHs +3°.
HiBentoBaHHA 3aKiHueHe, AKLLO Na3epHi NiHii binblue He
pyXatoTbeA.

AKLLI0 aBTOMATMUHE HiBEMIOBaHHA HEMOXTMBE, HaNp., AKLO
NOBEPXHS, Ha AKIA BCTAHOBNEHWI BUMIpIOBaNbHUI Npunag,
BifPi3HAETLCSA Bif rOPHU30HTaNi binblue HiX Ha 3°, nasepHi
NiHiT NOUYMHAOTb BNUMATH Y LIBUAKOMY TEMTI.

BcTaHOBITb BUMIpIOBaNbHUM iHCTPYMEHT B FOPU30HTabHe
MOMOXEHHA | 3aueKanTe, NOKK He 3aKIHUMTLCA aBTOMATUUHE
CaMOHiBeNOBaHHsA. AK TiNbKK BUMipIOBaNbHUMA IHCTPYMEHT
NoBepHeTbCA B Aiana3oH aBTOMATUUHOTO HiBeNoBaHHA + 3°,
nasepHi NiHii cBiTATbCA DeanepepBHO.

Mpu cTpycax Ta 3MiHax NONOXEHHSA NPOTArOM ekcnnyatauii
BUMIpIOBANIbHUN IHCTPYMEHT 3HOBY aBTOMATUUHO
HiBentoeTbes. Micna NOBTOPHOTO HiBENIOBaHHA, 100
3anobirt1 noMunKam, NepesipTe NONOXKEHHS TA3EPHUX NiHil
BiBHOCHO 6a30BHX TOUOK.

Pobota 6e3 aBTOMaTHUHOrO HiBENIOBaHHA

[lna poboTi be3 aBTOMATMUHOTO HiBENIOBaHHs NepecyHbTe
BUMMKaY 7 B NONOXKeHHA «@ Ony. Y pasi BAMKHEHOrO aBTo-
MaTWYHOTO HiBENMIOBAHHS iHAMKATOP 14 CBITUTbCA UEPBOHUM i
NasepHi NiHii NOCTiAHO BNMMaIOTb Y NOBiNbHOMY TEMMI.

[Tp1 BUMKHYTOMY aBTOMATHUHOMY HiBENIOBAHHI BUMIPIO-
Ba/lbHWI NPpWNaj MOXHa TPUMATH BiNbHO B pyLii abo nocta-
BWTM Ha NOXKUNY NOBEPXH!0. [la3epHi NiHii He 060B’A3K0BO
3HaXOAATLCA NEePNEeHAUKYNAPHO OHA 0 OFHOI.
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TouHicTb HiBenOBaHHA

dakTopH, W0 BNNHBAKOTb Ha TOUHICTb

Ha#binblumit BNNKB cnpaBnse Temnepatypa 30BHiLIHBOTO
cepenoBuLLa. OcobnnBo TeMnepaTypHi KONUBaHHA, WO
CMoCTepiralTbeA B Mipy BiAANEHHA Bif FPYHTY, MOXYTb
CMPUYMHATY BILXMNEHHS 1a3ePHOM0 MPOMEHS.

OcKinbk1 TemMnepatypHi KONMBaHHA € HanbinblMmMmu nobnusy
IPYHTY, N0 MOXNMBOCTi MOHTYHTE BUMIpPIOBANbHUM IHCTPYMEHT
Ha WTaTWBi 21 i BCTAHOBITb HOro NocepeauHi pobouoi AinAHKK.
Mopsz i3 30BHiLIHIMK YMOBaMH TaKOX i CieLiudiuHi ans iH-
CTPYMEHTY YMOBM (Hanp., CTpycu abo CUMbHI yaapu) MOXyTb
NPU3BOAMTH A0 BIAXUNEHb. 3 LiET NPUUMHU KOXKHOTO pasy ne-
pen noyatkoM poboTH NepeBipANTE TOUHICTb HIBENMIOBAHHS.
[NepeBipAKTe CNOYaTKy TOUHICTb BUCOTH | TOUHICTb
HiBENtOBaHHA rOPU30HTaNbHOI NA3EPHOI NiHii, a NOTIM
TOYHICTb HiBENIOBAHHA BEPTUKANbHWX Na3ePHMX NiHIN.

AKLLO NpK 0AHiIN 3 NEPEBIPOK BUMIpPIOBANbHUIA NpUnag
NepeBMLLUTL MAaKCMMANbHO JONYCTUME BiAXHUNEHHA, HOro
Tpeba BifHeCTH B MaiicTepHto Bosch ana nepesipku.

MepeBipka TOUHOCTi rOPU30HTANbHOI NiHii N0 BUCOTI

[ns nepeBipk1 Bam Ha TBEpAOMY rpyHTI NOTPibHa BinbHa BUMi-
PIOBanbHa AinAHKa AOBXMHOI0 5 M MixK iBOMA CTiHaMK A i B.

— BcraHoBITb BUMipIOBanbHUM IHCTPYMEHT KONO CTiHM A Ha
NOBOPOTHI NNatdopMi UM Ha WTaTuBi abo NocTaBTe HOro
Ha TBEpAY, PiBHY NOBEPXHIO. YBIMKHITb BUMIpIOBaNbHUM
iHCTPYMEHT finA pobOTH 3 aBTOMATUUHUM HiBE/IOBAHHAM.
YBIMKHITb FOPU30HTANIbHUN PEXUM i DYIb-AKMHA
BEPTUKANIbHUN PEXUM.

- CnpsmyiiTe nasep Ha bnnxuy cTiHy A Ta aanTe Homy
HiBentoBatuca [103HauTe cepefuHy TOUKM, B AKIN Na3epHi
NiHii nepexpeLLyoTbCA Ha CTiHi (ToukaI).

- [oBepHitb BUMiptoBanbHUi Npunag Ha 180°, paitte riomy
HiBEMIOBATUCA | NO3HAUTe TOYKY, B AKIM Na3epHi NiHii
nepexpeLLyTbCA Ha MPOTUNEXHIN CTiHi B (Touka I1).
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~ Posraly#Te BUMiptoBanbHWN NpUnag, He NOBEPTalOuu
110ro, Kono CTiHK B, yBIMKHITb Oro Ta aiTe Homy
HiBENBaTUCA.

A \ l

- BupiBHAWTe BUMipIOBaNbHUM NpUnag nNo BUCOTI TakUM
uMHOM (3a JONOMOTOI0 LWTaTMBA ab0 NifMOCTMBLLM LLIO-
HeOy/b Nia HbOro), 106 TouKa, B AKIK NepexpeLLyTbea
NasepHi NiHii, TOUHO Nonagana Ha NO3HaUeHy paHille
Touky IT Ha CTiHi B.

- [oBepHitb BUMiptoBanbHWUA Npunag Ha 180°, He 3MiHIot0-
Uu 11oro BUCOTH. CnipAAMYHTE HOTO Ha CTiHY A TaKUM UMHOM,
106 BepTUKanbHa NasepHa NiHis NPOXOAK/A uepes paHi-
Lue no3HaueHy Touky 1. [laiTe BUMipioBanbHOMY Npunagy
HiBENIOBATUCA | NO3HAUTE TOUKY Ha CTiHi A, B AKil nepexpe-
LLLyI0TbCA Na3epHi NiHii (Touka I11).

- BiacTaHb d Mix 1BOMa No3HaueHUMH Ha CTiHi A Toukamu T i
111 - e haKTUuHe BigXWNEHHA BUMIPIOBaNbHOO NpUnagy
10 BMCOTI.

MakcumanbHo fionycTUMe BiaXMneHHaA d,,, PO3paxoByeTbCA
TaKUM UHHOM:

Opmax = MOABIAHA BiACTaHb MiX CTiHaMK X 0,2 MM/M

Mpuknag: Mpw BiACTaHI MiX CTiHaMK 5 M MakcMManbHe
BIOXMNEHHA MOXe CTAaHOBUTH

Oax = 2 X5 MX 0,2 MM/M = 2 MM. TakuM UnHOM,
MaKCHUMarbHa BifiCTaHb MiXk NO3HAUKaMK He MOXe
nepebinbluyBath 2 MM.

MepeBipka TOUHOCTI HiBENIOBaHHA FOPH3OHTANbHOI NiHiT

[na nepesipku Bam noTpibHa BinbHa AinAHKa npubn. 5 x 5 m.

~ BCTaHOBITb BUMIpIOBANbHWM IHCTPYMEHT MiX CTiHaMU A1 B
Ha NOBOPOTHIM NNaThopMi UM Ha WwTaTHBi abo nocTasTe
110ro Ha TBEPAY, PiBHY NOBEPXHH0. YBIMKHITL
BUMIPIOBANbHUI IHCTPYMEHT AnA poboTH 3 aBTOMATUUHUM
HiBENOBAHHAM. YBIMKHITb FOPU3OHTANbHUIA PEXUM i
3aueKanTe, MOKM He 3aKiHUMTbCA CAMOHIBENIOBAHHSA.

Bosch Power Tools
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- [MosHaute Ha 060X CTiHax Ha BifcTaHi 2,5 M Bif
BUMIPIOBANbHOIO NPUNaay CepenuHy Nas3epHoi NiHii
(touka I Ha cTiHi A i Touka I1 Ha cTiHi B).

Badpil

- [lepecTaBTe BUMipIOBANbHWN NPUNaf PO3BEPHYTUM Ha
180°Ha 5 M i paitTe oMy HiBentoBaTucA.

- BupiBHsa#Te BUMiptoBanbHWI NprUnag, no BUCOTi TakUM
UMHOM (32 JOMIOMOTOH0 LITaTMBA ab0 NiAMOCTHMBLLM L1{O-
Hebyfb Nia Hboro), LoD cepeanHa nasepHoi NiHii TouHO
nonagana Ha no3HaueHy paitue Touky II Ha cTiHi B.

~ [lo3HauTe Ha CTiHi A cepeanHy nasepHoi niHii Ak Touky I11
(BepTHKanbHO Haf Toukoko 1 abo nif Heto).

- BigcraHb d M jBOMA NO3HAUEHWMM Ha CTiHi A Toukamu Ti
111 - ue thakTMuHe BiAXMNEHHA BUMiPIOBaNbHOTO Npunagy
Bifl FOPHU30HTaNI.

MakcumanbHo aonycTume BifxuneHHa d,,, PO3paxoByeTbCA

TaKUM UUHOM:

dinax = NOABIAHA BiACTaHb MiX CTiHaMK X 0,2 MM/M

IMpuknag: NMpu BiACTaHi MiX CTiHaMK 5 M MakcMmanbHe

BiAXMNEHHA MOXe CTAHOBUTH

Omax = 2 X5 MX 0,2 MM/M = 2 MM. TakiM UnHOM,

MaKCMManbHa BiiCTaHb MiX NO3HAUKaMu He MOXe

nepebinbluyBath 2 MM.

MepeBipka TOUHOCTI HiBENIOBaHHA BEPTHKANbHUX NiHiN

[na nepeBipku Bam NoTpibHWI ABEPHMI NPOPI3, B AKOMY 3

0box bokiB Bif ABepeit € MiH. 2,5 M (Ha TBEpAOMY I'pYHT).

- BcraHoBiTb BUMiptOBanbHWM iHCTPYMEHT Ha BigCTaHi 2,5 M
Bil ABEPHOIO NPOPI3Y Ha TBEPAY, PiBHY NOBEPXHIO (He Ha
NoBOPOTHY NNatchopmy abo LWTaTue). YBIMKHITH

BUMIDIOBANbHUM HCTPYMEHT inA poboTH 3 aBTOMATUUHUM
HiBENOBAHHAM. YBIMKHITb BEPTUKaNbHUI PEXMM 3 yCiMa
BEPTUKANIbHUMK NAa3ePHUMU NiHIAMM | cnipamyinTe
nepesHio BePTUKAbHY Na3epHy NiHito Ha ABEPHUI NPOpis.
[lanTe BUMiptoBanbHOMY iHCTPYMEHTY HiBENOBaTMCA.

~ [lo3HauTe cepenuHy BepTMKanbHOi Na3epHoi NiHii Ha
niano3i y ABepHOMY npopisi (Touka I), Ha BigcTaHi 5 M 3
iHWworo 6oky ABepHOro Npopi3y (Touka II), a Takox 3
BEPXHbOTO Kpato iBePHOro npopiay (Touka I11).

Wz,

- BCTaHOBITb BUMipIOBaNnbHU Npunag 3 iHwworo 6oky
[niBEpHOro npopisy beanocepenHbo 3a Toukoto 11. [aitte
BUMipIOBaNbHOMY NpUnagdy HiBENOBATUCA i cnpAMy#Te
BEPTUKA/bHY Na3ePHY NiHilo TaKWM UMHOM, L0 Ti
cepeaurHa NPOXoArna TouHo uepe3 Touky Li 1.

- BincTanb d mix Toukoto 111 i cepeanHoio NasepHoi NiHii 3
BEPXHbOTO KPato IBEPHOro Npopisy - Lie thakTuuHe
BiIXMNEHHA BUMIPIOBANbHOIO NpUnagy Bifl BEPTUKani.

- [omipanTe BUCOTY ABEPHOTO NPOpI3y.

MakcumanbHo fonyCcTUMe BiAXMNeHHa d,,, PO3paxoByeTbCA

TaKMM UHHOM:

dpmax = NOABIAHA BUCOTA iBEPHOTO NPOPI3Y X 0,2 MM/M

Mpuknaa: Mpu BUCOTI ABEPHOTO NPOPI3y 2 M MaKCUManbHe

BiOXMNEHHA MOXe CTaHOBUTH

Arax = 2X2Mx 0,2 MM/m = 0,8 MM. TakuM unHOM,

MaKCHUMarbHa BifiCTaHb MiX MO3HAUKaMK He MOXe

nepebinbluyeatv 0,8 M.
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BkasiBku wopo poboru

» [InA no3HaueHHA 3aBXAH BUKOPUCTOBYHTE CEpPeAHHY
na3epHoi TouKK/na3epHoi NiHii. Po3mip nasepHoi Touku/
NasepHOi NiHii 3MiHIOETLCA B 3aNEXHOCTI B BiACTaHi.

OKynsapu ana po6otu 3 nasepom (npunapas)

Okynapu ana poboTu 3 nazepoM BiadinbTPOBYIOTb CBITNO

30BHILLHbOO CepeaoBULLa. 3aBAAKM LibOMY UEPBOHE CBITNO

nasepa 3[aeTbCA ANA OUEr CBITMILLMM.

» He BUKOpHCTOBYiTe OKYNnApH Ans poboTH 3 nazepom B
AKOCTi 3aXMCHUX oKynApiB. Okynsapu Ans poboty 3
Na3epoM NpU3HaueHi AnA KpaLLoro po3nisHaBaHHA
NasepHOro NPOMEHA, ane BOHU He 3aXULLakoTh Bif
Na3epHOro NPOMIHHS.

» He BMKOpHCTOBYiiTe OKYNApH AnsA poboTH 3 nazepom
[ANA 3aXMCTY Bif COHLA i 3a kepMoM. OKynapu ana
poboTH 3 Na3epoM He 3axXMLLAIOTb MOBHICTIO Bif YO-
NPOMiHHA | NOTIPLUYIOTb PO3Ni3HABaHHA KONbOPIB.

Pobota 3 nasepuum npuiimauem (npunapan)

3a HeCNPUATIIMBHX YMOB (CBIiTNe CEpefoBHLLE, NpAME
COHAYHE CBITNO) Ta Ha BENMKMX BiACTaHAX, Lob nertwe byno
3HAWTU Na3epHi NiHii, KOPUCTYNTECH NAa3ePHAM NPUIMAUEM
25. pu poboTax 3 NasepHUM NpuiMayem yBIMKHITb
iMMynbcHy dyHKL0 (AUB. «IMNynbcHa dyHKLiA», cTop. 46).

Poborta 3i wratueom (npunapas) (aue. man. E)

LLitaTnB 3abe3neuye cTabinbHy niacTaBKy Ans BUMIpIOBaHHSA,
BUCOTY AKOI MOXHA perynioBati. BCTaHOBITb BUMipIOBaNbHU#M
{HCTPYMeHT Ha noBopOTHY Nnatdopmy 12. MocTasTe NoBo-
POTHY NAaTopMy rHi3AOM nif wratve 5/8" 9 Ha pisbby wra-
TMBa 21 abo 3B1uUaHOro byaisenbHoOro Wratmea. 3adikcynre
MOBOPOTHY NNaTOPMy KPiNMIbHAM rBUHTOM LUTATUBA.

Pobotu 3 BUMipioBanbHKM WwabnoHom (npunapns)
(aue. man. F-G)

3a/10noMoroto BUMiptoBanbHoro WwabnoHa 20 Bu moxete
nepeHOCHTH Na3epHy No3Hauky Ha nignory abo BUcOTY
nasepa Ha CTiHy.

KopucTytounch Hynem i wkanoto, Bu MoxeTe BUMiptoBaTh
BifICTaHb [10 baXaHOi BUCOTH i NEPEHOCHTH i B iHLLE MicLiE.
3aBasAkH UboMy He Tpeba TOUHO HacTPoKBaTH
BUMiPIOBANbHMI NPUNag, Ha BUCOTY, L0 NEPEHOCHUTHCA.
BuMiptoBanbHui WwWabnoH 20 Mae i3epKanbHe NOKPUTTS, LU0
MoKpaLLye BULMMICTb Na3epHOr0 NPOMEHs Ha BENUKIN
BIfICTaHi i TPX CMNbHOMY COHL. binbLua ACKpaBiCTb NOMITHA
NLLE TOfi, KONW By AMBUTECA Ha BUMIPIOBaNbHUIA WabnoH
napanenbHo 0 Na3epHOT0 NPOMEHS.

Mpuknagu pobotu (aue. man. B-E)

MpuKnaau ans Takux MOXNUBOCTEN 3aCTOCYBAHHA BUMIpIO-
BaNbHOro Np1naay Bu 3HanaeTe Ha CTOPIHKaxX 3 MantoHKaMK.

TexHiuHe 0bcnyroByBaHHs i cepBic

TexHiuHe 06cnyroByBaHHA i OUMLLEHHA

3bepiraiTe i nepeHocbTe BUMIPIOBanbHUI NpUNag NuLLE B
3aXMCHI CyMLi, AKa i€ B KOMNNEKTi.
3aBxau TpUManTe BUMIpIoBaNbHUIM NPUNAL, B YACTOTI.

He 3aHyptoliTe BUMIpIOBanbHUi NpuUnaa y Bofy abo iHLLi piguHK.
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BuTupaitTe 3abpyHEHHS BONOrOK0 M'AKOKO raHuipkoto. He
KOPUCTYHTECA MUAHUMM 3aCODAMMU | PO3UMHHMKAMM.
3oKkpema, perynapHo NPOUMLLINATE NOBEPXHI KONO BUXILHOMO
OTBOPY Nasepa i CifKynTe NPy LIbOMY 3a TUM, LL[0D He
3aM1LLIanocA BOPCHHOK.

HapcvnaiTe BUMiptOBanbHUiA NprUnag Ha PEMOHT B 3aXUCHIH
cymui 22,

CepBic Ta HaaHHA KOHCYNbTaLi# WoA0
BUKOPHUCTAHHA NPoAyKLUii

CepBicHa MaiCTepHs BifNOBICTb HAa 3aNUTaHHA CTOCOBHO
PEMOHTY i TeXHIUHOT0 0bCNyroByBaHHA Bawworo Bupoby.
MantoHK B fieTanax i iHthopMallito o0 3anYacTUH MOXHa
3HaWTH 3a aBPeCoio:

www.bosch-pt.com

KomaHpa cniBpobitHukie Bosch 3 HafjaHHs KOHCYnbTauii
{010 BUKOPUCTaHHA NPOAYKLT i3 3340BONEHHAM BIfNOBICTb
Ha Balui 3anuTaHHA CTOCOBHO HaLLOT NpOoAyKLii Ta npunaaas
10 Hel.

Mpy Beix LoAATKOBUX 3anMTaHHAX Ta 3aMOB/NEHHI 3anuacTuH,
Bynpb nacka, 3a3HauanTe 10-3HauHWi HOMEP A/1A 3aMOBEH-
HA, WO CTOITb HA NACNOPTHIN TabnuuLi NpoayKTy.
[apaHTifiHe 0BCNyroByBaHHA | PEMOHT ENEKTPOIHCTPYMEHTY
30iCHIOITLCA BiANOBIAHO A0 BUMOT | HOPM BUrOTOB/IOBaUA
Ha TepuTOpii BCiX KpaiH nuLe y ipMoBux abo aBTOpPKM30-
BaHWX CePBICHUX LieHTpax dhipmu «Pobept boLu».
MONEPEIXKEHHA! BUkopHCTaHHA KOHTPadhakTHOT NpoayKLi
HebesneuHe B eKcnyataLii i MOXe MaTW HeraTUBHI HaCniaKu
[LNA 30,0POB’A. BUroTOBNEHHS | pO3NOBCIOMKEHHA KOHTPA-
(haKTHOT NpoayKLii nepecniayeTbcs 3a 3aKOHOM B aAMiHICT-
paTUBHOMY | KpUMiIHANbHOMY MOPAZKY.

YkpaiHa

TOB «Pobept boww»

CepBiCHUI LLEHTP eNeKTPOIHCTPYMEHTIB

Byn. Kpaitna, 1, 02660, Kuig-60

YkpaiHa

Ten.: (044) 490 24 07 (baraTokaHanbH1M)

E-Mail: pt-service.ua@bosch.com

Odiuinnmi cant: www.bosch-powertools.com.ua

Anpeca PerioHanbHuX rapaHTiHUX CEPBICHUX MaHCTEPEHb
3a3HaueHa B HaljioHanbHOMY rapaHTiiHOMY TanoHi.

Y1unisauis

BuMiptoBanbHi npunaagu, npunaaas i ynakoBky TpebasnaBartu

Ha eKOMOriUHO UACTY MOBTOPHY Nepepobky.

He BUKMpanTe BUMiptoBanbHi iIHCTPYMEHTH Ta aKyMyNATOPHi

barapei/batapeliku B nobytose cmitTa!

Nuwe pnsa kpaiH €EC:
BinnosigHo 10 €BPONENCHKOI AMPEKTUBH
2012/19/EU Ta eBponencbKoi AUPEKTUBU
2006/66/EC BinnpalboBaHi BUMiptoBabHi
npunaau, NowWKoAeHi abo BinnpaLboBaHi
aKyMyNATOPHi baTapei/baTapeiku NOBUHHI
3[1aBaTUCA OKPEMO i yTUNI3yBaTHCA
€KOMOTiYHO UACTMM cnocobom.

MoxnuBi 3miHu.

Bosch Power Tools
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OHAIPYLWIiHIH BHIM YLIiH KApaCTbipFaH Naganaxy
Ky)KaTTapbIHbIH KypaMblHAA NanfanaHy XeHiHaeri ocbl

HYCKaynblK, COHbIMEH bipre KocbIMLLAnap Aa bonybl MyMKiH.

CoaMKecTiKTi pacTay »arnbl aknapar KocbiMwaga bap.
OHimai eHAipreH MemnekeT Typanbl aknapart eHIMHIH,
KOPNYCbIHAA XaHe KOCbIMLLAAA KepCeTiNreH.

OHpipinreH mep3imi Hyckaynblk MykabacbiHbIK COHFbl
BeTiHAE XaHe BHIM KOpPYCbIHAA KOPCETINTeH.
MMnopTTayLLbl KOHTAKTTIK MaNIMeTiH opamaga Taby MyMKiH.

OHimai naiiaanany mepsimi

OHiMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 7 Xbin. OHAIpiNreH Mep3iMHeH
0acTan (eHaipy KyHi 3aybIT TaKTaHLLIACbIHAA Xa3bINFaH)
icTetnel 5 Xbln cakTaFaHHaH COH, eHIMA| TeKcepyci3
(cepBuCTiK Tekcepy) naiaanaHy yCbiHbIIManpl.

Kbi3MeTkep Hemece naiifananyLWbiHbIK, KaTenikrepi MeH

icTeH WbIFy cebenTepiHiH, Tisimi

— OHIM KOpryCbIHaH TiKene# TyTiH WbIKCa, NaiganaHbaxpia

— ayblH —LLALIbIH Ke3iHAe CbipTTa (Aanaga)
nanaanaHbaHbl3

~ KOPMyC iLLiHe cy Kipce KYpbIFbIHbI KOCYLLIbI 60NMaHbI3

LUekri kyii 6enrinepi
— ©HiM KOpMYCbIHbIH 3aKbIMAANYbl

Kbi3meT KepceTy Typi MeH XHiniri
Op naiaanaHyfaH CoH eHiMAi Tazanay yCblHbINAAb.

Cakray

— KypFaK Xepfe cakray Kepek

— )KOFapbl TeMnepatypa Ke3iHeH XoaHe KYH CaynenepiHin,
9CepiHEeH anbic cakTay Kepek

— CcakTay Ke3iHae TeMnepaTypaHblH KEHET aybITKyblHaH
KOpFay kepek

~ erep Kypan XyMcak COMKe HeMece NNacTuk Kencte
XETKI3iNce OHbl 0Cbl ©3iHiH KOPFaFblll KabblHa cakTay
YCbIHbINaAbI

— CaKTay WapTTapbl Typanbl KOCbIMLUA aKnapar any yLiH
MEMCT 15150 (LLlapt 1) KyXaTbiH KapaHbl3

Tacbimanpay

- TacbiMangay KesiHae eHiMai Kynatyra xaHe Kes kenreH
MeXaHHKanblK bIKNan eTyre KaTaH TbibIM CablHafbl

- bocarty/kyKTey Ke3iHge NakeTTi KbicaTblH MaLIMHANAPAbI
nanpanaHyra pykcar bepinmengai.

— TacbimMangay waptrapbl Tanantapbii MEMCT 15150
(5 WwapT) KyaTblH OKbIHbI3.

—

Kayincisaik Hyckaynapbl
Onuiey KypanblH Kayinci3 xaHe ceHimai
naiipanaHy ywiH 6apnbik Hyckaynapabl
MYKHUAT OKbIN, XXYMbIC bapbicbiHAa ecke-
PiHi3. Bnwey KypanbiH ocbl HYCKaynapfa
cail nainpanaxbay eney KypanbiHaaFbl
KipicTipinreH kayincisaik wapanapbiHa XaFbIMCbI3 3cep
eTeAi. Onwey KypanbiHAarbl eckepTynepai kepiHoenTiH
KbinMaHpbi3. OCbl HYCKAYNAPLbI CAKTAN, OMLUEY
KYPANbIH BACKANAPFA BEPTEHAE ONAPAbI KOCA
YCbIHbIHbI3.

» Abaii 6onbiHbI3 - erep ocbl Xepae Gepinred
naiaanaHy Hemece Ty3eTy KypangapbiHaH backa
KypanAaH naiaanaHca Hemece backa xymbic agictepi
opbiHpanca byn kaynTi caynere wanbiHyFa anbin Kenyi
MYMKIiH.

> Onuey Kypanbl eckepTy TaKTacbIMeH xababiKTanfaH
(enwey KypanbIHbIH cypeTiHae rpacduka betinge 5
HeMmipimeH benrineHren).

A\

» Erep eckepty xancbipmachi Ci3fiH eniuis Tinige
6onmaca, anfawkpl NaiganaHyaaH anfbiH OHbIH,
OpHbIHA Ci3AiH eniHi3 Tininge 6onFaH XancbipmaHbl
KabbICTPbIHbI3.

Na3sep cayneciH agam Hemece
)KaHyapnapra 6aFbITTaMaHbi3 XaHe
03iHi3 Ae Tikenei Hemece LWaFbINFaH
nasep caynecive KapamaHpi3. Ocbinai
afaMaapblH KO3iH WaFbINbIPYbl MyMKiH,
COTCi3 OKMFanapra anbin Kenyi xoHe ke3pi
3aKbIMzaybl MyMKiH.

IEC 60825-1:2014-05 ecer Railation
<1mW, 630-650 nm Do not stare into beam ,

» Erep nasep cayneci ke3re Tycce ke3gepai ymbin
bacTbi caynepieH apbl Kapaty Kepek.

» Nasep KypbiNbiFbICbIHAA eLKaHAAH 63repTyAbl
OpbIHAAMaHbI3.

» Nasep Kepy Ke3inaipiriH KopraHbiw Ke3inaipiri
peTinge naiaanan6anbi3. Mlasep Kepy kesingipiri nasep
COYNECiH XaKCblpak Kepy YLLIH Kbi3MeT xacaiabl, bipak on
nasep coyneciHeH kKopramanabi.

» Nasep Kepy Ko3ingipirid KyH ke3ingipiri petinge
HeMece XON Ko3FanbicbiHAa naipananbanbi3. [lasep
Kepi kesingipiri ynsTpadmonet coynenepiHeH TonbIk,
KOpFamai peH kepy kabuneTiH asanTtagpl.

» Onwey KypanblH Tek 6inikTi MamaHFa xaHe apHaynbl
benwekTepmeH xeHAETIHi3. Con apKbi/bl enLuey Kypan
KayinciamiriH caktanchbi3.

» Bananap nasep eniey Kypanbi 6akbinaycbi3
naiiaanan6acbin. Onap binmeit agampaapabiH kesiH
LWAFbINBICTBIPY MYMKIH.

» )KaHaTbIH CYbIKTbIKTaP, Fa3Aap HeMece LWaH XKUbINFaH
JapbInbic Kayni 6ap opraga enwey KypanbiH
naipganan6anpbI3. OnLey Kypanbl YWKbIH WbIFAPbI,
LWaHAb! XKAHABIPbIM, 6PT TYAbIPYbI MYMKIH.

160992A302((20.6.16)
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©nwei Kypanbl MeH nasep KabbiNAarbIbIH
25 KapAHOCTUMYNATOPFa XKaKbIHAATNAHbI3.
Onwey KypanblHbIH iliHAEri MarHKT apKbinbl
XoHe nasep KabbinfarbIlLbIHbIHK MAHTUTTI
TaKTachl 24 apKbinbl KAPLUOCTUMYNATOP
KYMbICbIHA 9Cep eTeTiH epic xacanagbl.

» Onwey KypanbiH xaHe nasep KabbinaarbiwbiH 25
MarHuTTi ilepeK TacbiManaayLubinap MeH MarHuTke
cesiMTan acnanTapAaH anbic ycTaHbi3. Mariutrepai
acepi KannblHa kentipyre 6oNManTbIH fLepekTep
KOFanyblHa anbin Kenyi MyMKiH.

OHiM XdHe KbI3MeT cunaTTamachbl

TaraiibiHgany boiibiHWa KongaHy

OnLuey Kypanbl KeNnaeHeH, Cbi3bIKTap, TiK Cbi3bIKTap XaHe
npeneHaUKyNAp Herisi KeMeriMeH HUBENUPNEY XYMbICbIHA
apHanfaH.

BeiiHeneHreH Kypamabl benwekrep
KepcerinreH kypamaactap Hemipi cypettep bap betreri
enLiey KypanblHbIH CMNaTTaMachlHa KaTbICTbl.

1 Jlasep cayneciHiH WhbIfFbIC TECIri
batapes benimi kaknarbIHbIH Kynmnbl
Batapen benimi kaknarbl
CepuAnbIK HOMIp
Nasep eckepTy TakTachl
Onwey KypanbiHbIH bekiTKiL ObIKTapbl
Kockpiw/ewipriw
Bypama nnaropmaHbIH BaTepnachl
LLItaTvB naTpoHbl 5/8"
bypama nnatthopmaHbIH bHiKTiriH peTTey bypaHaamacs!
Bypama nnardopmaHbIH Aan petrey bypaHaamach
AltHanaTbIH nnatopma
Bypama nnathopMaHbIH DekiTKiLL OfbIKTapbl

14 HuBenupney aBTOMATMKACbIHCbI3 XYMbIC icTEy
MHAMKaTOPbI

15 [ynbCTiK hyHKUMAHBIH KOPCETKiLLI
16 XyMbic MHAMKaTOPbI/6aTapen eckepryi
17 TynbCTik YHKUUAHBIK TyAMeLLeci
18 BeptuKanabl XyMbIC NepHeci

19 Topu3oHTanabl XyMbIC NepHeCi
20 Onwey NnacTMHachl askneH*

21 TaraH*

22 KopraiTblH kanta

23 [a3ep Kepy ke3ingipiri*

24 MarHuTTiK Takta*

25 [lasep Kabbinaaybiwbl*

26 TeneckonTblK KApHaK*

27 YcTafblw*

* BeiiHeNneHreH Hemece CHNATTanFaH XabAbIKTap CTaHAAPTTLI
KeTKi3y kenemiMmeH KamMTbinMaiAbl.
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Kasakwa|51

TeXHUKanNbIK ManimeTTep
CbI3bIKTbIK Nasep GLL 5-50 X|
OHiM HeMmipi 3601 K63N..
ymbic aimarbl®)
- CTaHaapTTbl Nasep

CbI3bIKTapbI M 15
= MynbCTiK yHKUMAMEH M 10
- lasep KabbinaayblwbiMeH M 5-50
- lNepneHanKynap Herisi M 5
OpeTTeri nasep cbi3blKTapbl-
HblH, HMBenMpneyp,enniriz) MM/M +0,2
OpeTTeri 83 HUBENUpney
anmarbl ° +3
OpeTTeri HUBENUPney yakpiTbl c <4
JKyMbic Temneparypacl °C -10...+45
Cakray Temneparypachl “C -20...+70
CanbICTbipMansl aya
bINFANAbIFbI MAKC. % 90
Nasep cbiHbIMbl 2
Nasep Typi HM 630-650

MBT <1

Ce 1
EH KpbICKa UMNYNbC MeP3iMi mMC 1,25
LLiratue natpoHbl 3 " 5/8
batapesanap 4x1,5BLR6 (AA)
[ManaanaHy y3aKTbifFbl LWaM.
- 1 nasep cbI3biFbIMeH c 24
- 2 nasep Cbi3blKTapbIMeH c 14
- 3 nasep Cbi3blKTapbIMeH c 10
- 5 nasep cbi3blKTapbIMeH c 6
EPTA-Procedure 01:2014
KyKaTblHa Cayl canmarbl Kr 0,54
Onwemaepi
(y3bIHAbIFbI X €Hi X DHiKTiri)
- aiHanatblH NnatgopmMachi3 MM 122x83x129
- aiHanarbiH NnatthopMameH MM @ 151x203

Kopray Typi (6atapen

beniMiHeH Tbic) IP 54*
1) XKyMbiC aiMaFbIH KONANCbI3 KopLUay WapTTapbIHAa (Mbicanbl Tikenew
KYH coynenepitgie) KbiICKapTy MyMKiH.

2) 3aybiTTaH

3) bypam nnatdhopMameH KOMbUHALMAAA KOMKETIMAT

* LUaH XaHe LallbipaiTbIH CYAaH KopFanfaH

OnLwey KypanblHbIH 3aybITTbIK TaKTaLLAAAFb CEPUANbIK HOMIDI 4 OHbI
[DYPbIC aHbIKTayFa KeMeKTece;.

Xunay

Barapennapnbl cany/ anMacTbipy

OnLey Kypanbl yLiH ankanuH MapraHel| batapeacbiH
narganaHy yCbiHbINagbl.

Barapes benimiHiH kaknarbiH 3 awy yLUiH 2 bicbIPMacblH
bacbIn, KaknakTbl alblHbi3. batapesHbl canbiHbi3. batapes
BeniMiHiH iiHgeri cypeTTe KepceTinreHaen NonCcTapably,
[AYPbIC OPHANACYbIH KAMTAMAchI3 €TiHi3.
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Betapen eckeptyi xbinnbikraca 16, batapesnapabl anmMacTbl-

pY Kepek.

Bapnbik batapeanapabl bipaen anmacTbipbiHbI3. Tek bip eHi-

PYLLiHIH XoHe KyaTbl bipaei batapesanapabl nanfanaHbiHpI3.
» Erep y3aK yakbIT naiiananbacanbi3 6atapesHbi enwey
KypanblHaH anbin KOWbIHbI3. ¥3aK yaKbIT aTkaH barta-
peAnapgbl TOT 6acybl )aHe 3apAAbIH XOFTTYbl MyMKIH.

A¥iHanaTtbiH nnatopMaHbl NaiAaNaHbIHbI3

(A cypeTiH KapaHpbl3)

Onwey kypanbiH bypama nnardopmaHbiH 12 acnanTbik
KbICKbILWbIHA bypama nnatdopmaHbiH bekiTkil ofibikTapbl 13
enLuey KypanblHbIH TOMEHTi XaFblHAaFbI TUICTi OWbIKTapblHa 6
ca¥l KeneTiH eTin opHanacTbipbiHbI3. OnLwey KypanbiH bypama
nnatcopmaza bekiTy yLUIiH oHbl caFaT TiniMeH bypaHpl3.
Bypama nnatchopma asKTapblH bUiKTikTI peTTey bypaHaa-
MacbiMeH 10 bypan whirapbiHbi3. Bypama nnardopmaHbl 8
BaTepnachbl apKplnbl TEHECTIPIHi3.

Maiipanany

Maipananyra eHgipy

> Onuwey KypanblH Cbi3fiaH XaHe Tikenei KyH
caynenepiHeH CaKTaHbi3.

» ©nuiey KypanbiHa aipbiKILIa TeMnepaTtypa Hemece
TeMnepartypa Tep6enynepi acep erneyi Tic. OHbl
MbICa/bl aBTOKEAIKTE Y3aK YaKbIT KanfblpMaHbl3. YIKeH
Temneparypa repbenynepi xaffanblHaa anfbIMeH eney
KypanblH TeMnepaTypachiH fypbICTan COH NaiaanaHblHbI3.
AVipbIKLLa TeMnepaTypa Hemece Temneparypa
Tepbenynepi kesiHge enwey KypanbiHbIH AanAiri
TOMEHAEeNYi MyMKiH.

> Onuiey KypanblH KaTTbl COKKblAaH Hemece KynayaaH
cakTaHbI3. CbIPTKbI KYLUTi 9CEpNEpAEH KeuiH eney
KYPnblHbIH, YMbICbIH XaNnfacTbipyfaH angblH apAanbimM
[JenAiriH Tekcepyni opbiHAay kepek (“Husenupney ganairi”
TapayblH KapaHpi3).

» Onuiey KypanbiH TacbiMangayAaH anabiH OHbl
KOCbIHbI3. OLwife Tepbeni beniri byratrananpl, snTnece on
KaTTbl BpeKeTTepae 3aKkbiMAaNybl MyMKIH.

Kocy/ewipy

Oniwey KypanbiH KOCY YLLiH KOCKbIL/aXKbIPaTKbILUTbI 7

“@ On” kyitiHe (H1BENMpNEY aBTOMATUKACHIHCbI3 XKYMbIC

icrerenae) Hemece ““g ON” kyiiHe (HuBenupney

ABTOMATMKACbIMEH JYMbIC iCTeY YLLiH) XKbIKbITbIHbI3.

YKymbic KepceTKici 16 aHbin enluey Kypanbl KenaeHeH nasep

CbI3blfbIH epey anaarbl WhIFbIC TeciriHeH 1 xibepeni.

» Ilazep cayneciH agampaapFa Hemece XaHyapnapfa
GaFbITTamMaHbI3 XaHe TiNTi anbiCTaH HONCbIH XapbIK,
cayneciHe 63iHi3 KapamMaHbI3.

“@nwey” KypanbiH ewwipy YLUIiH KOCKblLL/eLWiprilTi 7 ToMeH-

neri “Off” kyiiHe XbImKbITbIHbI3. 16 )XYMbIC HHAUKATOPbI
elweni. Axbipatyaa tepbeny bnorbl byrattanagpl.

Pykcar etinreH eH xorapbl 45 °C TemneparypacbiHaH

ACKaHHaH COH Na3ep AMOAbIH KOPFay YLUiH Kypan eLueai.

CyblIFaHHaH COH enLuey Kypanbl KaiTa KOCblybl MyMKiH.

Ly aBTOMaTHKACbIH eLipy

Onwey Kypanbl 30 MUH XyMbIC iCTEr€HHEH COH aBTOMATTbI

elueni. Owipy aBTOMATUKACIH BLLIPY YLLIH 6nLuey KypanblH

KOCKaHfa fi BepTUKanzbl XXyMblC NepHeciH 18 A ropusoH-

Tanfbl XXyMbic nepHecid 19 3 cek bacbin ycTaHbi3. Oy aBTo-

MaTuKachl eLLKeH/e Nasep Chbi3blKTapbl 3 ¢ COH Kpicka

KbIMbIbIKTAAAbI.

» Kocynbl 3apagTay Kypanbii 6aKbinaycbi3 Kanabip-
MaHbi3 XaHe entuey KypanblH naiaanaHyAaH CoH,
ewipiHi3. [lasep caynecimeH anamaapablH Ke3iH
LUAFbIMbICTBIPY MYMKIH.

ABTOMaTTBI 6LIYAi 6ENnceHaeTy YLWiH entuey KypablH eLwipin

KawTa KoCbIHbI3 (TyiMeLLeHi bacnai).

Maitpanany Typnepi (B - D cypeTTepiH KapaHbi3)
['Op130HTanAbl xoHe BepTUKanabl Xymbictap bip bipiHe
BainaHbICChbi3 KOCbINYbl XaHe eLLipinyi MyMKiH. bapnblk
KYMbIC TYprepi HUBENUpey aBTOMaTMKaCbIMEH XaHe ONCbI3
[a OpblHAANYbl MYMKiH.

Topu3oHTanAbI XXyMbiC

KocynaH CoH enLuey Kypanbl FOpU30HTanbl Xymbicta bonbin
KenpeHei nasep Cbi3blfbiH anfa xibepeai.

KenpeHei nasep Cbi3blfbIH BLLIPY HEMeCe KOCY YLLiH
rOPU30HTaNAbl XyMbIC NepHeCiH 19 bacbiHpI3.

BepTuKangbl XKyMbIC NeH NepneHAUKYNAP Herisi

Onwey KypanbiHaa bipHeLLe BepTMKanbl XyMbic Typnepi bap:
~ TiK Na3ep Cbi3blfbl anfFa

~ TiK 1a3ep Cbi3blfbl aFa XaHe COM XaFblHa

- TiK nasep C3blfbl aNnFa XaHe apkara

~ TiK nasep Cbi3blKTapbl TOPT XaKTblH bapnbifbiHa
KocbimLua bapnbik BepTvKangbl XyMbic TyprepiHae
nepneHanUKYNAp Herisi TOMeHre KkepceTineai.

BepTukanzbl XXyMbICTbl KOCY/6LLipy YiLiH HEMeCe BepTUKanbl
KYMbIC TYPiH aybICTbIPY YLLIH BEPTUKANAbI XXYMbIC NepHeciH 18
KEPEKTi XKyMbIC Typi XeTinreHwwe baca bepiHis.

Erep enwey kypanbl bypama nnatchopmaga 12 opHartbinca,
OHAA TiK Nasep Cbi3blKTapbiH faN peTTey bypaHaamacbiMeH
11 pan Heriari HykTenepre barbiTray MyMKIH.

MynbcTik hyHKyMA

Nasep KabbinpayblLwbIMEH 25 XXyMbIC iCTey YLLiH — NaifanaHy
TypiHe — bainaHbicchi3 NyNbCTiK (hyHKLUMAHBI benceHaipyre
bonagpi.

MynbCTik PyHKUMAAA Na3ep CbI3bIKTapbI XKOFapbl XUiNikTe
KbIMbINbIKTanN, nadep kabbinaayblibl yLiH 25 KepiHeTiH
bonagpi.

CoFy (yHKUMACBIH Kocy ywwiH 17 nepHeciH bacbiHbi3. CoFy
hyHKUMAChI Kocy bonca 15 KepceTKiCi Kbi3bin TyCTe XaHafbl.
Anam Kesi yLiH nynbcTik hyHKUMA Kocynbl bonFanaa nasep
CbI3bIKTAPbIHbIH KepiHiCi TomeHaeTinepi. Nasep kabbin-
[aYbILbICBI3 XXYMbIC iCTereHae NynbeTik QyHKUMACHIH 17
TYMMeLLEciH KaiTa backin eLwipiHia. MynbcTik dyHKuma
eLwipyni bonfanaa 15 kepceTkiwi ewei.

160992A302((17.6.16)
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HuBenupney aBTomatukachbl

HuBenupney aBToMaTMKacbiMeH XYMbIC icTey

OnLey KypanbiH KeNnaeHeH XKblmKbIMaHTbIH TabaHFa KOHbIHbI3
Hemece bypama nnatopmagaa 12 bekitiHis.

HuBenupney aBTOMaTUKacbIMEH XYMbIC iCTey YLLiH
KOCKblILL/ewipriwTi 7 “'L On” KyHiHe XbIMKbITbIHbI3.
HuBenupney aBToMaTuKachl + 3° 63 HUBENUPNeY
aiMarbIHAaFbl Teric eMecTikTepAi aBToMaTTbl TericTengi.

asep cbi3blKTapbl backa kosranmaca HUBENUPNeY aaKTanabl.

ABTOMaTTHI HUBENKMPNEY MyMKIH bonMaca, Mbicanbl eniey
Kypasbl TypraH TabaH KengeHeH, cbidblkTaH 3° ken ayraH
bonca, nasep Cbi3blKTapbl XbiNfaM XKbiNbIAbIKTaAgb!.

OnLwey KypanblH KeNnaeHeH KobiM, 63 HUBENUpNey
asKTanFaHLa KyTiHi3. Onwey kypansl + 3° 63 HUBeNUpney
aliMarbliHAQ Typca nasep coynenepi kanta y3aikcis xxaHagbl.
MaipanaHy kesiHge kaFbinbictap bonca Hemece Kyi e3repce
e/1LLeY Kypanbl aBTOMATTbl peTTe 63iH HUBenupnengi. Xaxa
HWBENWUPNEYAEH COH KaTenepaiH Nasep Cbi3bIKTapbIHbIH KYHiH
Heriari HyKTenepre canbICTblpbin TEKCEPIHi3.

HuBenupney aBTOMaTHKaCbIHCbI3 XYMbIC icTey
HuBen1pney aBTOMaTMKaCbIHCbI3 XXYMBIC iCTeY YLUiH KOCKbILL/
ewipriwTi 7 “@ On” Ky#iHe XblMKbITbIHbI3. HuBenupney
aBTOMATUKachl eLLipyni bonraHna 14 kepceTKici Kbi3bin TyCTe
)KaHblM, Nasep Cbi3blKTapbl XaW XbiMbINbIKTaRAbl.
HuBenupney aBTomMaTnKachl eLIKeHe enLley KypanblH epKiH
KOnfa ycTay Hemece KucaitraH TabaHra Koo kepek. [lasep
cbi3blKTapbl bip bipiHe Tik pette bonmanabl.

Hueenupney pangiri

Danpikke acep eTeTiH XaFgainap

KopLuay Temneparypachbl e kywwTi acep eTeqi. EaenaeH
OFapblFa bonFaH TeMneparypa e3repictepi nasep cayneciy
AYbITKYbl MYMKiH.

Temneparypa arblpMaLLbINbiFbl €AeHre XaKblH ailMaKTa
YNIKeH bonFaHbl yLUiH, entuey KypanbiH MyMKiHWiNik borblHWa
CTaHAAPTTHI WTaTMBKe 21 OPHATbIN XYMbIC aiMaFbIHbIH
OpTacbiHa OPHANACTbIPY KaxeT.

CbIpTKbl 9CEpnepaeH Tbic acnanTbik acepnep Ae (Mbicanbl
KaFblNbiC HEMECe KaTTbl COKKbINAp) aybITKynapFa anbimn Kenyi
MYMKiH. CON yLUiH 8P XYMbICTaH anabliH HUBENUpNeYy AaNAIriH
TEKCepiHi3.

AnpbIMeH KenpeHeH nasep CbiblFbIHbIK BUIKTIK aHe
HWUBeNUpney AanAiriH, COCbIH TiK Na3ep Cbi3blFbIHbIK,
HWUBENUpNey LaNAITiH TEKCEPIH3.

Erep enwey kypanbl Tekcepyae Makcumanapl aybiTkyabl
apTTbipca, oHbl Bosch cepBuc opTanbiFbiHAa XKOHAETIHi3.

Kasakwa|53

KenpeHeH cbi3bIKTbIH, OMiKTiK JangiriH Tekcepinis
Tekcepy ywWiH 5 M b60C enley KaLbIKTbIFbI KATTbI XXepae A MeH
B eki KabblpraHblH apacblHfa kepek 6onagbl.

- ©Onuwey KypanblH A KabblpracblHbIK KacbiHAa bypama
nnatopma HeMece LWTaTUBKe HEMECE KaTTbl Teric TabaHaa
OpHaTbIHbI3. OnLLey KypanblH HUBENUPAEY aBTOMATH-
KacbIMEH KOCbIHbI3. [OPHU30HTaN/bl KYMbIC NEH Ke3 KENreH
BEPTUKA/bI KYMbIC TYPiH KOCbIHbI3.

- Jlaseppi xarblH A KabblpFacbiHa baFbiTTan entiey KypasnblH
HUBENUPNEH3. J1a3ep cbi3blKTapbl Kabblprana ankplLL-
YHMKBILL HYKTECIHIH opTacbiH benrineHia (I HykTeci).

- Onwey KypanbiH 180° bypan, oHbl HUBENUPAEN Nasep
CbI3bIKTapbIHbIH apfbl B kabbipracbiHAarbl aiKblLL-YAKbILL
HYKTeCiH benrineHis (11 HykTeci).

- Onwey KypanbiH - bypamait — B kabbipracbIHbIH KacbiHaA
OpHanacTbIPbIHbI3, KOChIN HUBENUPNEH]3.

A \ ‘

- ©nuiey KypanblHbiH OUIKTiriH (WTaTMBTEP HEMece bap
Gonca Tipeyil kemeriMmeH) nasep Cbi3bIKTapbiHbIH, AHKbILL-
VAKbILW HyKTECi B KabbipracbiHaa anfibiMeH benrinexreH
Hyktere I calikec bonatbiHaal baFbITTaHbI3.
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A

- BuikTiriH e3reptnei enwey kypanbiH 180° bypaHbi3. OHbl
A kabbipFacblHa Tik na3ep Cbi3bifbl benrinexHrex I HykTeci-
HeH eTeTiH eTin baFbITTaHbI3. Onlley KypanblH HUBENUP-
nen, nasep Cbi3blKTaPbIHbIH, aiKblLL-YAKbILL HYKTECIH A
kabblpracbiHpa (111 HykTeci) benrineia.

- AkabbipracbiHaarbl I MeH I11 eki benrineHreH HykTeHiH d
alblpMaLLbINbIFbl B/LLIEY KyPanblHbIH o BUiKTiKTEH
aybITKYbIH KepceTesi.

Makcumangpl pyKcart eTinreH aybitkyabl d

eCenTeH;j3:

dyac = KaDbIPFanapaAbIK KOCh! KALBIKTbIFL! X 0,2 MM/M

Mblican: erep KabbipFanap KalwblkTbiFbl 5 M bonca,

MaKCUMangbl aybITKy

Ayaxe = 2X5Mx0,2 MM/M = 2 MM bonybl kaxeT. OcbiHAa

Benrinep apanblFbiHbIH, €H Y3blHbl 2 MM Honybl Kepek.

wake TOMEHTerinen

KenaeHeH, Cbi3bIKTbIH, HHBENUPNEY ANAIriH TeKCepiHi3
Tekcepy yWiH Wwam. 5 x 5 m 6oc atMak kepek.

- ©Onwey KypanbiH A MeH B kabbipranapbiHbIH apacblHaaFbl
opTaja YCTarbllL HeMece LUTAaTUBKE HeMece KaTTbl Teric
TabaHza opHaTbIHbI3. Onluey KypanbiH HUBEAUpNey
ABTOMATHUKACbIMEH KOCbIHbI3. [OPM30HTaNAbI XYMBICTbI
KOCbIMN eLLey KypanblHa e3iH HUBENUPNEY YLLiH MyMKIHAIK
bepiHis.

~ Onwey KypanbiHaH 2,5 M KalWbIKTbIKTA eKi KabblpFaaa
Na3ep Chi3bIFbIHbIH, OPTaNbIFbIH benrinexia (A kabbipra-
cbiifa I HykTeci, B kabblpracbiHaa 11 HykTeci).

— Onwey KypanbiH 180° bypan 5 M KaLWbIKTbIKTA OPHATBIN
HUBENWUPNEH;3.

- ©nuey KypanblHbiH OUIKTiriH (WTaTMBTEP HEMece bap
BoncaTipeyitl keMeriMeH) nasep Cbi3blFbiHbIH OPTaNbiFbl B
KkabblpracblHaa anabiMeH benrineHreH Hyktere I1 carkec
bonatbiHaal baFbITTaHbl3.

~ A kabbipracblHfa nasep Cbi3blfbIHbIH OpTanbifFbiH [I1 HYK-
Teci peTiHae benrinexis (Tik Hemece I HyKTeci acTbiHAa).

- AkabbipracbiHarbl I MeH I11 eki benrineHreH HyKTeHiH,
anblpmaLLbinbIFbl d enley KypanbiHbIH Jon KengeHeH,
aybITKYbIH KepceTefi.

Makcumangpl pyKcart eTinreH aybitkyab! d,,,.. TOMEHAeriaen

ecenTewj3:

yyac = KaDbIPFANapAbIH KOCh! KALUBIKTBIFE! X 0,2 MM/M

Mbican: erep kabbipranap KawbiKTbiFbl 5 M bonca,

MaKcUMangbl aybITKy

Ayaxe = 2X5Mx0,2 MM/M = 2 MM bonybl kaxeT. OcbiHAa

Benrinep apanbiFbiHbIH €H y3blHbl 2 MM Honybl Kepek.

Tik cbI3bIKTapblH HUBENUPNeEY ASNAIriH TeKCepiKi3
Tekcepy yLuiH (KaTTbl TabaHAa) eCiKTiH ap XafblHaH KeMiHae
2,5 M xait bonatbiH ecik Teciri kepek.

- Onuwey KypanbiH ecik TeciriHeH 2,5 M KalLIbIKTbIKTa bekem
Teric TabaHa OpHanacTbIPbIHbI3 (bypama nnatchopmaza He-
Mece LUTATUBTE eMec). Oniley KyparbiH HUBENHUPNey aBTo-
MaTuKacbIMeH KOCbIHbI3. BepTukarnabl KyMbiCTbl 6apnbik Tik
Nasep CbI3bIKTAPbIMEH KOCbIMN anfbl Tik Na3ep Cbi3bifblH €CiK
TeciriHe barbiTTaHbI3. OnLey KypanbiH HUBENUPNEH3.

160992A302((17.6.16)
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- Tik nasep Cbl3blfbIHbIH OPTAMbIFbIH €CIK TECIFiHIH efeHiHae
(IHykTeci), 5 M KaLWbIKTbIKTA €CiK TECiTiHiH backa XaFbiHaa
(IT HyKTECI) X8He eciK TeciriHiH XoFapFbl WeTiHae
(I1X HykTeci) benrineHis.

SO
SR i1
NS

A8

- Onwey KypanblH ecik TeciriHiy backa xarblHaa Tikenen I1
HYKTECIHIH aCTbIHAA OPHATBIHBI3. OnLey KypanbiH
HUBENWUPNEN Tik Na3ep Cbi3blFbIH OPTAMbIFbI HAKTbI I MeH 11
HYKTENEepiHeH eTeTiH eTin 0aFbITTaHbl3.

— III HYKTECi MeH eciK TECIriHiH )XoFapfbl WeTiHAeri nasep
Cbi3blIFbIHbIH OpTanbifbl d ailbipMaLLbI/bIFb enLLey
KYPanblHbIH TiK Cbi3bIKTaH 9N aybITKYbIH KEpCeTeai.

- Ecik TeciriHiH buiKTiriH enweHi3.

Makcumanpl pyKcart eTinreH aybiTkyabl d

eCenTeH;j3:

yarc = KaObIPFanapAbIH KOCbl KALLLIKTbIFbI X 0,2 MM/M

Mblican: erep Kabbipranap KalwblKTbiFbl 2 M bonca,

MaKcUManbl aybITKy

Ayaxe = 2X2Mx 0,2 MM/M = 0,8 MM bonybl kaxeT. OcbliHa

benrinep apanbifbiHbIH eH y3blHbl 0,8 MM bonybl KEpek.

wake TOMEHTerinen

MaipganaHy Hyckaynapbl

» benriney ywiH apaaiibiM TeK na3ep HyKTeCiHiH Hemece
nasep Cbi3bIFbIHbIK OPTaNbIFbiH NalAanaHbiHbI3. [lazep
HYKTECIHiH enLeMi Hemece Nasep Cbi3biFbIHbIH eHi
KALBIKTbIKNEH 83repei.

Na3ep kepy ke3ingipiri (kepek-xapakrap)

Nasep kepy ke3ingipiri KopLLay XapblfbiH cy3rineigi. On apkpl-

bl Na3ePAiH KbI3bi Xapblfbl K63 YLUiH XapKblHbipak bonagpl.

» Nasep kepy Ke3inaipiriH KopraHbiw Ke3inAipiri
petiHae naitpanan6anpI3. [lasep kepy kesingipiri nasep
COYNECiH XaKCblpak Kepy YLLiH Kbi3MeT acanabl, bipak on
nasep CoyneciHeH KOpramangbl.

» Nasep Kepy Ke3ingipirid KyH Ke3ingipiri petinge
HeMmece XON Ko3FanbICbIHAA NaiAananbaubi3. lazep
Kepi keaingipiri ynotpac1oneT caynenepiHeH TonblK
KOpFaMai peH kepy kabunetiH azanTapl.

Kasakwa| 55

Nasep kabbinaaybibIMEH XXYMbIC icTey (Kepek-kapaKTap)
Nasep yLiH Konarcbl3 xaraaiaa (kapblk Kopluay, Tikenew
KYH Caynenepi) aHe YNIKeH KallblKTapfa 1a3ep Cbi3bIKTapblH
aypbic Taby ywiH nasep kabbinpaybilwbiH 25 naiaanaHbiHbI3.
Nasep KabblinaaybilbIMEH XYMbIC iCTeYAE NyNbCTiK
(yHKUMAHBI KOCbIHBI3 (“TTynbeTiK dyHKUMA” 52 beTiHge
KapaHbi3).

TaraHMeH naiianaHy (kepek-xapakrap)

(E cyperiH KapaHbi3)

LLITaT1B TypaKThl oHe BUIKTIFi peTTeneTiH enwwey TabaHbl
bonappl. Onwey KypansiH bypama nnatopmana 12
OpHartbiHbI3. bypama nnatthopmanbl 5/8" wratue
naTpoHbiMeH 9 21 WwTaTMBi HeMece CTaHAAPTTbI KYPbINbIC
wTaTvB bypaHaackiHa OpHaTbIHbI3. Bypama nnatdopmaHbl
LUTATMBTETT KynbinTay bypaHaacbiMeH bekiTiHjs.

Onuwey NnacTMHaCbIMEH XYMbIC icTey (Kepek-xapakrap)
(F- G cypetTepiH KapaHpI3)

Onwey nnacTuHackl 20 kemeriMeH nasep benrinepiH eaeHre
Hemece nasep OuikTiriH kabblprara eTKi3y MyMKiH.

HenbAik peTTinik epici MeH LuKana KemMeriMeH KepekTi
BUiKTIKKE XbIMKbITYAbI enwen backa xepre KaiTa benriney
MYMKiH. Ocblnai eniuey KypanblH eTKi3ineTiH buikTikke fan
peTTey kepek bonmangpl.

Onuwey nnacTuHacbiHaa 20 KaiTapaTbiH Xambinfbl 6ap, on
V/IKEH KALbIKTHIKTA HEMECE KaTTbl KYH CaynenepiHae nasep
COYNECiHiH KepiHYiH XakcapTagbl. KapbIKTbIKTbIH KYLLEHi TeK
nasep cayneciHe napannenbAi peTre eniuey NnacTMHachiHa
KaparaH Kesfie KepiHeai.

Mapanauny mbicanpapb! (B - E cypeTTepiH KapaHpbi3)
Onwey KypanblH NanganaHy MyMKIHAIKTEPIHIH Mbicangapb!
cypetTep betrepinae bepinreH.

TeXHHKanbIK KYTiM XaHe KbI3MeT

KpiameT KepceTy XaHe Tazanay

OnLuey KypanbiH TeK XeTKi3inreH KopranTbiH KabblHa
CaKTaHpl3 HeMece TacbiManfaHbi3.

Onuey KypanblH Ta3a yCTaHbI3.

Oniwey KypanblH cyra Hemece backa CyMbIKTbIKTapFa
baTbipMaHpi3.

NactaHynapppl CynaHfaH, )xymcak WwybepekneH CypTiHi3.
JKyFbllu 3aTTap/bl HeMece epiTKilTepi naganaHbaHpI3.
asep wWbiFbIC TeCiriHaeri akmMakTapabl cananbl Ta3ananTbiH
KbiNLIbIKTapFa Hasap ayAapbiHbI3.

YKeHpey yLiH enwiey KypanbiH KOpray kantacbiHaa 22
XibepiHis.
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TyTbIHyLWbIFa KbI3MET KepceTy XaHe naiifanaHy
KeHecTepi

KblaMeT KepceTy LiebepxaHachl 6HiMi XeHfey XaHe KyTy,
COHpai-aK Kocankbl benwekTep Typanbl cypakTapra xayan
bepeni. KaxeTTi cbiabanap MeH Kocankpl bentiexkrep Typanbi
aKmapatTbl MbIHA MeKeHaiaaH Tabacbi3:
www.bosch-pt.com

KeHec bepywwi Bosch kbiameTkeprepi eHiMAi naiganaHy xsHe
onapablH, Kocankbl 0eniekTepi Typanbl cypakTapbiHplafra
TMAHAKTbI kayan bepefi.

Cypakrap Kol0 XaHe Kocarnkpl beniektepre Tancoipbic bepy
Ke3iHpe MiHAETTi TypAe eHIMAIH 3aybITTbIK TaKTalWachiHAAFbI
10-caHabl 6HIM HEMIPIH Xa3blHbI3.

OHAipyLwi Tanantapbl MEH HOPManapbiHbIH CaKTanybIMeH
3NEKTP KypanbiH XeHAEY XaHe Keningi KbiaMeT KepceTy
bapnblk MemnekeTTep aymarbiHaa Tek “Pobept bow”
(hMpManblk HeMece aBTOpM3aLMANaHFaH Kbi3MET KepCeTy
OpTanbiKTapblHAa OpbiHAANambl.

ECKEPTY! 3aHcbI3 x0nMeH aKeniHreH eHiMaepai nanganaxy
KayinTi, AeHCAYNbIFbIHbI3FA 3UAH KENTIpYi MyMKiH. OHiMaepAi
3aHCbI3 Xacay XaHe TapaTy aKiMLUINIK XaHe KbIMMbICTbIK
TopTiN 60bIHIWA 3aHMEH KynanaHagbl.

Kasakcrau

KLC “Pobept bow”

IANEKTP KypanaapblHa KbiI3MET KBPCETY OpTanbifbl
Anmartbl kanacbl

KasakcrtaH

050050

PalibiMbek naHFbinbl

KoMMyHanbHas KeLueciHiH Oypbilbl, 169/1
Ten.: +7(727) 2323707

®akc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: info.powertools.ka@bosch.com

Pecmu caitbl: www.bosch.kz; www.bosch-pt.kz

Kapere xapary

enmey KyparnbliH, OHbIH )KaﬁﬂblKTapbl MeH KanTaMacCblH
KOpLUaFaH OpTaHbl KOPFANTbIH Kafere Xapary OpHbIHa
Tancblpy KaXxeT.

Onuwey KypanfapblH XaHe akkyMynatopnapabl/bata-
peAnapabl Y¥ KOKbICbIHA TaCTaMaHbl3!

Tek kana EO enpepi ywin:
Eypona 2012/19/EU epexeci bolibiHLua

XapaMmcbi3 efluey Kypanaapbl xsHe Eypona
2006/66/EC epexeci bolblHLLIa

3aKpIMAanFfaH Hemece ecki akkymynatop/6a-

TapeAanap benek xuHanbin, kKepere
XKapatblnybl KaXeT.

TexHUKanbIK e3repicrep eHrisy KYKbifbl CaKTanagpi.

MakepoHCKH

be3beHOCHH HanoMeHH

CwuTe ynatcTBa Tpeba Aia ce NnpounTaaT M aa
ce BHUMaBa Ha HUB, 3a Aa MoXke 6e3beaHo U
6e3 onacHocT fa pabotute co 0Boj MepeH
ypen. [loKonKy MepHHOT ypea He ce
KOPHUCTH COTMAacHO NPHUNOXXEHHUTE HHCTPY-
KLWK, MOXXE fia ce HapyLwH (yHKUMjaTa Ha BrpafieHuTe
3aLUTHTHX MEXaHH3MH BO MepHHUOT ypea,. He ja owTety-
BajTe 03HaKaTa 3a NnpeAynpeAyBatbe Ha MEPHUOT ypen,.
[OBPO UYBAJTE ' OBUE YNIATCTBA U NPEOAOETE 'K
3AEQHO CO MEPHUOT YPEQ.
> BHUMaHHe - JOKONKY KOPHCTHTE APYTH YPeaH 3a
nopecyBatbe U paKyBatbe 0CBEH OBfie HaBefieHUTe NH
NOMHaKBH NOCTaNKH, 0Ba MOXe Aa foBefe 0 ONacHa
M3N0)XXEHOCT Ha 3pauetbe.
» MepHuOT ypea ce MciopauyBa CO HAaTMKC 3a
npeaynpeaysake (03HaUeHO Ha NPUKA30T HAa MEPHHOT
ypea Ha rpadhuukara ctpaHa co 6poj 5).

IEC 60825-1:2014-05 e R it
<1mW, 630-650 nm Do not stare into beam ,

» [loKoNKy TeKCTOT Ha HanenHuuaTa 3anpeaynpeayBsatwe
He e Ha BaLLMOT ja3uK, BP3 Hero 3anenerte ja
HanenHMLUaTa Ha BalMOT ja3HK npep npBeata ynotpe6a.

He ro HacouyBajTe nacepcKHOT 3paK Ha
NHLA UNK XKUBOTHH W He NOrNeaHyBajTe
[MPEKTHO BO HEro MM HeroBara
pednekcuja. Taka MOXe [1a v 3acnenure
NMuara, f1a npeausBrKare Hecpeku unu aa
T1 OLUITETUTE OUUTE.

» [lokonky nacepck1oT 3paK Jocnee f0 ouuTe, BeAHall
Tpeba Aa rv 3aTBOpHTE U Aa ja TPrHeTe rMaBata of
NacepCcKHOT 3pakK.

> He BpiIeTe HUKAKBH NPOMEHH Ha NacepCKHOT ypea.

> He ru KopucTeTe nacepckuTe 0UMNa KaKo 3alTHTHH
ouwuna. llacepckute ounna ciyxart 3a nogobpo
npeno3HaBarbe Ha NacepCcKUOT 3pak, HO He 3alUTUTYBaar
0f1 NaCePCKOTO 3pauetbe.

> He ru KopucTeTe nacepckuTe 0UMna Kako ounna 3a
COHLe MK NaK Bo coobpaKkajor. [lacepckute ounna He
[AaBaar uenocHa UV-3alututa v ro Hamanysaat
npeno3HaBarbeTo Ha bou.

» MepHuoT ypea cMee Aa ce NONPaBa CaMo 0/} CTPaHa Ha
KBanucguKyBaH CTPyUeH NepcoHan co OPUTMHANHK
pe3epBHu aenoBu. CamMo Ha TOj HAUMH ke braeTe CUrypHu
B0 besbeaHocTa Ha MEPHHMOT ypen.

» He ru ocTaBajte Aelara Aia ro KOpucTar nacepcK1oT
mepeH ypep 6e3 Haa3op. Moxe fia rv 3acnenar Apyrute
N1La NOpaa HEBHUMaHHe.

» He paboteTte co MepHHOT ypes BO OKONMHA Kafie NOCTOMU
OMacHOCT oA eKCNno3uja, Kaje MMa 3ananueu
TEUHOCTH, rac UNM npawmnHa. MepHWOT ypes co3fasa
MCKPH, KOW MOXeE [ia ja 3ananat npasTa nu napeara.
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He ru npubnuxyBajte MepHHOT ypea u
nacepcKHOT NPUEMHUK 25 0 nejcmejkep.
Co MarHeToT Bo BHATPELIHOCTA HA MEPHUOT
ypea, Kako ¥ Co MarHeTHarta nnoua 24 Ha na-
CEPCKUOT NPUEMHMK Ce CO3[1aBa None, KOeLwTo

MOXe [ia ja HapyLuW paboTtarta Ha nejcMejkepor.

» MepHHOT ypes 1 nacepcKUOT NPUEeMHUK ApXxeTe ru 25
nopanexy of MarHeTCK1 HoCauu Ha NoAaToLY U ypeau
0CETNHBM Ha MarHer. Mopajiy BN1jaHWeTo Ha MarHeToT
MOXe [ f0jae 10 HeNoBparTHo rybetbe Ha nofatouuTe.

Onuc Ha nPou3BoAoOT U MOKHOCTa

Yn0'rpe6a CO0 CooABE€THA HAMeHa

MepHHOT ypes e HameHeT 3a paboTy CO HUBENMParbe Co
MOMOLLI Ha XOPU3OHTANHU NIUHUK, BEPTUKATHY NIMHKW, KaKo W
TOUKa Ha BepTUKana.

WUnycTpaymja Ha KOMNOHEHTH

HymepuparbeTo Ha CIMKKUTE CO KOMMOHEHTH Ce OfiHECYBA Ha

NMPMKA30T Ha MEPHUTE anapaTty Ha rpaduukara CTpaHuLa.

1 M3ne3eH 0TBOP 3a laCEPCKUOT 3pak

®duKcHparbe Ha NOKNONELOT Ha Nperpagara 3a barepuja

loknonew Ha nperpaaara 3a barepujara

Cepucku bpoj

Hatnuc 3a npegynpeayBsatbe Ha nacepot

YKneboBw 3a NPULBPCTYBatE HA MEPHHUOT Ypen,

lpeknHyBay 3a BKMyuyBatbe/UCKNyuyBatbe

Inbena Ha potpaukara nnatopma

Mpudar Ha ctatusoT 5/8"

3aBpTKa 3a NOAECYBatbe Ha BUCHHATA Ha POTMpaUKaTa

nnatopma

3aBpTka 3a (PMHO NOAECYBatbEe Ha PoTUPaUKaTa

nnatopma

12 Potupauka nnathopma

13 )Knebosu 3a npuLBPCTYBatbe HA poTUPauKaTa
nnatopma

14 [pukas 3a pabotere be3 aBTOMaTHKa 3@ HUBENUPAtbE

15 Tpukas 3a MnyncHa dyHKuUMja

16 OnepaTtvBeH NpuKas/npemynpeayBatbe 3a batepujata

17 Konue 3a umMnyncHa yHKuuja

18 Konue 3a BepT1KaneH pexum

19 Konue 3a XOp130HTaNeH pexum

20 MepHa nnoua co Horapka*

21 Crarus*

22 3awTuTHaTalWHa

23 lacepcku ounna*

24 MarHeTHa nnoua*

25 [lacepcku NpUEMHUK*

26 Teneckoncka pauka*

27 [pxau*

* OnuwaHara onpema Np1KaXxaHa Ha CMKHTE He e fien of
CTaHAapAHHOT 0beM Ha ucnopaka.
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TeXHHUKH nofaToLH

TNunKckn nacep GLL 5-50 X
Bpoj Ha aen/aptvkn 3601K63N..
PabotHo none !
- CraHaapAHu nacepcku

NUHUK M 15
- CO UMMyAcHa hyHKLKja M 10
— CONacepck1 NPUEMHHUK M 5-50
- Touka Ha BepTHKanara M 5
TUNHUYHO TOYHOCT Ha HUBENH-
PareTo CO Nacepcku men?  mm/m +0,2
TunuuHo none Ha
CaMOHMBeNUpatbe ° +3
TunnuuHo Bpeme Ha
HUBENupare c <4
Temnepartypa npu pabota °C -10...+45
Temneparypa npu
CKnaguparbe °C -20...+70
penaTuBHa BNaXXHOCT Ha
BO3[lyXOT MaKc. % 90
Knaca Ha nacep 2
Tun Ha nacep nm 630-650

mW <1

Ce 1
HajKpaTKO BpeMeTpaekbe Ha
umnyncot ms 1,25
Mpudar 3a cratueor ) " 5/8
Batepuu 4x1,5VLR6 (AA)
BpemeTpaete Ha paboTa
okony
- co0 1 nacepcka nuHuja u 24
~ €O 2 NacepcKu MMHUK u 14
- €0 3 nacepckn NMHUKU y 10
- €0 5 nacepcku NMHUM u 6
TexwHa cornacHo
EPTA-Procedure 01:2014 Kr 0,54
[umenaunu (JomkuHa x
LLIupuHa x BucuHa)
- be3 potupauka nnatopma MM 122x83x129
- €O poTMpauKa nnatopma MM @ 151x203
Bua Ha 3awTuTa (oceeH
nperpaaara 3a barepuu) IP54*

1) PaboTHOTO None MoXe fia ce Hamanu nopaau HemoBO/THKA YCNOBU HA
OKO/MHata (Hanp. [AWPEKTHA U3NOXEHOCT Ha COHYEBH 3paum).

2) yTBPAEHO MECTO
3) pocTanHo camo Bo KOMOMHaLWMja co poTUpauKa nnatgopma
*3aLUTUTEHO OZ NPaB M NPCKatbe Ha BOAA

CepuckuoT bpoj 4 Ha cneuudmKaLMoHaTa NNoYKa CMyXH 3a jacHa
WAEHTU(MKALM]a Ha BALLIMOT MepeH ypef,.
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MoHTaxa

CraBatbe/meHyBatbe Ha baTepuu

3a paboTa co MEPHHOT ypef ce NpenopauyBa KOPUCTEHE Ha
anKarnHo-MaHraHcKu barepuu.

3a/1a ro OTBOPHTE KanakoT oA Nperpaaara 3a barepun 3
NPUTACHETE Ha MEXaHW3MOT 3a 3aKMNyuyBatbe 2 U U3BafeTe ro
KanakoT of nperpapaata 3a batepuu. Ctasete rv batepuure.
MpnTOa BHUMaBajTe Ha NONOBHTE BO COMMACHOCT CO NPUKA30T
Ha BHaTpeLLHaTa CTpaHa of nperpaaata 3a barepui.

Ako Tpenka npeaynpenyBareTo 3a batepuja 16, Toraw
Moparte fia r'M IpoMeHuTe baTtepuute.

Cekoralu 3ameHyBajTe r cuTe barepuu ofefHal. Kopuctete
camo baTepuy o efieH NPOU3BOAMTEN W CO UCT KanauuTer.

> [10KONKY He CTe Fo KopHCTene MepHHOT ypes noBeke
Bpeme, uasagete ru 6arepuute. [OKONKY Ce NOJONTO
BpeMe CKnazupaHu, batepuuTe MoXe 1a KOpoarpaar v aa
Ce ucnpasHar.

KopucTete Ha poTHpaukaTta nnatcopma
(Buau cnuka A)

MocTaBeTe ro MEPHUOT Ypea Bo NpudatoT 3a ypesa Ha
poTupaukarta nnatgopma 12, Taka Wwro xnebosute 3a
npuuBpcTyBatbe 13 Ha poTMpaukata nnatgopma Ke ce
BK/IONAT BO COOABETHUTE XeboBH 6 Ha [JonHaTa CTpaHa Ha
MepHHWOT ypes. BpTete ro MEPHUOT ypes BO NpaBel Ha
CTPENKMTE Ha YAaCOBHUKOT, 3a UBPCTO [ia NerHe Ha
poTMpaukara nnatgopma.

OfBpTETE ' HOTapKKTE Ha poTMpaukarta nnatopma co
3aBPTKM 3a NofiecyBatbe Ha BUcuHata 10. [pybo uspamHete
ja poTMpaukara nnatcopma co nomoL Ha nubena 8.

Ynotpeba

CraBatbe Bo ynotpeba

»> 3awTuTeTe ro MEPHUOT ypea of Blara U AUPEKTHO
U3N0XyBakbe Ha COHUEBH 3paLiu.

» He ro u3noxyBajre MepHHOT ypes Ha eKCTPeMHH
TemnepaTypH N1 ocLUNaLMK BO TeMNepatypara.
Hanp. He ro ocTaBajTe 4onro Bpeme Bo aBToMobunor. Mpu
ronemMu ocLMnaLum Bo TeMneparypara, ocTaBeTe ro
MEPHWOT ypes HajnpBo Aa ce aknuMaTuaupa, npes ga ro
cTaBuTe BO ynoTpeba. Mpu ekcTpeMHU TeMneparypu uiu
ocuMnaumu Bo Temneparypara, npeLusHocTa Ha MepHUOT
yper MoXe ia Ce HapyLuH.

» UsberHyBajre ru yaapute 1 npeBpTyBambara Ha
MepHHOT ypea. 10 CHNHM HaABOPELLHM BNKjaHKja Ha
MepHHOT ypea, npex Aa ro ynotpeburte 3a pabota,
CeKorall U3BpLUETe NPOBEpPKa Ha TOUHOCTA (BUaM
,TOUHOCT NpH HUBENUparbe®).

» UcknyueTte ro MepHHOT ypep 3a Bpeme Ha TPaHCNOPTOT.
Ipu ucknyuyBarbeTO, Ce BNoKMpa ocLMNMpauKara
e[IMHH1LA, Koja bu Ce oLUTeTUNA NPU MHTEH3UBHH ABHXEbA.

BknyuyBame/HcKnyuyBatme

3a BknyuyBatbe Ha MepHHOT ypep, NPUTUCHETE Fo

NPEKMHYBAYOT 3a BKNYuyBatbe/UCKNyuyBatbe 7 BO NO3ULMja

»@ On“ (3a pabotetbe bes aBTOMATHKA 32 HUBENUPatbE) UMK

BO NO3MLMja ,,"b On“ (3a pabotetbe Co aBTOMaTHKA 32

HuBenupatbe). OnepaTMBHUOT NpUKa3 16 cBeTHyBa 1

MepHUOT ypef BefHaLll NpaKka XOpHU30HTaHa nacepcka

NMHKja Of NPEAHHOT M3ne3eH oteop 1.

» He ro HacouyBajTe 3paKoT CBETNMHA Ha NHLA UMK
JKMBOTHH U He NOrNeAHyBajTe AUPEKTHO BO HEro, AypH
HH O3 TONemMa opAane4yeHoCT.

3a UcknyuyBatbe Ha MEPHUOT Ypea NPUTUCHETE Ha NPEKUHY-

BauOT 3a BK/yuyBatbe/UCKNyuyBatbe 7 Bo no3uliuja ,Off“. Ce

rybu onepatuBHWOT Npuka3 16. Mpu UcKnyuyBatbe,

ocLMnMpauKara eauHuLa ce bnokupa.

Mpy npeuekopyBatbe Ha HajBUCOKaTa A03BONEHa paboTHa

Temneparypa o 45 °C ce UcknyuyBa 3apafiy 3allTiTa Ha
nacepckara aona. OTKako Ke ce onafiy, MEePHHUOT ypes e
NMOBTOPHO NOArOTBEH 3a PaboTa M MOXe OZJHOBO J1a Ce BKMYUH.

ﬂeaxmsupan:e Ha aBTOMaTHUKaTa 3a UCKNyuyBatbe
MepHHOT ypes aBTOMATCKH ce Ucknyuysa no 30 MuH. paboTa.
3a fia ja jeakTnBMpaTe aBTOMATHKaTa 3a UCKyuyBarbe, Npu
BKNYUyBatbETO Ha MEPHUOT YPe[ 3aiPXKeTe ro KOMYETo 3a
BepTUKarneH pexum 18 unu konueTo 3a Xopu3oHTaNEH PeXUM
19 nputucHato 3 s. [JokonKy aBToMaT1Kara 3a UCKNyuyBake
€ leakTMBMPaHa, NaCepCKUTe TMHAW KPaTKO Tpenkaar no 3 s.
» He ro octaBajte BknyueHHoT MepeH ypep 6e3 Haa3op 1
McKnyyeTe ro no ynorpebara. [lpyrute nuua Moxe aa ce
3acnenar of} 1acepckuoT 3pak.
3a Ja ro akTMBMpaTe aBTOMATCKOTO UCKNYUYBakE, UCKNYyUEeTe
ro MEPHWOT ype/ 1 NOBTOPHO BKNyueTe ro (6e3 nputucHato
Konue).

Hauunu Ha pabota (Buau cnuku B - D)

XOPH30HTANHUOT U BEPTUKANTHUOT PEXUM MOXe ia bupar
BKNYUyBaHW1 M UCKNYUyBaHWU HE3ABUCHO efieH 0 Apyr. Cute
HauWHW Ha paboTa ce MOXHM cO 1 6e3 aBToMaTHKa 33
HUBENMpatbe.

XopHu3oHTaneH pexum

Mo BKNyuyBabETO, MEPHUOT YPEf Ce HA0ra BO XOPHU3OHTaneH
PEXMM 1 UCTIPaKa XOPHU30HTaNHA NacepcKa IMHWja HaHanpes.
3a/1a ja BKNyuuTe OfIH. UCKMyunTE XOPU3OHTANHATA lacepcka
NUHK]Q, NPUTUCHETE FO KONUETO 33 XOPU3OHTANEH pexum 19.

BepTukaneH pexu1m 1 Touka Ha BepTuKana

MepHHOT ypes pacnonara co noBeke BePTUKaNHWA HAUMHK Ha

pabora:

- BepTUKa/HA Nacepcka NMHKja HaHanpea

- BEepTHKasHa Nacepcka NWHUja HaHanpes v KoH neBata
CcTpaHa

— BEepTHKasHa Nacepcka NWHWja HaHanpes v HaHasap,

— BEPTUKAIHU NACePCKM IMHWW Ha CUTE UETMPM CTPaHK

[lononH1TeNHO Bo CUTE BEPTUKANHW HAUMHM Ha paboTa ce

NPOEKTUPa TOuKa Ha BepTUKana Hagony.

3a BKNyuyBatbe/UCKNyUyBarbe Ha BEPTUKANHAOT HAUMH Ha

paboTa ofiH. 3a NPOMEHa Ha BEPTUKANHMOT HauKH Ha paboTa

NPUTMCKa]TE ro KONUETO 3a BEPTUKaneH pexum 18, noaexa He

Ce N0jaB1 NOCaKyBaHWOT HauMH Ha paboTa.

160992A302((17.6.16)
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AKO MEPHHMOT yper e MOHTUPAH Ha poTMpaukata nnatgopma
12, Toratu MoXeTe TOUHO [ T U3paMHHTe BEpPTUKANHUTE
nacepcku IMHAK Ha peepeHTHUTE TOUKKM CO 3aBPTKA 3a
(hu1Ho nopecyBare 11.

UmnyncHa dyHKumja
3a paboTetrbe Co nacepcku NPUEMHUK 25 Mopa —, HE3aBUCHO

o[ U3bpaHMoT HauMH Ha paboTa —, aa buae akTBUPaHa
UMMyfcHaTa yHKUMja.

Mpy akTUBUPaHA UMNYNCHa (hYHKLK]a, NacepCcKuTe NUHUMU
TpenkKaar co MHOTY BUCOKa (hpeKBEHLIMja M Taka MOXe [1a ce
Hajae nacepcKUoT NPUEMHKK 25.

3a BK/yuyBarbe Ha MMNYNcHata hyHKLKja NPUTUCHETE Ha
konueto 17. Mpu BKNyueHa mMnyncHa hyHKumMja npukasot 15
CBETH LiPBEHO.

3a uoBEUKOTO OKO BUANMBOCTA HA NaCePCKUTE IMHUM e
HamaneHa JOKOMKY € BK/yueHa MnyncHata yHKuuja. 3a
pabotetbe be3 nacepcki1 NPUEMHUK, UCKNyUeTe ja
UMMyncHaTa yHKLKja co OAHOBO NPUTUCKAHbE HA KOMUYETO
17. Kora e ucknyueHa uMnyncHata dyHKUMja, ce rach
npukasor 15.

ABTOMaTHKA 32 HUBENUpatbe

PaboTtete co aBTOMaTHKa 3a HUBENNpPatbe

MocTaBeTe ro MEPHUOT yper Ha XOPHU30HTaNHa, UBPCTa Nop-
Iora U1 NpULBPCTETE ro Ha poTMpaukara nnatgpopma 12.

3a paboTetbe Co aBTOMATHKA 33 HUBENUPatbe, MPUTUCHETE o
NPEKUHYBAUOT 3a BKNyuyBatbe/UCKNyuyBatbe 7 BO NO3uLIMja
» gon‘.

ABTOMATHKaTa 33 HUBENUPAtbE ABTOMATCKHM MM U3paMHyBa
HepaMHWHHTE BO NONETO Ha CAMOHWBENUpatbe + 3°.
HWBENWUPaHETO € 3aBPLUEHO LITOM TACEPCKUTE TUHWM HE Ce
JIBMXAT NOBEKe.

[0KOMKY He e BO3MOXHO aBTOMATCKO HUBENUpatbe, Hanp.
buaejku nognorara Ha MePHUOT ypen oTCTanyea noseke oa 3°
Ha XOpH30HTaNaTa, 1acepckuTe NIMHUM TPEenKaar Bo bp3 TakT.

MocTaBeTe ro MepHUOT ypea XOPU3OHTANHO U NOYEKajTe ro
camoHHBen1parbeTo. LLIToM MepHHOT ypeq ke ce Hajae Bo
MoNeTo Ha CaMOHUBENUPatbE Of + 3°, NACePCKUTE NUHKM
CBETaT HeMpeK1Haro.

Mpu BUOPaLMK MMM NPOMeHa Ha nonoxbara 3a Bpeme Ha
pabotata, MepH1OT ypes NOBTOPHO Ce HUBENUpa
aBTOMATCKH. [0 NOBTOPHOTO HUBENUPAkE, NPOBEPETE ja
nosuuujara Ha nacepckara IMHKja BO OAHOC Ha
pethepeHTHIUTE TOUKM, 3a fia Ce M3DErHaT rpeLLku.

Paboreme 6e3 aBToMaTHKa 32 HUBENHPatbe

3a paborerbe be3 aBTOMaTMKA 33 HUBENWUPatbe, NPUTUCHETE
ro NPeKMHYBauoT 3a BK/yuyBatbe/UCKNyuyBatbe 7 BO
nosuumja ,,@ 0On“. Mpyu ucknyueHa aBToMaTMka 3a
HWUBENUpParbe, NP1Ka3oT 14 CBETU LPBEHO M NacepckuTe
NIMHWAW HEMPEKMHATO TPenkaar Bo baBeH TakT.

Mpy 1cknyueHa aBTOMaTHKa 3a HUBENMPatbe, MEPHHUOT yper,
MO>Xe [1a ro ApXuTe CNobofiHO BO paka Unu fia ro nocTaBuTe Ha
HaBaneHa nogora. [lacepckute MMHUM He Mopa fia ce
BEPTUKANHO eAiHa KOH Apyra.
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TouHoCT Npu HUBeNUpabe

Bnujanuja Ha TouHOCTa

Hajronemo Bnujanue Bpluu okonHata temneparypa. OcobeHo
TemnepaTypH1Te Pa3nuKK1 KOW Ce ABMXAT O MOLOT Harope
MOXXEe a0 PEHAcouat Nacepck1oT 3pak.

Bupejkn TonMMHCKOTO PacnojyBatbe € Hajronemo Bo bnusnHa
Ha MoJ0T, BOKONKY e BO3MOXHO MOHTUPA]TE Fo MEPHUOT yper,
Ha cTaTiB 21 ¥ nocTaBeTe ro BO CpeArHaTa Ha paboTHata
MOBPLUKHA.

OcBeH HafiBOPeLLHHTe BNWjaHKja, 40 OTCTanyBare MOXe fa
[0BEaT 1 BNujaHujaTa cneludnuHK 3a ypenoT (Kako Hanp.
MajioBM N jak1 NOTPecH). 3aToa, Npef CeKoj NOUETOK Ha
paboTa npoBepeTe ja TOUHOCTA HA HUBENMPAHHETO.

HajnpBo npoBepeTe ja TOUHOCTA Ha BUCHHUTE, KaKO U Ha
HWUBENMPatbETO HA XOPU3OHTaNHAaTa lacepcka NuHKja, anoToa
TOYHOCTA Ha HUBENUPAHETO Ha BEPTUKANHMTE NacepcKu
NUHWHA.

[lokonKy, Npu Hekoja o NPOBEPKUTE, MEPHHUOT Ypes ro
npeyeKop1 MakCUMANHOTO MEPHO OTCTanyBarbe, fjajTe ro Ha
nonpaska BO cepBUcHaTa cnyxba Ha Bosch.

MpoBepka Ha TOUHOCTA HA BUCHHATA HAa XOPU3OHTaNHaTa
NUHKja

3a npoBepkara notpebHa BK € cnobogHa MepHa N1HKja oA
5 M Ha LUBpCcTa nog/ora nomery aga suaa A v B.

- MoHTHpajTe ro MepHUOT ypes Bo bnuauHa Ha SUZOT A Ha
poTupauKa nnaropma, OAH. Ha efieH CTaTus Unu
MOCTaBETE ro Ha UBPCTa, paMHa nogiora. Bknyuete ro
MEPHHUOT ypes BO PEXKUM CO aBTOMATHKa 3a HUBENUPaAtbeE.
BKryueTe rv XOpnU30HTaNHUOT PEXWM W EAIEH Of
BEPTUKANHUTE HAUMHM Ha paboTa.

- HacoueTe ro nacepot Bo 6nu3uHa Ha suioT A v ocTaBeTe ro
MepHHOT ypeq ia ce HuBenupa. Obenexere ja cpeanHata
Ha TouKara, Kajle NacepCKuTe IMHUM Ce BKPCTYBaaT Ha
suaor (Touka I).
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CBprteTe ro MepHUoT ypep 3a 180°, octaBeTe ro fia ce
HWBENMpa 1 03HaueTe ja TouKaTa Ha BKPCTyBatbe Ha
NacepcKUTe NUHUM Ha CNPOTUBHUOT suA B (Touka I1).
- [loctaBete ro MepHHOT ypep, — be3 fa ro BpTUTe — BO
6nu3uHa Ha sMpoT B, BKnyueTe ro v ocTaBeTe ro fa ce
HWUBEnMpa.

A

¢

MocTaBeTe ro MEPHUOT ypes Mo BUCMHA (CO NOMOLL Ha
CTAaTUBOT UMM EBEHTYANHO CO NOANOraTa), Taka LTo
TOUKATa Ha BKPCTYBatbe Ha TAaCePCKUTE IMHWM TOUHO Ke ja
Noroau NPeTXofIHO 03HaueHata Touka II Ha suaot B.

- CsprteTe ro MepHHoT ypep 3a 180°, 6e3 fa ja npomeHuTte
BUCHHaTa. HacoueTe ro Ha sMoT A, Taka WTo
BepTMKanHara nacepcka NMHuja npoara Hu3 Beke
03HaueHarta Touka I. OcTaBeTe ro MepHHWOT ypep Aa ce
HWBENMpa 1 03HaueTe ja TouKata Ha BKPCTyBatbe Ha
NacepcKuTe NUHKUM Ha supoT A (Touka I11).

- Pasnukara d HaieTe o3HaueHn Touku I 111 Ha supoT Ao
[NaBa (PaKTMUKOTO OTCTanyBarbe Of BUCHHATA HA MEPHUOT
ypen.

Makc1manHoTo j03BONEHO oTcTanyBarbe d,,, . Ke ro

npecmeTare Ha CNeAHUOT HAUMH:

dyaxc = BBOjHO pacTojaHue mery suposute x 0,2 mm/m

Mpumep: Mpu pacTojaHue Mery sugoBUTe of 5 m,

MaKCUMaHOTO OTCTamnyBabe CMee Aa U3HECYBa

Ayaxe = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm. O3HakuTe cmeat Aa

Nnexar HajMHOry 2 mm efjHa oA pyra.

MpoBepka Ha TOUHOCTA HA HUBENUPAETO Ha

XOPH3OHTaNHaTa N1HHKja

3a npoBepka, noTpebHa BK e cnobogHa NoBpLUMHA 0f OKONY

5x5m.

- MoHTHpajTe ro MepPHUOT ypes BO CpeanHa Mefy SUoBuTe
A1 B Ha poTvpauka nnatdopma, OfiH. Ha efieH CTaTvB Uiu
nocTaBeTe o Ha LiBpCTa, paMHa nogsora. Bknyuete ro
MEpPHUOT ype[ BO PEXHUM CO aBTOMATHKaA 3a HUBENUPatbe.
BKnyueTe ro XOpM30HTaNHUOT PEXMM U OCTABETE MEPHUOT
ypen Aa ce HuBenupa.
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- Ha 2,5 m pacTojaHue o MEpPHHUOT ypea, Ha AiBata suaa
03HaueTe ja CpeMHaTa Ha nacepckata nuHuja (Touka I Ha
suaoT A uTouka I1 Ha suaoT B).

- [loctaBete ro MepHUOT ypen, cBpTeH 3a 180°Bo 5 M
pacTojaHue 1 OCTABETE 0 [1a Ce HUBENUPA.

- [locTaBete ro MePHUOT ypep Mo BUCKHA (CO MOMOLL Ha
CTaTUBOT UMM EBEHTYaNHO CO NOANOrarTa), Taka LTo
CpeqMHaTa Ha Nacepck1Te IMHUK TOUHO Ke ja noroau
NPETXOMIHO 03HaueHaTa Touka I1 Ha suaoT B.

- Hasugot A obenexerte jacpearHata Ha nacepckara iMHuja
Kako Touka I1I (BepTUKanHo Hag Unu nod ToukataI).

- Pasnukartad Ha aBeTe 03HaueHn Touku I n I11 Ha sMaoTA ro
[NaBa (haKTUUKOTO OTCTanyBakbe Ha MEPHUOT ypen, of
XOpH30HTanarta.

Makc1manHoTo J03BONEHO oTCTanyBare d
npecmeTare Ha CNeAHUOT HAUMH:

dyaxc = ABOjHO pacTojaue mefy suposute x 0,2 mm/m
Mpumep: Mpu pacTojaHue Mefy sUAoBUTE 0 5 m,
MaKCUManHOTO OTCTanyBabe CMee Aa U3HeCyBa

Ayaxe = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm. O3HakuTe cMeat Aa
Nexar HajMHory 2 mm efHa of apyra.

wakc K€ M0

MpoBepka Ha TOUHOCTA HA HUBENUPAETO Ha
BePTUKaNHUTE NUHUH

3a KoHTpona noTpebeH BY € OTBOP Of BpaTata, Kafe (Ha
LIBPCTa NOAIOra) Ha CeKoja CTpaHa 0f Bparata MMa MecTo of
Hajmanky 2,5 .
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- [ocTaBeTe ro MepHKOT ypep Ha 2,5 m pacTojaHue of
OTBOPOT Ha BpaTata Ha LiBPCTa, paMHa nogyiora (He Ha
pOTUpauKa nnatthopma unu cTatue). BknyueTe ro MepHUOT
yper BO PeXHM CO aBTOMaTHKa 3a HUBeNnuparse. Bknyuete
r0 BEPTUKANHUOT PEXMM CO CHUTE BEPTUKANHW Nacepcku
TIMHWKW 1 M3PaMHETE ja NpefHaTa BepTUKanHata nacepcka
NMHH]a Ha 0TBOPOT Ha BpaTata. OcTaBeTe ro MEPHUOT ypes
[a ce HUBenupa.

- OsHaueTe ja cpeauHaTa Ha BepTUKanHara nacepcka kuja
Ha Mo/0T O/} 0TBOPOT Ha Bpatara (ToukaI), Ha5 M
pacTojaHue o/ Apyrata CTpaHa Ha 0TBOPOT Of Bpatara
(Touka IT) KaKo 1 Ha FOPHKOT pab Ha BparaTa ofj 0TBOPOT
(touka III).

A8

- TlocTaBeTe ro MepHKOT yper Ha Apyrata cTpaHa Ha 0TBOPOT
of BpataTa AMPEKTHO 33z Toukata I1. OctaBeTe ro MepHUOT
ypen [a ce HUBEeNMpa 1 HacoueTe ja BepTUKaHaTa
nacepcka NMHMja Taka LTO HejauHaTa cpeauHa Ke
NOMMHYBa TOUHO HW3 ToukuTe T M I1.

- Pasnukata d nomery Toukara I11 ¥ cpeuHaTa Ha
nacepckara IMH1ja Ha ropHUOT pab Ha OTBOPOT Ha BpaTtata
T0 1aBa TOUHOTO OTCTaNyBatbe Ha MEPHUOT YPes of
BepTUKanara.

- M3meperte ja BUCMHATA HAa OTBOPOT O/} BpaTaTa.

MakcuMManHoTo 103BONEHO OTCTanyBatbe d,,.. . ke ro

npecMeTate Ha CNeAHUOT HauMH:

d,2¢c = ABOjHA BUCMHA Ha OTBOPOT Ha Bpatatax 0,2 mm/m

Makc

Makc
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[Mpumep: Mpu BUCMHA HA OTBOPOT Ha BpaTaTa o4 2 m,
MaKCHUMa/THOTO OTCTanyBabe CMee Aa U3HecyBa

Ayaxe = 2 X2 mx 0,2 mm/m = 0,8 mm. O3HakwTe CMear fa
nexar HajmHory 0,8 mm egHa o fpyra.

CoBeTH npHu paboTtebeTo

» 3a obenexyBate KOPUCTETE ja ceKorall CpeanHaTa Ha
nacepckaraTouKa ofH.nacepcKara nuHnja. fonemuHara
Ha nacepckara TouKa OfiH. LIMP1HaTa Ha nacepckara
NIMHKja Ce MeHyBa COMacHO PacTojaHHeTo.

Nacepcku ounna (onpema)

NacepckuTe ounna ja UNTpUpaar okonHara ceeTnuHa. Hatoj
HaUMH LIPBEHOTO CBET/NO Ha N1acepoT U3rneaa NoceeTno 3a
0KOTO.

» He ru KopucTeTe nacepckuTe 0UMNa KaKko 3aluTHTHH
oumna. [lacepckuTe ounna cnyxar 3a nogobpo
npeno3HaBatbe Ha NacepCKUOT 3paK, HO He 3aLLTMTYBaar
0/1 NaCEPCKOTO 3pauethe.

» He ru KopucTeTe nacepcK1Te OuMNa Kako ounna sa
COHLe MNK NaK Bo coobpaKkajor. [lacepckute ounna He
nasaar uenocHa UV-3allTuta v ro Hamanysaar
npeno3HaBatbeTo Ha bou.

Paboteme co nacepcku npueMHuk (onpema)

Mpy HENOBONMHM CBETNOCHU YCNIOBH (OCBETNIEHA OKONWHA,
[MPEKTHU COHUEBH 3aLiy) M Ha rofieMu pacTojaHuja 3a
nozfobpo Haorarbe Ha nacepckara TMHKja KOPUCTETE ro
nacepckuoT npueMHuk 25. Mpu pabotara co nacepcku
NPUEMHUK KOPUCTETE ja MMNYNCHaTa (hyHKLUMja (BUAM
LMMnyncHa thyHKuumja“, cTpaHa 59).

Paboteme co cratue (onpema) (Buau cnuka E)

CraT®BOT 0BO3MOXYBa CTabunHa MepHa NoANnora LITo Moxe
[ia ce nofecyBa o BUCMHA. MOHTMPajTe ro MepHUOT ypes Ha
poTtupauka nnatrdopma 12. MocTaete ja poTMpaukara
nnarchopma co 5/8"-npudar Ha CTaTMBOT 9 Ha HABOjOT Ha
cTatMBoT 21 Mnu Ha 0b1ueH rpafiexeH cTaTMe. 3aUBpCTeTe ja
poTUpaukata nnatdopma co 3aBpTKa 3a hUKCUparse Ha
CTaTHBOT.

Pabortetbe co mepHa nnoua (onpema) (Bupu cnukiu F - G)
Co nomolw Ha MepHarta nnoya 20 o3HakaTa of NacepoT MoXe
[a ja npeHeceTe Ha NOAOT, OfIH. BUCMHATA HA NacepoT Aa ja
npeHeceTe Ha SUA.

Co HynTa-noneTo 1 ckanara MoXe Aa ro U3MepuTe oTcTany-
BatbeTO KOH CaKaHaTa BUCKHHA U NOBTOPHO f1a o NPeHeceTe Ha
ApYro MecTo. Ha T0j HauMH OTnara TOUHOTO NOAECYBatbe Ha
MepHUOT ypef Ha BUCHHATA Ha Koja Tpeba Aa ce npeHece.
MepHata nnoua 20 UMa pednekTUpauku cnoj, Koj ja
nozfobpysa BUANMBOCTA HAa NACEPCKMOT 3paK Ha ronemu
pacTojaHuja OfH. NPH jakk COHUEBM 3paLy. 3ajakHyBarbEeTO
Ha 0CBETNYBarbETO MOXE f1a Ce NPeNno3Hae camo Kora rnefare
napanenHo KOH 1acepcKUoT 3pak Ha MepHarta naoua.

Mpumepu 3a pabota (Buau cnuku B-E)

Mp1MepK 3a MOXHOCTUTE Ha NPUMEHA HA MEPHUOT ypen Ke
HajaeTe Ha rpadhnuKuTe CTPAHULM.

Bosch Power Tools
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OapxyBaibe U cepBUC

OApXyBatbe U UHCTebe

MepHHOT ypep CKnaaupajTe ro v TpaHCnopTMpajTe ro camo Bo
“cnopayaHaTa 3alTUTHa TallHa.

MocTojaHo 0apXKyBajTe ja uMcToTaTa Ha MEPHUOT Ypea.

He ro notonyBeajTe MepHUOT yper BO BOAA UNKW APy
TEUHOCTH.

N3bpuLueTe M HEUUCTOTUHTE CO BNaxHa Meka kpna. He
KOpHCTETE CPEACTBA 33 UUCTEHE UMW PACTBOPU.

PenoBHO UKCTETE M NOBPLUMHUTE OKONY U3NE3HWOT OTBOP Ha
NacepoT 1 NpUTOa BHUMABAjTE Ha BNAKHEeHLaTa.

Bo cnyuaj na Tpeba fa ce nonpasu, npateTe ro MEPHUOT ypen,
BO 3alLUTMTHaTa TallHa 22.

CepBHCHa cny6a 1 COBETH NPH KOPHCTebe

CepBHcHara cnyxba ke 0aroBopu Ha BaluuTe npatatba BO
BPCKa CO NonpasKaTa 1 0fipXXyBatbeTo Ha Bawmort npoussop
KaKo W pesepBHHTE ieN0B1. EKCMNO3MBEH LPTEX 1
WH(OPMaLMK 3a PE3EPBHU [IEN0BH Ke HajaeTe Ha:
www.bosch-pt.com

TUMOT 3a COBETYBatbe Npu KOpUCTetbe Ha Bosch ke By
MOMOTHE [I0KOMKY MMaTe npallatba 3a HalMTe NPOU3BOAN U
onpema.

3a cuTe npallarba U Hapauku Ha Pe3epBHH eN0BM, Be
Monume HasepgeTe ro 10-uudpeHnoT bpoj oa
cneuuduKaLMoHaTa nNioyKa Ha npou3BozoT.

MakepgoHuja

[0.0.Enektpuc

CaBa KoBaueBuk 47Hb, 6poj 3

1000 Ckonje

E-nowra: dimce.dimcev@servis-bosch.mk
WHTepHET: www.servis-bosch.mk
Ten./dakc: 02/ 246 76 10

Mob.: 070 595 888

OtcTpaHyBame

MepHuTe ypeau, onpemara 1 ambanaxure Tpeba aa ce
OTCTPAHAT Ha EKONOLKM NPU(DATIIMB HAUNH.

He rv dpnaje mepHuTe ypeau v batepuute Bo JoMaLIHaTA
KaHTa 3a rybpe!

Camo 3a 3emjH Bo pamku Ha EY
Cnopeq eBponcKara perynarusa
2012/19/EU MepHuTe ypeau WTo ce BOH
ynoTpeba uaedeKTHUTE UK UCKOPUCTEHUTE
barepuu cnopep perynatusata 2006/66/EC
Mopa ofAenHo fia ce cobepar v ja ce
peurKn1paar 3a nosTopHa ynotpeda.

Ce 3appxyBa np: Hanp

—

Srpski

Uputstva o sigurnosti

Morate da procitate i obratite paznju nasva
uputstva kako biste sa altom radili bez
opasnosti i bezbedno. Ako merni alat ne
upotrebljavate u skladu sa prilozenim
uputstvima, moZete da ugrozite zastitne
mere koje su integrisane u merni alat. Nemojte da dozvo-
lite da plo¢ice sa upozorenjima budu nerazumiljive.
DOBRO SACUVAJTE OVO UPUTSTVO | PREDAJTE GA
ZAJEDNO SA ALATOM, AKO GA PROSLEDUJETE DALJE.

» Oprez - ako se koriste drugi uredjaji za rad ili
podesavanje od onih koji su ovde navedeni, ili izvode
drugi postupci, mozZe ovo voditi eksplozijama sa
zracenjem.

» Merni alat se isporucuje sa jednom upozoravaju¢om
tablicom (u prikazu mernog alata oznac¢enana grafickoj
stranici sa brojem 5).

A\

» Ako tekst tablice sa opomenom nije na Vasem jeziku,
onda prelepite ga pre prvog pustanja urad sa
isporu¢enom nalepnicom na jeziku Vase zemlje.

Ne usmeravajte laserski zrak na osobe ili
Zivotinje i sami ne gledajte u direktanili
reflektujuci laserski zrak. Na taj nacin
mozete da zaslepite lica, prouzrokujete
nezgode ili da ostetite oci.

IEC 60825-1:2014-05 (e T
<1mW, 630-650 nm Do not stare into beam ,

» Ako lasersko zracenje dode u oko, morate svesno da
zatvorite oko i da glavu odmah okrenete od zraka.

» Nemojte da vrsite promene na laserskoj opremi.

» Ne koristite laserske naocare za posmatranje kao
zastitne naocare. Laserske naoCare za posmatranje sluze
za bolje prepoznavanije laserskog zraka, one ne $tite od
laserskog zracenja.

» Ne upotrebljavajte laserske naocare za posmatranje
kao naocare za sunce ili u putnom saobracaju. Laserske
naocare za posmatranje ne pruzaju punu UV zastitu i
smanjuju opazanje boja.

» Neka Vam merni alat popravlja stru¢no osoblje i samo
sa originalnim rezervnim delovima. Time se
obezbedjuje, da sigurnost mernog alata ostaje sacuvana.

» Ne dopu Staje deci koriScenje mernog alata sa laserom
bez nadzora. Oni bi mogli nenamerno zaslepiti osoblje.

» Ne radite sa mernim alatom u okolini gde postoji
opasnost od eksplozija, u kojoj se nalaze zapaljive
tecnosti, gasovi ili prasine. U mernom alatu se mogu
proizvesti varnice, koje bi zapalite prasinu ili isparenja.
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Merni alat i laserski prijemnik 25 nemojte
postavljati u blizini pejsmejkera. Zbog
magneta u unutrasnjosti mernog alata kao i
magnetnog diska 24 laserskog prijemnika
obrazuje se polje koje moZe da ugrozi funkciju
pejsmejkera.

» Drzite merni alat i laserski prijemnik 25 dalje od
magnetnih nosaca podataka i uredaja osetljivih na
magnete. Zbog dejstva magneta moze da dode do
ireverzibilnog gubitka podataka.

Opis proizvodairada

Upotreba koja odgovara svrsi

Merni alat je predviden za zadatke poravnavanja uz pomo¢
horizontalnih linija, vertikalnih linija kao i tacke lemljenja.

Komponente sa slike
Oznacavanje brojevima komponenti sa slike odnosi se na
prikaz mernog alata na grafi¢koj stranici.
1 Izlazni otvor laserskog zraka
Blokiranje poklopca prostora za bateriju
Poklopac prostora za bateriju
Serijski broj
Laserska tablica sa opomenom
Zlebovi za pri¢vricivanje mernog alata
Prekidac za ukljucivanje-iskljucivanje
Libela obrtne platforme
Prihvat stativa 5/8"
Zavrtanj za podesavanje visine obrtne platforme
Zavrtanj za fino podes$avanje obrtne platforme
Obrtna platforma
Zlebovi za pri¢vrécivanje obrtne platforme
Pokazivac rada bez automatike nivelisanja
Pokazivac funkcije pulsa
Operativni indikator/Upozorenje o bateriji
Taster za funkciju pulsa
Taster vertikalnog pogona
Taster horizontalnog pogona
Merna plo¢a sa podnoZjem*
Stativ*
Zastitna torba
Laserske naocare za gledanje*
Magnetna ploc¢a*
Prijemnik lasera*
Teleskopska Sipka*
27 Drzat

*Pribor sa slike ili koji je opisan ne spada u standardni obim
isporuka.

O oo ~NOOOGTLhA~, WN

DN NRNRN R R R e e
O A WMNMNEROOWOO~NOOGA,WDNDREO
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Tehnicki podaci

Linijski laser GLL5-50 X

Broj predmeta 3601K63N..
Radna zona®)
- Laserske linije Standard m 15
- safunkcijom pulsa m 10
- sa prijemnikom za laser m 5-50
- Tacka lemljenja m 5
Provera preciznosti nivelacije
laserskih linija tipiéno? mm/m +0,2
Podrucje sa automatskim
nivelisanjem tipicno ° +3
Vreme nivelisanja tipi¢no S <4
Radna temperatura °C -10...+45
Temperatura skladista °C -20...+70
Relativna vlaga vazduha max. % 90
Klasa lasera 2
Tip lasera nm 630-650
mW <1
Cs 1
najkrace trajanje impulsa ms 1,25
Prijemnica za stativ 3! D 5/8
Baterije 4x1,5VLR6 (AA)
Trajanje pogona otpr.
- sa 1 laserskom linijom h 24
- sa 2 laserske linije h 14
- sa 3 laserske linije h 10
- sa b laserskih linija h 6
TeZina prema
EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,54
Mere (duZina x $irina x visina)
- bez obrtne platforme mm 122x83x129
- saobrtnom platformom mm @ 151x203
Vrsta zastite (osim prostora za
bateriju) IP 54*

1) Radno podrucje se moze smanijiti usled nepovoljnih uslova okoline
(na primer direktno suncevo zradenje).

2) franko fabrika

3) dostupno samo u kombinaciji sa obrtnom platformom

*zasticeno od prasine i vode koja pr§ce

Zajasnijuidentifikaciju Vaseg mernog alata sluzi serijski broj 4 natipskoj
tablici.

Montaza

Ubacivanje baterije/promena

Zarad mernog alata preporucuje se primena alkalno-mangan-
skih baterija.

Za otvaranje poklopca prostora za bateriju 3 pritisnite na
blokadu 2 i skinite poklopac prostora za bateriju. Ubacite
baterije. Pazite pritom na pol prema prikazu na unutrasnjoj
strani prostora za bateriju.

Ako treperi upozorenje o bateriji 16 morate da promenite
baterije.
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Menjajte uvek sve baterije istovremeno. Upotrebljavajte

samo baterije jednog proizvodjaca i sa istim kapacitetom.

» Izvadite baterije iz mernog alata, ako ih ne koristite
duZe vremena. Baterije mogu pri duzem vremenu
korodirati i Cak se same isprazniti.

Upotreba obrtne platforme (pogledajte sliku A)

Postavite merni alat na prijemnicu uredaja obrtne platforme
12, tako da se Zlebovi za pricvrs¢ivanje 13 obrtne platforme
uklapaju izmedu odgovarajucih zlebova 6 na donjoj strani
mernog alata. Okrenite merni alat u pravcu okretanja kazaljke
na satu, kako bi ga zakljucali na obrtnoj platformi.

PriCvrstite nogare obrtne platforme sa zavrtnjima sa podesa-
vanjemvisine 10. Grubo usmerite obrtnu platformu uz pomo¢
libele 8.

Rad

Pustanje urad

» Cuvajte merni alat od vlage i direktnog sunéevog
zracenja.

» Ne izlazite merni alat ekstremnim temperaturamaiili
temperaturnim kolebanjima. Ne ostavljajte ga na primer u
autu duZe vreme. Pustite merni alat pri vec¢im temperatur-
nim kolebanjima da se prvo temperira, pre nego ga pustite u
rad. Pri ekstremnim temperaturama ili temperaturnim
kolebanjima moze se ostetiti preciznost mernog alata.

» Izbegavaijte jake udarce ili padove mernog alata. Posle
jacih spoljnih uticaja na merni alat trebali bi pre daljih
radova uvek da vrsite kontrolu ta¢nosti (pogledajte
,Tacnost nivelisanja“).

» Iskljucite merni alat, ako ga transportujete. Pri iskljuci-
vanju se blokira klatni uredjaj, koji se inace pri jacim
pokretima moZe oStetiti.

Ukljucivanje-iskljucivanje

Za Ukljucivanje mernog alata pomerite prekidac za ukljuci-

vanje/isklju¢ivanje 7 u poziciju ,,@ On*“ (za rad bez auto-

matskog nivelisanja) ili u poziciju ,,'} On*“ (zarad sa auto-

matskim nivelisanjem). Operativni indikator 16 zasvetli i

merni alat odmah $alje horizontalnu lasersku liniju sa

prednjeg otvora zaizlaz 1.

» Ne usmeravajte laserski zrak na osobe ili Zivotinje i ne
gledajte u laserski zrak cak ni sa daljeg odstojanja.

Za Iskljucivanje mernog alata pomerite prekidac za ukljuci-

vanje/isklju¢ivanje 7 u poziciju ,, Off“. Operativniindikator 16

se iskljucuje. Kod iskljucivanja se jedinica za klatno zaklju¢ava.

Kod prekoracenja najvece dozvoljene radne temperature

45 °C vrsi se isklju¢ivanje radi zastite diode lasera. Posle

hladjenja je merni alat ponovo spreman za rad i moze se

ponovo ukljuciti.

Deaktiviranje automatike iskljucivanja

Merni alat se automatski isklju¢uje nakon 30 min trajanja po-
gona. Da bi deaktivirali automatsko iskljucivanje, pri ukljuci-
vanju mernog alata drZite taster vertikalnog pogona 18 ili
taster horizontalnog pogona 19 3 s dugo pritisnutim. Ako je
automatsko iskljucivanje deaktivirano, laserske linije kratko
zatrepere nakon 3 s.

—

» Ne ostavljajte slucajno uklju¢en merni alat i iskljucite
merni alat posle upotrebe. Druge osobe bi mogle da budu
zaslepljene od laserskog zraka.

Da biautomatsko iskljucivanje aktivirali, iskljucite pa ukljucite

ponovo merni alat (bez pritisnutog tastera).

Vrste rezima rada (pogledajte slike B-D)

Horizontalni i vertikalni pogon mogu se nezavisno jedan od
drugog ukljuciti i iskljuciti. Svi tipovi pogona su moguci, kako
sa, tako i bez automatskog nivelisanja.

Horizontalan rad

Po ukljucivanju merni alat se nalazi u horizontalnom pogonu i
Salje ka napred jednu vodoravnu lasersku liniju.

Da bi horizontalnu lasersku liniju iskljucili odnosno ukljucili,
pritisnite taster horizontalnog pogona 19.

Vertikalni pogon i tacka lemljenja

Merni alat raspolaZe sa vise tipova vertikalnog pogona:

- uspravna laserska linija ka napred

- uspravna laserska linija ka napred i ka levoj strani

- uspravna laserska linija ka napred i ka pozadi

- uspravna laserska linija prema sve Cetiri strane

Dodatno se u svim tipovima vertikalnog pogona tacka
lemljenja projektuje na dole.

Za ukljucivanje/isklju¢ivanje vertikalnog pogona odn. za
menjanje tipa vertikalnog pogona pritisnite taster vertikalnog
pogona 18 onoliko puta dok se ne postigne Zeljeni pogon.
Ako je merni alat montiran na obrtnoj platformi 12, vertikalne
laserske linije moZete sa zavrtnjem za fino podesavanje 11
tacno da usmerite na referentne tacke.

Funkcija pulsa

Zaradove sa prijemnikom za laser 25 mora se aktivirati
nezavisno od izabrane vrste rada funkcija pulsa.

U funkiji pulsa trepere laserske linije sa vrlo visokom
frekvencijom i tako se moze nadi laserski prijemnik 25.

Za ukljucivanje funkcije pulsa pritisnite taster 17. Kod
ukljucene funkcije pulsa prikaz 15 svetli crveno.

Zaljudsko oko je vidljivost laserskih linija pri ukljucenoj funk-
ciji pulsa smanjena. Zaradove bez laserskog prijemnika isklju-
Cite stoga funkciju pulsa ponovnim pritiskivanjem tastera 17.
Kod iskljuc¢ene funkcije pulsa gasi se pokazivac 15.

Automatika niveliranja

Radovi sa automatikom za nivelisanje
Postavite merni alat na vodoravnu, ¢vrstu podlogu ili ga
pricvrstite na obrtnu platformu 12.

Pomerite za radove sa automatskim nivelisanjem prekidac za
uklju¢ivanje/iskljucivanje 7 u poziciju ,, g On*.

Automatika za nivelisanje automatski ravna neravnine unutar
podrucja samonivelacije od + 3°. Nivelacija je zavrsena, ¢im
se laserske linije vise ne pokrecu.

Ako automatsko nivelisanje nije moguce, npr. jer stacionarna
povrsina mernog alata odstupa vise od 3° od horizontale,
laserske linije pocinju brzim taktom da trepere.
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Postavite merni alat vodoravno i sacekajte samonivelisanje.
Cim se merni alat nalazi u okviru opsega samonivelisanja od
+3°, laserske linije trajno svetle.

U slu¢aju potresa ili promena poloZaja tokom rezima rada
merni alat se automatski iznova nivelise. Posle novog
nivelisanja proverite poziciju laserske linije u vezi sa
referentnim tackama, kako biste izbegli greske.

Radovi bez automatike nivelisanja

Pomerite za radove bez automatskog nivelisanja prekidac za
uklju¢ivanje/iskljucivanje 7 u poziciju ,,@ On*. Kod
iskljucenog automatskog nivelisanja svetli prikaz 14 crveno i
laserske linije trepere trajno u sporom taktu.

Kod isklju¢ene automatike nivelisanja moZete merni alat
slobodno drzati u ruci ili staviti na neku nagnutu podlogu.
Laserske linije se ne protezu vise prirodno vertikalno jedna
prema drugoj.

Tacnost nivelisanja

Uticaji tacnosti

Najvedi uticaj vrsi temperatura okoline. Posebno tempera-
turne razlike koje se kre¢u od tla na gore mogu skrenuti
laserski zrak.

S obzirom da je termicka stratifikacija najveca u blizini tla,
merni alat bi trebali po mogucnosti da montirate na stativ21i
postavite po sredini radne povrsine.

Pored spoljasnjih uticaja takode i uticaji specifi¢ni za uredaje
(kao npr. nagli padovi ili snazni udari) mogu da dovedu do
odstupanja. |z tog razloga pre svakog pocetka rada proverite
preciznost nivelacije.

Proverite najpre visinu kao i preciznost nivelacije vodoravne
laserske linije, potom preciznost nivelacije uspravne laserske
linije.

Ako bi merni alat pri jednoj od kontrola prekoracio maksi-
malno odstupanje, onda neka ga popravi neki Bosch-servis.

Kontrola tacnosti po visini horizontalne linije

Za kontrolu potrebna Vam je slobodna merna linija od 5 m na

Cvrstoj podlozi izmedju dva zida AiB.

- Montirajte merni alat blizu zida A na obrtnoj platformi odn.
stativu, ili postavite ga na ¢vrstoj, ravnoj podlozi. Ukljucite
merni alat u pogon sa automatskim nivelisanjem. Ukljucite
horizontalni pogon i Zeljeni tip vertikalnog pogona.

- Usmerite laser na bliski zid A i niveliSite merni alat.
Oznacite sredinu tacke, na kojoj Cete ukrstiti laserske linije
nazidu (tackal).

—

Srpski| 65

- Okrenite merni alat za 180° nedostaje stepen, nivelisite ga
i oznacite tacku ukrstanja laserskih linija na suprotnom
zidu B (tacka II).

- Postavite merni alat ne okre¢uéi ga blizu zida B, ukljucite
ga i pustite da se nivelise.

A ! l

- Postavite merni alat po visini tako (sa stativom ili u datom
slucaju podmetacima), da tacka ukrstanja laserskih linija
ta¢no pogadja prethodno oznacenu tacku I na zidu B.

- Okrenite merni alat za 180° nedostaje stepen, ne
menjajuci visinu. Upravite ga tako na zid A, da vertikalna
laserska linija prolazi kroz ve¢ oznacenu tacku 1. NiveliSite
merni alati oznacite tacku ukrstanja laserskih linija na zidu
A (tackaIlI).

- Razlikad vec oznacenih ta¢aka I'i IIT nazidu A daje stvarno
odstupanije po visini mernog alata.

Maksimalno dozvoljeno odstupanije d,,, izratunavate kako
sledi:

dpmax = dvostruki razmak zidova x 0,2 mm/m

Primer: Pri razmaku zidova od 5 m maksimalno odstupanje
moze

Aax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm da iznosi. Markeri mogu
dakle da se nalaze najvise 2 mm jedan od drugog.
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Kontrola tacnosti nivelisanja horizontalne linije

Za kontrolu potrebna Vam je slobodna povrsinaod ca. 5x 5 m.

- Montirajte merni alat u sredini izmedu zidova Ai B na
obrtnoj platformi odn. stativu, ili postavite ga na ¢vrstoj,
ravnoj podlozi. Uklju¢ite merni alat u pogon sa
automatskim nivelisanjem. Ukljucite horizontalni pogon i
pustite da se merni alat izniveliSe.

- Oznacite na 2,5 m rastojanja od mernog alata na oba zida
sredinu laserske linije (tacka I nazidu Aitacka Il na
ziduB).

- Postavite merni alat okrenut za 180° nedostaje stepen na
5 mrastojanja i nivelisite ga.

- Postavite merni alat po visini tako (pomocu stativaiili u
datom slu¢aju putem podmetaca), da sredina laserske
linije tatno pogadja prethodno oznacenu tacku IT na
zidu B.

- Oznacite na zidu A sredinu laserske linije kao tacku I1I
(vertikalno preko odnosno ispod tacke 1).

- Razlika d obe oznaCene tacke Ii II1 na zidu A daje stvarno
odstupanje mernog alata od horizontale.

Maksimalno dozvoljeno odstupanije d,,, izratunavate kako
sledi:

dpmax = dvostruki razmak zidova x 0,2 mm/m

Primer: Pri razmaku zidova od 5 m maksimalno odstupanje
moze

Aax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm da iznosi. Markeri mogu
dakle da se nalaze najvise 2 mm jedan od drugog.

—

PrekontroliSite tacnost nivelisanja vertikalnih linija
Zakontrolu potreban Vam je otvor od vrata, kod kojih (na
¢vrstoj zemlji) sa svake strane vrata ima najmanje 2,5 m
prostora.

- Postavite mernialat u razmaku od 2,5 m od otvoravrata na
¢vrstoj ravnoj podlozi (ne na obrtnoj platformi ili stativu).
Ukljucite merni alat u pogon sa automatskim nivelisanjem.
Ukljucite vertikalni pogon sa svim uspravnim laserskim
linijama i usmerite prednju uspravnu lasersku liniju na
otvor vrata. Pustite da se merni alat izniveliSe.

- Oznacite sredinu vertikalne laserske linije na podu otvora
vrata (tackaI), 5 m rastojanja druge strane otvora vrata
(tacka I1), kao i na gornjoj ivici otvora vrata (tacka I1I).

\\\ PN
)&IH
> )>>\

P

Wz,

- Postavite merni alat na drugoj strani otvora vrata direktno
iza tacke II. NiveliSite merni alat i postavite vertikalnu
lasersku liniju tako, da njena sredina prolazi tacno kroz
tacke I I1.

- Razlika d izmedju tacke I11i sredine laserske linije na
gornjoj ivici otvora vrata daje stvarno odstupanje mernog
alata od vertikale.

- Merite visinu otvora vrata.

Maksimalno dozvoljeno odstupanje d,,, izratunavate kako

sledi:

dinax = dvostruka visina otvora vratax 0,2 mm/m

Primer: Pri visini otvora vrata od 2 m maksimalno odstupanje

moZe

Amax = 2X2mx 0,2 mm/m = 0,8 mmdaiznosi. Markeri mogu

dakle da se nalaze najvise 0,8 mm jedan od drugog.
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Uputstva zarad

» Upotrebljavajte uvek samo sredinu laserske tacke
odnosno laserske linije za markiranje. Veli¢ina laserske
tacke odnosno Sirina laserske linije menjaju se sa
rastojanjem.

Laserske naocare za gledanje (pribor)

Laserske naocare za gledanie filtriraju okolnu svetlost. Tako

izgleda crveno svetlo lasera svetlije za oko.

> Ne koristite laserske naocare za posmatranje kao
zastitne naocare. Laserske naoCare za posmatranje sluze
za bolje prepoznavanje laserskog zraka, one ne Stite od
laserskog zracenja.

» Ne upotrebljavajte laserske naocare za posmatranje
kao naocare za sunce ili u putnom saobracaju. Laserske
naocare za posmatranje ne pruzaju punu UV zastitu i
smanjuju opazanje boja.

Radovi sa laserskim prijemnikom (pribor)

Prinepovoljnim svetlosnim uslovima (svetla okolina, direktno
suncevo zracenje) i na veca odstojanja koristite radi boljeg
nalaZenja laserskih linija laserski prijemnik 25. Ukljucite pri
radovima sa laserskim prijemnikom funkciju pulsa
(pogledajte ,Funkcija pulsa®, stranicu 64).

Radovi sa stativom (pribor)

(pogledaite sliku E)

Stativ nudi stabilan merni podatak koji je podesiv po visini.
Montirajte merni alat na obrtnu platformu 12. Postavite
obrtnu platformu sa 5/8"-prijemnicom za stativ 9 na navoj
stativa 21 ili konvencionalnog konstrukcionog stativa. Cvrsto
zavrnite obrtnu platformu sa zavrtnjem za pri¢vr§éivanje
stativa.

Radovi sa mernom plo¢om (pribor)

(pogledaijte slike F - G)

Pomocu merne ploce 20 moZete prenositi laserski marker na
pod odnosno visinu lasera na zid.

Sa nultim poljem i skalom mozZete meriti odstupanje prema
Zeljenoj visini i ponovo nanositi na drugom mestu. Tako
odpada taéno podeSavanje mernog alata na visinu na koju se
prenosi.

Merna ploca 20 ima refleksioni sloj koji poboljsava vidljivost
laserskog zraka na veé¢em rastojanju odnosno pri jacem
suncevomzracenju. Pojacavanje svetlosti se moze samo onda
prepoznati, ako gledate na mernu plocu paralelno laserskom
zraku.

Radni primeri (pogledajte slike B-E)
Primere za moguénosti primene mernog alata naci ¢ete na
grafickim stranama.

—

Srpski|67

Odrzavanje i servis

Odrzavanije i CiScenje

Cuvaijte i transportujte merni pribor samo u isporu¢enoj
zastitnoj futroli.

Drzite merni alat uvek Cist.

Ne uranjajte merni alat u vodu ili druge te¢nosti.

Brisite zaprljanja sa vlaznom, mekom krpom. Ne
upotrebljavajte nikakva sredstva za €iS¢enje ili rastvarace.
Cistite redovno posebno povréine na izlaznom otvoru lasera i
pazite pritom na dlacice.

U slu¢aju popravke $aljite merni alat u zastitnoj torbi 22.

Servisna sluzba i savetovanje o upotrebi

Servisna sluzba odgovorice na vasa pitanja o popravcimai
odrzavanju vaseg proizvoda i o rezervnim delovima. Uveéane
crteze i informacije o rezervnim delovima mozete naci na
nasoj adresi:

www.bosch-pt.com

Bosch tim za savetovanje o upotrebi ¢e vam rado pomodéi ako
imate pitanja o nasim proizvodima i priboru.

Molimo da kod svih pitanja i narucivanja rezervnih delova
neizostavno navedete broj predmeta sa 10 broj¢anih mesta
prema tipskoj tablici proizvoda.

Srpski

Bosch-Service

Dimitrija Tucovi¢a 59
11000 Beograd

Tel.: (011) 6448546

Fax: (011) 2416293
E-Mail: asboschz@EUnet.yu
Keller d.o.o.

Ljubomira Nikolica 29
18000 Nis

Tel./Fax: (018) 274030
Tel./Fax: (018) 531798
Web: www.keller-nis.com
E-Mail: office@keller-nis.com

Uklanjanje djubreta

Merni alati, pribor i pakovanja treba da se dovoze na
regeneraciju koja odgovara zastiti Covekove okoline.

Ne bacajte merne alate i akumulatore (baterije u kuéno djubre).

Samo za EU-zemlje:
Prema evropskoj smernici 2012/19/EU ne
moraju viSe neupotrebljivi merni alati a
prema evropskoj smernici 2006/66/EC ne
moraju viSe akumulatori/baterije u kvaru i
istroseni da se odvojeno sakupljaju i odvoze
reciklaZi koja odgovara zastiti Covekove
sredine.

Zadrzavamo pravo na promene.
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